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| VorsichtsmaBnahmen bei der Handhabung

« lhr Rechner besteht aus Préazisionsteilen und darf daher niemals zerlegt werden.
» Den Rechner nicht fallen lassen und keinen starken StdBen aussetzen.

» Den Rechner niemals an Orten ablegen, die hohen Temperaturen, hoher
Luftfeuchtigkeit oder starker Staubentwicklung ausgesetzt sind. Falls der Rechner
niedrigen Temperaturen ausgesetzt wird, kann der Rechner mehr Zeit fiir die Anzeige
von Ergebnissen erfordern oder sogar vollstdndig ausfallen. Richtiger Betrieb wird
aber wieder sichergestellt, nachdem der Rechner auf normale Temperatur gebracht
wurde.

Waéhrend der Ausfiihrung von Rechnungen erscheint das Display leer und die Tasten
arbeiten nicht. Wenn Sie die Tastatur betatigen, das Display beobachten, um
sicherzustellen, daB alle Tastenbetatigungen richtig ausgefiihrt werden.

Die Batterien alle 5 Jahre erneuern, unabhangig von der Verwendungshaufigkeit
des Rechners wahrend dieser Zeitspanne. Verbrauchte Batterien nicht im
Batteriefach belassen. Die Batterien kénnen auslaufen und die Einheit beschadigen.

Niemals flichtige Flissigkeiten wie Verdiinner oder Benzin fiir das Reinigen der
Einheit verwenden. Die Einheit einfach mit einem weichen, trockenen Tuch oder
mit einem in einer L&sung aus Wasser und einem neutralen Waschmittel
angefeuchteten und gut ausgewrungenen Tuch abwischen.

Unter keinen Umsténden sind der Hersteller und seine Zulieferanten lhnen oder
anderen Personen gegenlber verantwortlich fir Schaden, Ausgaben,
Einkommensverluste oder andere Nachteile, die auf den Verlust von Daten und/
oder Formeln aufgrund von Fehlbetrieb, Reparatur oder Batteriewechsel
zuriickzufthren sind. Der Anwender sollte von allen wichtigen Daten schriftliche
Kopien anfertigen, um solchen Datenverlusten vorzubeugen.

Niemals die Batterien, die Flissigkristallanzeige oder andere Komponenten durch
Verbrennen vermdillen.

Wenn die Meldung “Low battery!” im Display erscheint, die Batterie der
Hauptstromversorgung mdglichst bald erneuern.

Darauf achten, daB der Stromschalter auf Position OFF gestellt ist, wenn die
Batterien ausgewechselt werden.

Falls der Rechner einer starken elektrostatischen Ladung ausgesetzt wird, kann
der Speicherinhalt beschadigt werden und die Tasten kénnen den normalen Betrieb
einstellen. In einem solchen Fall ist die Gesamtriickstellung auszufiihren, um den
Speicher zu I6schen und normalen Tastenbetrieb wieder herzustellen.

Achten Sie darauf, daB starke Vibrationen oder St6Be wéhrend der Programm-
ausfliihrung eine Unterbrechung dieser Programmausfiihrung oder eine Beschadi-
gung der Speicherinhalte des Rechners verursachen kénnen.

Falls der Rechner in der Nahe eines Fernsehers oder Radios verwendet wird, kann
es zu Interferenzen mit dem Fernseh- oder Rundfunkempfang kommen.
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* Bevor Sie eine Stérung der Einheit annehmen, diese Anleitung aufmerksam
durchlesen und sicherstellen, da das Problem nicht durch niedrige Batterie-
spannung, Programmier- oder Bedienungsfehler verursacht wird.

« Falls Sie die Programmfunktion dieses Rechners fiir die Konfigurierung einer
Wiederholungsrechnung oder einer anderen intensiven Operation verwenden,
kénnen die Batterien stark belastet werden, wodurch die Batterielebensdauer stark
reduziert wird.

Vor erstmaliger Verwendung der Einheit die mitgelieferten Batterien einsetzen (Seite
8) und den RESET-Vorgang ausfiihren (Seite 11).

Unbedingt schriftliche Kopien aller wichtigen Daten anfertigen!

Die groBe Speicherkapazitat dieser Einheit gestattet das Abspeichern einer groen
Datenmenge. Sie sollten jedoch daran denken, daf3 eine niedrige Batteriespannung
oder falsches Einsetzen der Batterien die im Speicher abgelegten Daten korrumpieren
oder Idschen kann. Die abgespeicherten Daten kénnen auch von starken
elektrostatischen Ladungen oder starken St6Ben beeinfluBt werden.

Unter keinen Umsténden ist die CASIO Computer Co., Ltd. verantwortlich fur spezielle,
kollaterale, unbeabsichtigte oder nachfolgende Schaden, die auf den Kauf oder die
Verwendung dieser Materialien zurtickzufihren sind. Weiters ist die CASIO Computer
Co., Ltd. nicht verantwortlich flr irgendwelche Anspriiche anderer Parteien, die auf
die Verwendung dieser Materialien zurlckzufthren sind.

« Anderungen des Inhalts dieser Anleitung ohne Vorankiindigung vorbehalten.
» Diese Anleitung darf ohne schritfliche Zustimmung des Herstellers in keiner
Form, vollstandig oder auszugsweise, reproduziert werden.




| Stromversorgung

Die Stromversorgung erfolgt mit Hilfe von zwei Lithium-Batterien CR2032. Eine
Batterie (die Hauptbatterie) dient fiir den normalen Betrieb, wogegen die andere
Batterie (Speicherschutzbatterie) den fir die Erhaltung der Daten im Speicher
erforderlichen Strom liefert.

Die folgende Meldung erscheint, wenn die Spannung der Hauptbatterie zu niedrig ist:

wklow battery ik

Wenn diese Meldung erscheint, den Rechner unverziglich ausschalten und die
Hauptbatterie mdglichst bald erneuern.

Falls Sie nach dem Erscheinen der Meldung fir niedrige Batteriespannung den
Rechner weiter verwenden, wird die Stromversorgung automatisch ausgeschaltet.
Bei zu schwacher Hauptbatterie kann die Stromversorgung durch Driicken der
Taste nicht wieder eingeschaltet werden. Denken Sie auch daran, daf3 eine zu niedrige
Spannung der Hauptbatterie zu Verlust des Speicherinhaltes fiihren kann, auch wenn
der Rechner nicht verwendet wird.

» Normalerweise sollten Sie niemals die Hauptbatterie und die Speicherschutzbatterie
gleichzeitig aus dem Rechner entfernen. Anderenfalls kdnnen die im Speicher
abgespeicherten Daten korumpiert oder geléscht werden. Falls Sie beide Batterien
entfernt haben, diese wieder richtig in den Rechner einsetzen und die auf Seite 11
dieser Anleitung beschriebene Gesamtriickstellung ausfiihren.

» Die Hauptbatterie mindestens alle finf Jahre erneuern, unabhangig von der
Verwendungshaufigkeit des Rechners wahrend diesen Zeitspannen.

« Beide Batterien aus dem Rechner entfernen, wenn der Rechner flr langere Zeit
nicht verwendet werden soll.

Vor dem Versand wurde im Werk eine Batterie flir Prifzwecke in den Rechner
eingesetzt. Achten Sie darauf, daB die Lebensdauer dieser Testbatterie kirzer
als normal sein kann.

l Austauschen der Hauptbatterie

VorsichtsmaBnahmen

» Niemals die Speicherschutzbatterie aus dem Rechner nehmen, wenn die
Hauptbatterie entfernt wurde.

» Unbedingt den Rechner ausschalten, bevor die Batterien ausgetauscht werden.
Falls der Rechner eingeschaltet verbleibt, kdnnen die im Speicher abgelegten Daten
verloren gehen.



» Niemals den Rechner einschalten, wenn die Hauptbatterie nicht eingesetzt oder
falsch eingesetzt ist. Anderenfalls kdnnen die im Speicher abgelegten Daten verloren
gehen oder es kann zu Fehlbetrieb des Rechners kommen. Falls dies eintritt, die
Hauptbatterie aus dem Rechner entfernen und danach richtig einsetzen.
AnschlieBnd die auf Seite 11 dieser Anleitung beschriebene Ruickstellung (RESET)
vornehmen.

+ Die Hauptbatterie mindestens alle fiinf Jahre erneuern, um Beschadigungen durch
ein Auslaufen der Batterie zu vermeiden.

® Erneuern der Hauptbatterie
1. Die Tasten driicken, um den Rechner aus-

zuschalten. rE|:]-
2. Den Batteriefachdeckel in die durch einen Pfeil q q
angegebene Richtung schieben und abnehmen. —®
G/
3. Die Schraube ®entfernen und den Batteriehalter ‘
abnehmen. Gl
4. Die alte Batterie entfernen.
I —

5. Die neue Batterie mit einem trockenen Tuch ab-
wischen und danach so in den Rechner einsetzen,
daB die positive “+” Seite nach oben zeigt (so daB
Sie diese sehen kénnen).

6. Die Batterie mit dem Batteriehalter niederdriicken und
die Schraube ® einschrauben, um den Batteriehalter
zu sichern.

7. Durch das Anbringen des Batteriefachdeckels sollte der Rechner eingeschaltet
werden. Ist dies nicht der Fall, driicken Sie die Taste, um auf richtigen Betrieb
zu kontrollieren, wodurch richtiges Einsetzen der Batterien angezeigt wird.

« Die Speicherinhalte gehen nicht verloren, wenn Sie die Hauptbatterie austauschen,
solange die Speicherschutzbatterie den Strom liefert.

« Falls die Zahlen im Display nach dem Einschalten der Stromversorgung zu blaB
erscheinen und nur schwierig abgelesen werden kénnen, den Kontrast einstellen,
wie es auf Seite 26 dieser Anleitung beschrieben ist.

H Austauschen der Speicherschutzbatterie

VorsichtsmaBnahmen

» Immer darauf achten, daB die Hauptbatterie eingesetzt ist und Strom liefert, bevor
Sie die Speicherschutzbatterie aus dem Rechner entfernen. Falls die Meldung fiir
niedrige Batteriespannung (Seite 8) erscheint, wenn Sie den Rechner einschalten,
die Hauptbatterie zuerst und erst danach die Speicherschutzbatterie austauschen.

» Niemals die Hauptbatterie aus dem Rechner nehmen, wenn die Speicher-
schutzbatterie entfernt wurde.

» Unbedingt den Rechner ausschalten, bevor die Batterien ausgetauscht werden.
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» Obwohl die normale Lebensdauer der Speicherschutzbatterie flinf Jahre betragt,
sollten Sie diese haufiger auswechseln, um sicherzustellen, daB keine im Speicher
abgelegten wichtigen Daten verloren werden.

® Erneuern der Speicherschutzbatterie

1. Die Taste driicken, um den Rechner
auszuschalten.

2. Den Batteriefachdeckel in Richtung des an-
gegebenen Pfeiles schieben und abnehmen.

3. Die Schraube ® entfernen und den Batterie-
halter abnehmen.

4. Die alte Batterie entfernen.

5. Eine neue Batterie mit einem trockenen Tuch
abwischen und mit der positiven “+” Seite nach
oben (so daB Sie diese sehen kénnen) in den
Rechner einsetzen.

6. Die Batterie mit dem Batteriehalter nieder-
driicken und die Schraube ® anbringen, um E‘ﬂm%
den Batteriehalter zu sichern.

7. Durch das Anbringen des Batteriefachdeckels sollte der Rechner eingeschaltet
werden. Ist dies nicht der Fall, driicken Sie die Taste, um auf richtigen Betrieb
zu kontrollieren, wodurch richtiges Einsetzen der Batterien angezeigt wird.

« Die Speicherinhalte gehen nicht verloren, wenn Sie die Speicherschutzbatterie
austauschen, solange die Hauptbatterie Strom liefert.

Warnung!

Falsche Verwendung der Batterien kann zu einem
Auslaufen der Batterieflissigkeit fiihren, wodurch
es zu Verfarbung und Beschéadigung des Rechners
und benachbarter Gegenstande kommen kann.
Dadurch kénnen auch Feuergefahr und Verlet-
zungen verursacht werden. Unbedingt die folgen-
den wichtigen VorsichtsmaBnahmen hinsichtlich
der Batterien einhalten.

» Immer darauf achten, daB die positive “+” Seite
der Batterie nach oben weist (so daB Sie diese
sehen kénnen), wenn Sie die Batterie in den
Rechner einsetzen.

« Die Batterien niemals aufladen, zerlegen oder
kurzschlieBen. Die Batterien niemals direkter
Warme aussetzen und auch nicht in ein Feuer
werfen.
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Die Batterien auBerhalb der Reichweite von Kindern halten. Falls eine Batterie
versehentlich verschluckt wird, sofort artzliche Hilfe aufsuchen.

Verbrauchte Batterien durfen nicht in den Hausmdill! Bitte an den vorgesehenen
Sammelstellen oder am Sondermiillplatz abgeben.

B Uber die Abschaltautomatikfunktion

Die Stromversorgung des Rechners wird automatisch ausgeschaltet, wenn Sie fir
etwa 6 Minuten keine der Tasten betétigen. Um danach die Stromversorgung wieder
einzuschalten, die Taste drlcken.

B Rickstellung (RESET)

Durch die Ruckstellung (RESET) wird der Rechner auf seine urspriinglichen
Vorgabeeinstellungen zuriickgestellt. Achten Sie darauf, daB durch diese Riickstellung
alle im Speicher abgelegten Daten geléscht werden. Falls Sie die im Speicher
abgelegten Daten bendtigen, schriftliche Kopien anfertigen, bevor Sie die
Rickstellung (RESET) ausfiihren.

e Riickstellung des Rechners
1. Die (8) (RESET) Tasten driicken und eine RESET-Bestatigungsmeldung
erscheint im Display.

oog) (8] (RESET) R F-!EEIEI bR R
Fezef all?
YESI[EXE]
MO s[EXIT]

2. Die (exg Taste drlicken, um den Rechner zuriickzustellen, oder die (EXT) Taste driicken,
um den RESET-Vorgang abzubrechen ohne etwas zu andern.

= RSB RRS R RS EEEES
RESET

ALL MEMORIES!
EEEE R R R RS E B R
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* Falls die Zahlen im Display zu blaB oder zu dunkel
erscheinen, nachdem Sie den RESET-Vorgang aus-
geflihrt haben, den Kontrast einstellen, wie es auf
Seite 26 dieser Anleitung beschrieben ist.

Ruckstellknopf
(RESET)

« Falls aus irgendeinem Grund normaler Betrieb des
Rechners nicht méglich ist, kdnnen Sie den RESET-
Vorgang auch mit einem diinnen, spitzen Gegenstand
beginnen, indem Sie den RESET-Knopf an der Rick-

seite des Rechners driicken.

Dadurch erscheint die RESET-Bestétigungsanzeige,
so daB Sie fur die Ruckstellung bzw. (Exm) fir das
das Abbrechen des Riickstellvorgangs driicken kénnen.

Nachfolgend sind die urspriinglichen Vorgabeeinstellungen aufgefiihrt, die nach der
Ruckstellung des Rechners erhalten werden.

Benennung

Vorgabeeinstellung

Menl

COMP

Winkelargument

Altgrad (Deg)

Norm

Norm 1

Zahlensystem

Dezimal (Dec)

Variablenspeicher Geldscht
Antwortspeicher (Ans) Geldscht
Statistischer Speicher Geldscht
Ausdrucksspeicher Geloscht
Rekursionsspeicher Geldscht
Programmspeicher Geloscht
Eingabepuffer/AC-Wiederholung Geldscht

Falls Sie den RESET-Vorgang ausfiihren, wahrend der Rechner eine interne
Operation ausfihrt (angezeigt durch ein leeres Display bei eingeschalteter
Stromversorgung), dann werden die fir diese Operation verwendeten Daten ebenfalls
geldscht. Achten Sie daher immer darauf, daB keine interne Operation ausgefihrt
wird, bevor Sie einen RESET-Vorgang ausfuhren.
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Kapitel 1 || Einfiihrung

Dieses Kapitel gibt Ihnen eine allgemeine Einfihrung in die verschiedenen Fahig-
keiten dieser Einheit. Es enthélt wichtige Inormationen tber diese Einheit, so daB
Sie dieses Kapitel durchlesen sollten, bevor Sie mit der Bedienung beginnen.

1-1 Tasten und ihre Funktionen

{ \
[r— REFLAV_l
MODE  FUNCTION q é D
[A-LoCK

mmammw
OOEEE)

siml D coss1E tan-1 F
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M Displayanzeiger

Anzeiger erscheinen auf dem Display, um Sie Uber den derzeitigen Betriebsstatus
des Rechners zu informieren.

S A D E O SD LR BASEN FIX SCI ENG EED ¢ 4

Anzeiger Bedeutung
® Erscheint, wenn die Taste gedriickt wird, um damit anzuzeigen,
daB die Tasten die in orange markierten Funktion eingeben werden.
Erscheint, wenn die Taste gedriickt wird, um damit anzuzeigen,
daB die Tasten die in rot markierten Buchstaben eingeben werden.

Winkelargument in Altgrad.

Winkelargument im BogenmaB.

Winkelargument in Neugrad.

Rechner befindet sich im SD-Modus.

Rechner befindet sich im LR-Modus.

BASE-N | Rechner befindet sich im BASE-N-Modus.
FIX Anzahl der Dezimalstellen ist spezifiziert.
SCI Anzahl der héchstwertigen Stellen ist spezifiziert.
ENG Anzeige in der technischen Schreibweise.
Angezeigte Werte sind Zwischenergebnisse.

13 Erscheint wéhrend der Anzeige einer Liste, um damit anzuzeigen, daB

sich weitere Daten Uber oder unter der derzeitigen Anzeige befinden.
PR Zeigt an, daB links oder rechts von der derzeitigen Anzeige weitere
Daten vorhanden sind.

HEe B e ®

M Tastatur

Viele der Tasten dieser Einheit dienen fiir die Ausflihrung von mehr als einer Funktion.
Die auf der Tastatur markierten Funktionen weisen einen Farbcode auf, damit Sie
die jeweils gewiinschte Funktion schnell und einfach auffinden kénnen.

Umschaltfunktion (orange) —— ¢* L —— Alphafunktion (rot)
Primarfunktion —_—
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® Primarfunktionen

Dies sind die Funktionen, die normalerweise ausgefiihrt werden, wenn Sie die Tasten
driicken.

o Umschaltfunktionen

Sie kénnen diese Funktionen ausfiihren, indem Sie zuerst die Taste und danach
die Taste driicken, deren Umschaltfunktion Sie ausfiihren méchten.

e Alphafunktionen

Eine Alphafunktion entspricht der Eingabe eines alphabetischen Buchstabens. Die
Taste gefolgt von der Taste driicken, der der gewiinschte Buchstabe zugeordnet
ist.

| Alphaverriegelung|

Normalerweise kehrt die Tastatur unverziglich auf die Primarfunktionen zuriick, wenn
Sie die Taste gefolgt von der Taste fir den gewilnschten alphabetischen
Buchstaben driicken. Wenn Sie die Taste gefolgt von der Taste driicken,
wird die Tastatur in der alphabetischen Eingabe verriegelt, bis Sie wiederum die
Taste drlicken.

B Tastenbedienung
MODE

O Modus-Taste

* Diese Taste driicken, um das Hauptmenu anzuzeigen. Sie kénnen danach eine
Nummer von 1 bis 8 eingeben, um einen Modus zu wéhlen. Fir Einzelheiten siehe
“Wahl eines Modus” auf Seite 21.

FUNCTION

O Funktionstaste
* Diese Taste driicken, um das Funktionsmeni anzuzeigen.

|
= Cursor/Wiederholungstaste

» Diese Tasten verwenden, um den Cursor im Display zu verschieben.

- Nachdem Sie die [x§ Taste nach der Eingabe einer Rechnung oder eines Wertes
gedriickt haben, die (») oder (] Taste drlicken, um die Rechnung vom Ende bzw.
vom Anfang an anzuzeigen. Sie kdnnen danach die Rechnung erneut ausfiihren
oder editieren und danach ausfiuhren. Fur Einzelheiten Uber die Wieder-
holungsfunktion siehe Seite 31.

Umschalttaste

 Diese Taste drlicken, um die Tastatur umzuschalten, so daB auf die in orange
(oder gruin) markierten Funktionen zugegriffen werden kann. Der (S]) Anzeiger im
Display zeigt an, daB die Tastatur umgeschaltet ist. Durch nochmaliges Driicken
der Taste wird die Umschaltung wieder freigegeben und der (S) Anzeiger
verschwindet aus dem Display.
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[A -Lock

Alpha-Taste

+ Diese Taste driicken, um einen in rot auf der Tastatur markierten Buchstaben
einzugeben.

» Diese Taste nach der Taste driicken, um die Tastatur fiir die alphabetische
Zeicheneingabe zu verriegeln. Um auf die normale Eingabe zuriickzukehren, die
Taste erneut driicken.

[ | [ | |
OCOooad
MEOOEO®E
e0EEOM®

COMMO0
MCIJEIMEE]
)OO
COME&HEEC]

Exit-Taste

» Diese Taste driicken, um ein Funktionsmeni, die Programmeingabeanzeige, die
Formelspeicherung, die Tabellenfunktion, die Lésungsfunktion oder die Rekursions-
funktion zu verlassen.

IN
Ein/Aus-Taste

» Diese Taste verwenden, wenn Rechnungen unter Verwendung der Formel-
speicherung ausgefihrt werden. Fur Einzelheiten siehe “ Formelspeicherung” auf
Seite 108.

TBL

Formelspeicherungsfunktions/Tabellen-Taste

» Diese Taste verwenden, wenn Rechnungen unter Verwendung der Formel-
speicherung ausgefiihrt werden. Fur Einzelheiten siehe “ Formelspeicherung” auf
Seite 108.

- Die Tasten @ driicken, um den Bereich (Variablenbedingungen) flr eine der
Variablen in einem Formelspeicherungsausdruck zu definieren. Fur Einzelheiten
siehe “Formelspeicherung” auf Seite 108.

Losungstaste

+ Diese Taste mit der Formelspeicherung verwenden, um die Lésung fir eine Variable
unter Verwendung des Newtonschen Verfahrens zu finden. Fir Einzelheiten siehe
“Lésungsfunktion” auf Seite 112.

Pro
Dateien/Programmbefehistaste
» Diese Taste verwenden, um eine bestimmte Datei aufzurufen.
* In dem COMP-, BASE-N-, SD- oder LR-Modus die folgende Eingabe vornehmen,
um ein Programm ablaufen zu lassen:
“Dateiname” g

Fur Einzelheiten siehe “Ablaufen eines Programms” auf Seite 121.
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Quadratwurzel/Mehrfachanweisungstaste

» Diese Taste driicken und danach einen Wert eingeben, um die Quadratwurzel aus
diesem Wert zu ziehen.

- Diese Taste nach der (] Taste dricken, um die Formeln oder Befehle in
programmierten Rechnungen oder aufeinanderfolgenden Rechnungen zu trennen.
Das Ergebnis solcher Kombinationen wird als “Mehrfachanweisung” bezeichnet.
Fur Einzelheiten siehe Seite 29.

4

Quadrier/Anzeigetaste

 Einen Wert eingeben und diese Taste driicken, um den Wert zu quadrieren.

» Diese Taste nach der Taste driicken, um die Ergebnisse von programmierten
Rechnungen oder aufeinanderfolgenden Rechnungen anzuzeigen.

10¢

Briggsscher Logarithmus/Antilogarithmus-Taste

* Diese Taste drlicken und danach einen Wert eingeben, um den Briggsschen Loga-
rithmus dieses Wertes zu erhalten.

* Die Tasten driicken und danach einen Wert eingeben, um diesen Wert zu
einem Exponent von 10 zu machen.

e

[E[] Natiirlicher Logarithmus/Exponential-Taste

» Diese Taste driicken und danach einen Wert eingeben, um den natirlichen
Logarithmus dieses Wertes zu erhalten.

* Die Tasten drticken und danach einen Wert eingegebn, um diesen Wert
zu einem Exponent von e zu machen.

* Diese Taste nach der Taste driicken, um die offene Klammer [ einzugeben.

e

Potentier/Wurzeltaste

» Einen Wert fur x eingeben, diese Taste driicken und danach einen Wert fur y
eingeben, um x zur y-ten Potenz zu erheben.

« Einen Wert fiir x eingeben, die Tasten dricken und danach einen Wert flr
y eingeben, um die x-te Wurzel aus y zu ziehen.

» Diese Taste nach der Taste dricken, um die geschlossene Klammer ]
einzugeben.

[IA] Eingabetaste fiir imagindre Zahlen

* Diese Taste verwenden, um die imaginare Zahleneinheit i flr eine komplexe Zahl
einzugeben.

* Diese Taste im BASE-N-Modus driicken, um den Hexadezimal-Wert Ais einzugeben.

dic B

Bruchtaste

« Diese Taste fiir die Eingabe von Bruchen und gemischten Briichen verwenden.
Um z.B. den Bruch 23/45 einzugeben, die Tasten 23[@%)45 drlicken. Um 2-3/4
einzugeben, die Tasten 2(a%) 3 (&) 4 drlicken.

« Die Tasten [@ddrucken, um einen unechten Bruch anzuzeigen.

» Diese Taste im BASE-N-Modus driicken, um den Hexadezimal-Wert Bis einzugeben.
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< C

Dezimal <> Sexagesimal-Taste

« Diese Taste driicken, um einen Sexagesimal-Wert einzugeben.
(Grad/Minuten/Sekunden oder Stunden/Minuten/Sekunden)

78°45'12” » 78 ()45 ()12

» Wenn nach der Taste gedriickt, kann ein Dezimalwert in Grad/Minuten/Sekun-
den angezeigt werden.

» Diese Taste im BASE-N-Modus dricken, um den Hexadezimal-Wert Cr1s
einzugeben.

sin'D

(si) Sinus-Taste

« Diese Taste driicken und danach einen Wert eingeben, um den Sinus dieses Wertes
zu erhalten.

* Die Tasten driicken und danach einen Wert eingeben, um den Arcus-Sinus
dieses Wertes zu erhalten.

* Diese Taste in dem BASE-N-Modus driicken, um den Hexadezimal-Wert Dis
einzugeben.

cos'E

Cosinus-Taste

* Diese Taste driicken und danach einen Wert eingeben, um den Cosinus dieses
Wertes zu erhalten.

* Die Tasten driicken und danach einen Wert eingeben, um den Arcus-Cosinus
dieses Wertes zu erhalten.

* Diese Taste in dem BASE-N-Modus driicken, um den Hexadezimal-Wert E1s
einzugeben.

tan-'F

Tangens-Taste

« Diese Taste drlicken und danach einen Wert eingeben, um den Tangens dieses
Wertes zu erhalten.

+ Die Tasten (st tad) driicken und danach einen Wert eingeben, um den Arcus-Tangens
dieses Wertes zu erhalten.

* Diese Taste in dem BASE-N-Modus driicken, um den Hexadezimal-Wert Fis
einzugeben.

Speichertaste

+ Diese Taste dricken und danach einen Buchstaben eingeben, um das Rechen-
ergebnis unter der Variablen zu speichern, die durch den Buchstaben spezifiziert
wurde.

Aufruftaste
» Diese Taste driicken und danach einen Buchstaben eingeben, um den der durch
den Buchstaben spezifizierten Variablen zugeordneten Wert aufzurufen.

G

Offene Klammer/Kubikwurzel-Taste

+ Diese Taste driicken, um eine offene Klammer in eine Formel einzugeben.

« Die Tasten driicken und danach einen Wert eingeben, um die Kubikwurzel
aus diesem Wert zu ziehen.
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xH

Geschlossene Klammer/Kehrwert-Taste

« Diese Taste driicken, um eine geschlossene Klammer in eine Formel einzugeben.

- Einen Wert eingeben und danach die Tasten driicken, um den Kehrwert
dieses Wertes zu erhalten.

s
(3) Komma/Strichpunkt-Taste

* Diese Taste driicken, um ein Komma einzugeben.
* Diese Taste nach der Taste driicken, um einen Strichpunkt einzugeben.

M-J
Speicher-Plus/Speicher-Minus/Dateneingabe/Loschtaste
LDT4LCL+

* Diese Taste driicken, um den angezeigten Wert zum Speicher zu addieren. Achten
Sie darauf, daB bei einer angezeigten Formel zuerst das Ergebnis erhalten wird
worauf dieses im Speicher gespeichert wird.

* Diese Taste nach der Taste drlicken, um den angezeigten Wert vom Speicher
zu subtrahieren.

* In dem SD- oder LR-Modus diese Taste driicken, um Daten einzugeben.

* Indem SD- oder LR-Modus diese Taste nach der Taste driicken, um die falsch
eingegebenen Daten zu I6schen.

Rnd X M defmY

(0]~ (@), (1] Zehnertastatur

- Diese Tasten verwenden, um die Werte von links nach rechts einzugeben. Die (]
Taste verwenden, um den Dezimalpunkt einzugeben. Sie kénnen bis zu 10 Stellen
eingeben.

* Diese Tasten nach der Taste dricken, um auf die Uber den Tasten in griin
(oder orange) markierten Menus zuzugreifen.

Interne Rundung

Diese Tastenbetatigung rundet den internen Wert auf 10 Stellen. Achten Sie darauf,
daB durch diese Tastenbetatigung auch das durch die Ans-Funktion erhaltene
Ergebnis gerundet wird. In dem FIX- und SCI-Modus andert diese Tastenbetatigung
den internen Wert auf die fir die Wertanzeige spezifizierte Form.

Speichererweiterung
Diese Tastenbetatigung verwenden, um die Anzahl der Variablen von der Standard-
Anzahl 26 zu erweitern.

INS

Losch/Einfligetaste

+ Diese Taste drlicken, um das Zeichen an der derzeitigen Cursor-Position zu I6schen.

« Die Tasten (I driicken, um den Einfligecursor (L3) anzuzeigen. Sie kénnen
Zeichen oder Befehle eingeben, wahrend der Einfligecursor angezeigt wird.

OFF

Gesamtlosch/EIN/AUS-Taste

+ Diese Taste drlicken, um die Stromversorgung einzuschalten.

» Diese Taste bei eingeschalteter Stromversorgung driicken, um das Display zu
|6schen.

* Diese Taste nach der Taste driicken, um die Stromversorgung auszuschalten.

« Falls Sie diese Taste wahrend der Ausfiihrung eines Programms driicken, wird das
Programm gestoppt.
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(=) X) (£) Arithemtische Operatoren/Technik-Tasten

« Diese Tasten verwenden, um die arithmetischen Operatoren einzugeben.

- Die(=] Taste vor der Eingabe eines Wertes driicken, um den Wert negativ zu
machen.

« Die (XJund [F)Tasten in Verbindung mit der Taste fir die folgenden Operationen
verwenden.

Umwandlungstaste fiir technische Schreibweise
Diese Tastenbetatigung wandelt den angezeigten Wert in die Exponentialschreibweise

E«;@er Exponent einen positiven Wert mit einem Vielfachen von drei aufweist.
eispiele  10° = k (Kilo); 10° = M (Mega); 10° = g (Giga)
@@ Umwandlungstaste fiir technische Schreibweise

Diese Tastenbetatigung wandelt den angezeigten Wert in die Exponentialschreibweise
der Exponent einen negativen Wert mit einem Vielfachen von drei aufweist.

‘Beispiele 102 = m (Milli); 10° = u (Mikro); 10° = n (Nano); 102 = p (Pico)

Exponent/Pi-Taste
« Diese Taste verwenden, wenn eine Mantisse und ein Exponent eingegeben werden.
Um z.B. 2,56 x 10% einzugeben, die Tasten 2.56 34 drucken. Der fir den
Exponent zu verwendende Maximalwert betragt +99. Jeder Wert auBerhalb dieses
Bereichs fihrt zu einem Syntax-Fehler (Syn ERROR).
" P Tasten driicken, um den Wert flr & einzugeben.

(=)/Antwort/Leerstellentaste

« Diese Taste driicken, wenn ein negativer Wert eingegeben wird.

« Die Taste und danach diese Taste drlicken, um das zuletzt mittels [Exg Taste
erhaltene Rechenergebnis aufzurufen.

#Die Taste und danach diese Taste drlicken, um eine Leerstelle einzugeben.

Ex§ Ausflihrungs/Prozenttaste

+ Diese Taste driicken, um das Ergebnis einer Rechnung zu erhalten. Sie kdnnen
diese Taste nach der Dateneingabe oder nach dem Erhalt eines Ergebnisses
dricken, um die Rechnung erneut unter Verwendung des vorhergehenden
Ergebnisses auszufihren.

« Fir Prozentrechnungen diese Taste nach der Taste dricken.

1-2 Wahl eines Modus

Bevor Sie eine Rechnung ausfihren, sollten Sie zuerst den geeigneten Modus wéahlen.
e Wihlen eines Modus

1. Die {oog Taste driicken, um das Hauptmen( anzuz |qer]_| MF 2. BRSE-H
S. 50 4. LR
2 PROG Bean
TCOMT  B.RESET
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2. Eine Nummer von 1 bis 8 eingeben, die dem gewlinschten Modus entspricht.

Die folgende Tabelle beschreibt den Zweck jedes Modus.

Modus Zweck

COMP | Allgemeine Rechnung, einschlieBlich Funktionsrechnungen

Binar-, Oktal-, Dezimal-, Hexadezimal-Umwandlungen und logische
Operationen

SD Statistische Rechnungen mit einer Variablen (Standard-Abweichnung)

BASE-N

LR Statistische Rechnungen mit paarweisen Variablen (Regression)

Dateinamen-Zuordnung, Programmeingabe, Programmausfiihrung im
Programmbereich.

an Rekursionsrechnungen
CONT | Einstellung des Kontrasts des Displays
RESET | Ruckstellungsoperation

PROG

1-3 Grundlegende Einstellung

In diesem Abschnitt erfahren Sie, wie die flir den Rechner erforderliche grundlegende
Einstellung auszufihren ist.

B Funktionsmeniis

Bevor Sie den Rechner tatsachlich fur die Asufiihrung von Rechnungen verwenden,
sollten Sie zuerst das richtige Winkelargument und das Anzeigeformat spezifizieren.
Um dies auszufiihren, das Funktionsmen( durch Driicken der Taste anzeigen.

Beispiel 1| Funktionsmenii im COMP-Modus

1.MATH 2.COMPLA
S PREOG 4. COHST
o DRE  6.DEPACLE
Funktionsmenii im SD/LR-Modus
1.MATH 2. COMPLA
S PREOG 4. COHST
2. DRGE_ 6.DEPCLE
T.5TAT 2. RESULTS
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Die Posten, die ein Funktionsmenu bilden, hdngen von dem Modus ab, in dem sich
der Rechner befindet, wenn Sie die Taste driicken. Beispiele fir die
Funktionsmenuanzeige sind in den Abschnitten dieser Anleitung enthalten, die die
einzelnen Modi beschreiben.

Nachfolgend finden Sie eine kurze Beschreibung aller Posten, die in einem
Funktionsmenu erscheinen kénnen.

“1. MATH” ............ Eingebautes Funktionsmen( (Seite 31)
Fur den Aufruf von Funktionsbefehlen, die nicht auf den Tasten
oder der Tastatur aufgedruckt sind.

2. COMPLX” ....... Rechenmen fiir komplexe Zahlen (Seite 74)
Fur den Aufruf von Befehlen, die in Rechnungen mit komplexen
Zahlen verwendet werden.

“3. PROG” .....ccueu. Programmbefehlmeni (Seite132)
Fir das Einfligen von speziellen Programmbefehlen.
“4. CONST”.......... MenU der wissenschaftlichen Konstanten (Seite 39)
Far den Aufruf von wissenschaftlichen Konstanten.
“5. DRG” ..erveurriann Winkelargument-Meni (Seite 23)
Fir das Spezifizieren des Winkelarguments.
“6. DSP/CLR” ...... Anzeigeformat/Lédschmen( (Seite 24)

Flr das Spezifizieren der Anzahl der Anzeigestellen und fiir das
Ein- und Ausschalten der technischen Schreibweise. Wird auch
flr das Spezifizieren eines Speicherbereichs und das Léschen
dessen Inhalts verwendet.
“7. STAT” ..cceeenee. Men fir statistische Rechnungen (Seite 91)
Fur das Aufrufen von Befehlen, die bei der statistischen
Verarbeitung von Daten verwendet werden.
8. RESULTS” ...... Men fur statistische Ergebnisse (Seite 91)
Fir die Anzeige von Rechenergebnissen, die bei statistischen
Rechnungen mit einer Variablen oder mit paarweisen Variablen
erhalten werden.

B Winkelargument- (DRG) Menii

(5)(DRG) l.Des  Z.Fad

J.ara 4.°
5 1 ] f E‘ u g

“1.Deg” .coevreunnn Spezifiziert Altgrade als Vorgabe.

“2.Rad” .... Spezifiziert BogenmaB als Vorgabe.

“3. Gra” ..... .... Spezifiziert Neugrade als Vorgabe.

“4.0”.uuunenn .... Spezifiziert Altgrade fir einen bestimmten Eingabewert.

B TR S Spezifiziert Bogenmas fiir einen bestimmten Eingabewert.

B T« [, Spezifiziert Neugrade fir einen bestimmten Eingabewert.

» Der Zusammenhang zwischen den Winkelargumenten ist nachfolgend aufgefihrt.
360° Altgrad = 2 BogenmaB = 400 Neugrad
90° Aligrad = /2 BogenmaB = 100 Neugrad
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Altgrad sind als Vorgabe-Winkelargument zu spezifizieren.
(8)(DRG) (@ (Deg) { a

[
Anzeigeindikator fiir Altgrad

B Anzeigeformat/Losch- (DSP/CLR) Menii

(6)(DSP/CLR) 1.Fix 2.5ci
SeMorm  4.Ena

Spezifiziert die Anzahl der Dezimalstellen fur die Anzeige.
Spezifiziert die Anzahl der héchstwertigen Stellen fir die Anzeige.
Spezifiziert den Bereich fiir das Umschalten auf das Exponential-
format.

Zeigt die Rechenergebnisse in der technischen Schreibweise an.
Léscht alle Variablen.

Loscht den statistischen Speicher.

® Spezifizieren der Anzahl der Dezimalstellen (Fix)
Es sind zwei Dezimalstellen rechts vom Dezimalpunkt zu spezifizieren.

(6] (DSP/CLR) | o |
@ (Fix) \
Sie kénnen eine Zahl von Zeigt an, daB die Anzahl der Dezimal-
0 bis 9 eingeben. stellen spezifiziert ist.

+ Die Rechenergebnisse werden auf die Anzahl der spezifizierten Dezimalstellen gerundet.
» Die Anzahl der spezifizierten Dezimalstellen verbleibt wirksam, bis Sie die
Spezifikation des Exponentialanzeigebereichs (Norm) andern.

® Spezifizieren der Anzahl der hochstwertigen Stellen (Sci)
Es sind drei héchstwertige Stellen zu spezifizieren.

(6] (DSP/CLR) { « J
(2] (Sci) @ t
Sie kénnen eine Zahl von Zeigt an, daB die Anzahl der hochst-

0 bis 9 eingeben. wertigen Stellen spezifiziert ist.

» Die Rechenergebnisse werden auf die Anzahl der spezifizierten héchstwertigen
Stellen gerundet.

» Durch die Eingabe von 0 wird die Anzahl der héchstwertigen Stellen auf 10
spezifiziert.

« Die Anzahl der spezifizierten hdchstwertigen Stellen verbleibt wirksam, bis Sie die
Spezifikation des Exponentialanzeigebereichs (Norm) &ndern.

24



» Auch nachdem Sie die Anzahl der Dezimalstellen oder die Anzahl der héchst-
wertigen Stellen spezifiziert haben, verwendet der Rechner weiterhin eine 15stellige
Mantisse flr interne Rechnungen. Wenn Sie den internen Wert gemé&s Ihrer
Spezifikationen runden méchten, die Tasten dricken.

® Spezifizieren des Exponentialschreibweisenbereichs (Norm 1/Norm 2)
Sie kénnen entweder Norm 1 oder Norm 2 als Exponentialschreibweisenbereich
spezifizieren.

Norm 1. Die Exponentialschreibweise wird automatisch fir Werte
verwendet, die kleiner als 102 oder groBer als 10 sind.
Norm 2......ceemvuenn Die Exponentialschreibweise wird automatisch fir Werte

verwendet, die kleiner als 10° oder gréBer als 10 sind.

Norm 1 ist zu spezifizieren.
(6] (DSP/CLR)
(3] (Norm)
Sie kdnnen 1 (Norm 1) oder 2 (Norm 2) eingeben.
® Ein- und Ausschalten der technischen Schreibweise (Eng)

(&) (DSP/CLR) | e |
(4)(Eng) f

I
Zeigt an, daB die technische Schreib-
weise eingeschaltet ist.

» Mit jeder Ausfiihrung der obigen Operation schaltet der Rechner zwischen der
technischen Schreibweise und der normalen (nicht technischen) Schreibweise um.

« Die nachfolgende Liste zeigt die Symbole und Werte der technischen Schreibweise.

Symbol | Bedeutung Einheit

T Tera 1012
G Giga 10°

M Mega 106

k Kilo 103

m Milli 10-3
u Mikro 10-6
n Nano 109
p Pico 10-12
f Femto 10-15

» Der Rechner wahlt automatisch das technische Symbol, das den numerischen
Wert in den Bereich von 1 bis 999 bringt.

® Léschen aller Variablen (A bis Z)
() (DSP/CLR) Ml
() (Mc) &8 A

* Die obige Operation l6scht alle Standard-Variablen (A bis Z) und alle anderen
Variablen, die durch die Speichererweiterung kreiert wurden.
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® Loschen nur der statistischen Speicher (P, Q, R, U, V, W)
(6)(Scl)Eg " Gi

+ Die obige Operation I8scht die Variablen U, V und W, die in dem SD-Modus
verwendet werden.

M Einstellen des Kontrasts des Displays

Den folgenden Vorgang verwenden, um die im Display angezeigten Zahlen heller
oder dunkler zu machen.

1. Wahrend das Hauptmenti (Seite 21) im Display angezeigt wird, die Tasten (7] (CONT)
driicken.

o8 (7] (CONT) wk COMTRAST #okw
LIGHT DARE
[+] [+]

2. Die Tasten (€Jund (»]Jerwenden, um den Kontrast des Displays einzustellen.

 Mit («] werden die Zahlen heller.

» Mit (») werden die Zahlen dunkler.

» Sie konnen jede dieser Pfeiltasten gedriickt halten, um die Einstelloperation zu
wiederholen.

3. Nachdem Sie den Kontrast eingestellt haben, die [0 Taste driicken, um in das
Hauptmeni zuriickzukehren.

1-4 Grundlegende Bedienung

Die hier beschriebenen Operationen dienen fur die Grundrechnungsarten, die Sie
ausfuhren mussen, um sich mit der Einheit vertraut zu machen. Programmrechnungen
und statistische Rechnungen sind in ihren eigenen Abschnitten beschrieben.

B Eingabe von Rechnungen

Wenn Sie bereit fiir die Eingabe einer Rechnung sind, zuerst die Taste driicken,
um das Display zu I6schen. Danach die Rechenformel gleich wie sie geschrieben ist
von links nach rechts eingeben und die Taste driicken, um das Ergebnis zu
erhalten.

2(5+4)+(4x3) =

OEEAD By dw T
BEEEEE80E 205440+ (4u3) e
8

Die Einheit verwendet zwei Arten von Funktionen: Funktionen des Typs A und
Funktionen des Typs B. Bei den Funktionen des Typs A ist die Funktionstaste nach
der Eingabe eines Wertes zu dricken. Bei Funktionen des Typs B ist die
Funktionstaste zuerst zu driicken, worauf ein Wert einzugeben ist.
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Funktion des Typs A

Beispiel Tastenbetétigung
Quadrieren: 42 @

Funktion des Typs B

Beispiel Tastenbetétigung

Sinus: 2 sin45° @60 @ 6E

« Fir detaillierte Beispiele Uber alle méglichen Rechnungen siehe den Abschnitt
“Rechenvorrangsfolge” auf Seite 42.

® | dschen der gesamten Rechnung und erneuter Beginn
Die Taste driicken, um den Fehler gemeinsam mit der gesamten Rechnung zu
|I6schen. Danach die Rechnung erneut ab Beginn eingeben.

M Editieren von Rechnungen

Die (€] und [»]Taste verwenden, um den Cursor an die zu andernde Position zu
bringen, und danach eine der nachfolgend beschriebenen Operationen ausfiihren.
Nachdem Sie die Rechnung editiert haben, kénnen Sie diese durch Driicken der
[Exg, Taste ausfiihren oder die [(») Taste verwenden, um den Cursor an das Ende der
Rechnung zu bringen und mehr ein zu geben.

© Andern eines Schrittes
Zu &ndern ist cos60 auf sin60

™E@ L:.n:uz BH. l
I cos 68 ‘
& sin g6 1

® | 6schen eines Schrittes

Zu &ndern ist 36 x x 2 auf 36 x 2

AEHE® 3E2. l
AE® T }
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® Einfiigen eines Schrittes

Zu andern ist 22 auf sin2?

@ 72
WUHW 2%
B m o
&) sin 22

wray

» Wenn Sie die Tasten (v drticken, wird eine Leerstelle durch das Symbol “I 3
angezeigt. Um die Einfligeoperation abzubrechen, ohne etwas einzufliigen, den
Cursor verschieben und die Tasten (IN§) erneut driicken oder die(«], (») oder
[Exg Taste dricken.

e Ausfiihrung von Berichtigungen in der urspriinglichen Rechnung
14 + 0 x 2,3 wurde versehentlich fiir 14 + 10 x 2,3 eingegeben.

MOBOEFOXEHEE 1d=0=2, 3
Ma  ERROR
Die (&) oder (] Taste driicken. ‘ 1d=fx2, 3

Der Cursor wird automatisch an
der fehlerhaften Stelle positioniert.

Die erforderlichen Anderungen vornehmen.

afes]uslo 14142, 3 }

Die Rechnung nochmals ausfiihren.

od
[
[

14=16%2,3

Bl Antwortfunktion

Die Antwortfunktion dieser Einheit speichert automatisch das letzte durch Driicken
der (g Taste erhaltene Rechenergebnis (falls nicht die Betatigung der Exg Taste zu
einem Fehler fihrt). Das Ergebnis wird in dem Antwortspeicher abgespeichert.

e Aufrufen des Inhalts des Antwortspeichers
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® Verwendung des Inhalts des Antwortspeichers in einer Rechnung
123 + 456 = 579

789 - 579 =210
clalalalcolalole: 123+456 .
W)
@ T89-Hnz
218

 Der gréBte Wert, der in dem Antwortspeicher abgespeichert werden kann, weist
eine Mantisse von 15 Stellen und einen Exponent von 2 Stellen auf.

« Der Inhalt des Antwortspeichers wird nicht geldscht, wenn Sie die Taste driicken
oder die Stromversorgung ausschalten.

- Die Betatigung der g, (%), 4, M oder [s1Q Taste gefolgt von einem
Variablennamen (A bis Z) aktualisiert automatisch den Inhalt des Antwortspeichers
mit dem Ergebnis dieser Operation.

* Der Inhalt des Antwortspeichers wird nicht gedndert, wenn [ o (o = A bis Z)
verwendet wird, um den Inhalt des Variablenspeichers aufzurufen. Der Inhalt des
Antwortspeichers wird auch nicht gedndert, wenn bei Anzeige des Variablen-
Eingabeprompts Variable eingegeben werden.

» Wenn eine Operation zu einem Fehler fiihrt, dann behalt der Antwortspeicher das
letzte gliltige Ergebnis bei.

B Verwendung von Mehrfachanweisungen

Mehrfachanweisungen werden gebildet, indem eine Anzahl von individuellen
Anweisungen fir die sequentielle Ausfihrung verbunden wird. Sie kénnen
Mehrfachanweisungen in manuellen Rechnungen und auch in Programmrechnungen
verwenden. Fir die Verbindung von einzelnen Anweisungen zu einer Mehrfach-
anweisung stehen zwei Wege zur Verfligung.

¢ Doppelpunkt (:)

Anweisungen, die durch Doppelpunkte verbunden sind, werden von links nach rechts
ohne Unterbrechung ausgefiihrt.

* Anzeigeergebnisbefehl (4 )

Wenn die Ausflihrung das Ende einer Anweisung erreicht, der ein Anzeigeergebnis-
befehl folgt, wird die Rechnung unterbrochen und das Ergebnis bis zu diesem Punkt
erscheint im Display. Sie kénnen die Ausfiihrung der Rechnung durch Driicken der
[Exg Taste fortsetzen.

® Verwendung von Mehrfachanweisungen

6.9 x 123 = 848.7

123 + 3.2 = 38.4375 123
lalalalse; £. F5H
(6] (] (8] () [y (A) [sury) (D H+3. 2
A EEEE 48,7
[Disp ]

Erscheintim Display, wenn “ 4”
verwendet wird.
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« Achten Sie darauf, daB das Endergebnis einer Mehrfachanweisung immer angezeigt
wird, unabhéngig davon, ob diese mit einem Anzeigeergebnisbefehl endet oder nicht.

* Sie kénnen keine Mehrfachanweisung bilden, in der eine Anweisung direkt das
Ergebnis der vorhergehenden Anweisung verwendet.

123 x 456; x 5

[
Ungiltig

M Multiplikationsoperationen ohne Multiplikationssymbol

In jeder der nachfolgenden Operationen kénnen Sie das Multiplikationssymbol (x)
weglassen.
» Vor Funktionen des Typs B (Seite 42)

2sin30, 10log1,2, 2/3, 2pol(5, 12) usw.

« Vor Konstanten, Variablennamen, Wertspeichernamen

27, 2AB, 3Ans usw.

 Vor einer offenen Klammer

3(5 + 6), (A + 1)(B — 1) usw.

B Ausfiihrung von kontinuierlichen Rechnungen

Diese Einheit 148t Sie das Ergebnis einer Rechnung als eines der Argumente in der
nachsten Rechnung verwenden. Die Genauigkeit solcher Rechnungen betragt 10
Stellen (fur die Mantisse).

1+3-

1+3x3=
DORREE 1+3
B, 3333333333
(Fortsetzung)
®@ Hrsss

Kontinuierliche Rechnungen kénnen auch mit Funktionen des Typs A (siehe Seite
42) verwendet werden.
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B Verwendung der Wiederholungsfunktion

Die Wiederholungsfunktion speichert automatisch die letzte ausgefiihrte Rechnung
im Wiederholungsspeicher. Sie kdnnen den Inhalt des Wiederholungsspeichers durch
Driicken der(«] oder [(») Taste aufrufen. Falls Sie die (»] Taste drlicken, erscheint
die Rechnung mit am Beginn angeordneten Cursor. Durch Driicken der («] Taste
erscheint die Rechnung mit am Ende angeordneten Cursor. Sie kénnen auf Wunsch
Anderungen in der Rechnung vornehmen und diese danach erneut ausfihren.

Auszufiihren sind die beiden folgenden Rechnungen

4.12 x 6.4 = 26.368
4.12 x 7.1 = 29.252

HOODEREMO@E 4, 1706, 4

26, 368
eI \mm@A \
Glols 412471 1
& 4,12x7.1

29,252

» Die maximale Kapazitat des Wiederholungsspeichers betragt 127 Byte. Eine
Rechnung verbleibt im Wiederholungsspeicher, bis Sie eine andere Rechnung
ausflihren oder den Modus &ndern.

 Der Inhalt des Wiederholungsspeichers wird nicht geléscht, auch wenn die
Gesamtldschoperation ausgefiihrt wird. Achten Sie jedoch darauf, daB der Inhalt
des Wiederholungsspeichers geléscht wird, wenn Sie auf einen anderen Modus
oder auf ein anderes Menl umschalten.

B Menii der eingebauten Funktionen (MATH)

Das MATH-Meni kann in dem COMP-, SD-, LR- und a.-Modus verwendet werden.
Es ermdglicht Ihnen die Verwendung der eingebauten wissenschaftlichen Funktionen
zusatzlich zu den durch Driicken der Tasten der Tastatur des Rechners verfligbaren
Funktionen. Achten Sie darauf, daB insgesamt vier MATH-Men(-Anzeigen verfligbar
sind. Verwenden Sie die (¥] und (4] Taste, um zwischen diesen Menis zu wahlen.

1.HATH 2. COMPLE
S PROG 4. COHS
2. DRG  6.05PACLR

(Im COMP-Modus)
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(1) (MATH) 1, Jolx

=
p—

— e
L

o i

-, T

Rl ) e |

-3

=
—
-y

® Integration, Differential, =, Wahrscheinlichkeit
Das erste MATH-MenU bietet Werkzeuge fir Integrationen, Differentiale und
quadratische Differentiale, =- (Sigma) Rechnungen, Permutationen, Kombinationen,
Fakultaten und Zufallszahlgeneration.

Lolde - 2.dedde
Tedicdxzd, B0

5.”! & Rard
TonPr Eenlr

Bl TR 5 Integration (Seite 67)

“2. dldx” ... Differential (Seite 62)

“3. d*ldx?” ... ... Quadratisches Differential (Seite 65)

“4.32(” ..... ... 2-Rechnung (Seite 70)

“Bux!” s .... Einen Wert eingeben und diesen Posten wahlen, um dessen

Fakultat zu erhalten.
“6. Ran#” ....ccveueen Generiert eine Pseudo-Zufallszahl im Bereich von 0 bis 1 (10

Dezimalstellen)
Permutation
Kombination

® Numerische Rechnungen

Das zweite MATH-Meni enthalt Posten fiir Rechnungen mit Absoluwerten, Ermittlung
der Ganzahl und der Nachpunktstellen sowie Umwandlung zwischen rechtwinkeligen
und polaren Koordinaten.

1.Abs  2.1Int
SoFrac 4. Inta

¥
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“1. AbS” ..cccrrrneas Diesen Posten wéahlen und einen Wert eingeben, um den
Absolutwert des Wertes zu erhalten.

“2.INt” s Diesen Posten wahlen und einen Wert eingeben, um die
Ganzzahl des Wertes zu erhalten.

“3. Frac” ....cceeevuneee Diesen Posten wéahlen und einen Wert eingeben, um die
Nachpunkistellen des Wertes zu erhalten.

“4. Intg” .coveenerinens Diesen Posten wahlen und einen Wert eingeben, um die grote
Ganzzahl zu erhalten, die diesen Wert nicht Ubersteigt.

“5. POI(” coueernnnnannn Umwandlung von rechtwinkeligen in polare Koordinaten

“6. ReC(” ervverriunns Umwandlung von polaren in rechtwinkelige Koordinaten

® Hyperbolische Rechnungen

Das dritte MATH-Men( enthélt die Hyperbelfunktionen und die Areafunktionen.
losinh  Z.cosh
S Lankh  4.sink
Tecosh &, Lanh

3
“1. Hyperbolischer Sinus eines Wertes
“2. . Hyperbolischer Cosinus eines Wertes
“3. . Hyperbolischer Tangens eines Wertes
“4. . Area Sinus eines Wertes
“5. . Area Cosinus eines Wertes
“6. Area Tangens eines Wertes

® Technische Schreibweise

Das vierte MATH-Menii enthalt eine Liste von Symbolen fiir die Eingabe von Werten
unter Verwendung der technischen Schreibweise.

Lo 200 Jun
il F E'l f E‘l |':
Lfoar 9T
1t

“1, Milli (10°8)

“2. W . Mikro (10%)

“3. . Nano (10°)

“4. . Pico (10?)

“5. . Femto (10%)

“6. . Kilo (10°)

“7. . Mega (109)

“8. . Giga (10°)

“9. Tera (10%3)
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M Speicher

In der Standard-Konfiguration weist dieser Rechner Speicher fiir 26 Variable auf, die
mit den alphabetischen Buchstaben von Abis Z bezeichnet sind. Die diesen Speichern
zugeordneten Werte kénnen bis zu 15 Stellen fir die Mantisse und bis zu zwei Stellen
fir den Exponent aufweisen. Die den Variablen zugeordneten Werte bleiben auch
dann erhalten, wenn der Rechner ausgeschaltet wird.

» Die Variable M wird auch als “unabhangiger Speicher” verwendet, der durch die
und 3 Operationen betroffen wird.

® Verwendung der Variablen
Sie kdnnen den 26 Varibalen unterschiedliche Werte zuordnen und danach jederzeit
aufrufen.

Beispiel 1| Der Wert 123 ist der Variablen A zuzuordnen und danach

aufzurufen.
BB EE] K
M=
T
el
[(ac) e (A) A=
123

« Falls Sie einen Ausdruck anstelle eines Wertes eingeben, wird das berechnete
Ergebnis des Ausdrucks der Variablen zugeordnet.

Beispiel 2| Das Ergebnis von 123 x 456 ist der Variablen B zuzuordnen.

HODENEEE 123056 }
1235456
[
JEASE
RCL B=
DEEEE

» Sobald einer Variablen ein Wert zugeordnet ist, kann der Variablenname
(alphabetischer Buchstabe) anstelle des Wertes in einem Ausdruck verwendet
werden.
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Beispiel 3| Der in Beispiel 1 der Variablen A zugeordnete Wert ist mit dem in
Beispiel 2 der Variablen B zugeordneten Wert zu multiplizieren,

worauf das Ergebnis der Variablen C zuzuordnen ist.

9 0 () (0 () 3 1
A=B
[=
69324
RCL L=
pEREE24

+ Im Falle eines Syntaxfehlers (Syn ERROR), der auf einen Fehler bei der Eingabe
eines Ausdrucks zuriickzufiihren ist, verbleiben die vor Eintritt dieses Fehlers den
Variablen zugeordneten Werte unveréandert.

Sie kénnen auch das Ergebnis einer Rechnung einer Variablen zuordnen, indem
Sie das Format “Variable = Ausdruck” verwenden.

Das Ergebnis des Ausdrucks log 2 ist der Variablen S zuzuordnen.

0 [ ) [ &) @ @ S=log 2
3, 3816295957

kel ()

B, 3016259957

Die folgende Tabelle zeigt, wie manche Variablen flr bestimmte Arten von Rech-
nungen verwendet werden. Sie sollten diesen Variablen keine anderen Werte zuord-
nen, wenn die in der Tabelle aufgefiihrten Arten von Rechnungen ausgefiihrt werden.

Rechnungsart Verwendete Variablen
Differential/Quadratisches Differential F,G,H
Integration K,L, M, N
Statistik mit einer Variablen (SD-Modus) U, VvV, W
Statistik mit paarweisen Variablen (LR-Modus) | P, Q, R, U, V, W
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® Unabhéngiger Speicher

Der “unabhangige Speicher” I4Bt Sie direkt zu der Variablen M addieren oder von
dieser subtrahieren, wobei eine einzige Operation geniigt. Diese Fahigkeit ist
besonders niitzlich, wenn eine Serie von Rechnungen ausgefiihrt werden soll, deren
Ergebnisse fur eine Gesamtsumme verwendet werden.

Der Wert 123 ist dem unabhingigen Speicher zuzuordnen.

O@E 27
123
Aufrufen des Inhalts des unabhangigen Speichers.
() f=
123
25 zum Speicherinhalt addieren und 12 subtrahieren.
DEEOEE W oe
- b1
dd
E "1
12
Nun kénnen Sie den Speicherinhalt kontrollieren.
9 @ @ M=
136

» Um den unabhangigen Speicher zu I6schen, einfach einen Wert von Null zuordnen:
(0] 6o (m].

» Achten Sie darauf, daB die und M3 Operationen in dem SD-Modus und
dem LR-Modus nicht ausgefuhrt werden kénnen.

Unterschied zwischen ™) und W4, (=)

Da es sich bei dem unabhangigen Speicher um eine Variable (M) handelt, knnen
Sie diesem auch Werte zuordnen, indem Sie die Variablen-Zuordnungsoperation
(], und M3 verwenden. Achten Sie jedoch darauf, daB durch (D]
der derzeitige Inhalt des unabhangigen Speichers geléscht und durch den neu
zugeordneten Wert ersetzt wird. Die Operation (i oder (w3 fur den unabhangigen
Speicher addiert oder subtrahiert dagegen den Wert zu/von dem derzeit im
unabhangigen Speicher gespeicherten Wert.

Beispiel 1 (M) verwenden, um den Wert 123 der Variablen M zuzuordnen,
und danach (M) verwenden, um den Wert 456 der Variablen
M zuzuordnen.

ad @D @ B0 M

g |

[ |

[1 &

1
L oy
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@ EE) MM 456,
= _
456
Re (M) =
456

Beispiel 2 (M) verwenden, um den Wert 123 der Variablen M zuzuordnen,
und danach verwenden, um den Wert 456 zum unabhéngigen
Speicher (Variable M) zu addieren.

@2 (&) 6o (W 123
M=
123
@BE®E 456
456
Red (M) [=
ard
e Matrizen

Die Matrix-Fahigkeiten dieses Rechners lassen Sie Variablennamen verwenden,
die aus einem alphabetischen Buchstaben gefolgt von einem Wert (“Index” genannt)
in eckigen Klammern bestehen.

Nachfolgend sind einige Beispiele fir Matrix-Variablennamen aufgefihrt.

Wertspeicher Matrixspeicher
A A[0] B[-1]
B A[1] B[O]
C A[2] B[1]

Matrizen helfen mit, um Programme kdrzer und einfacher zu machen.

® Erweiterung der Variablenspeicher

Sie kdnnen normalerweise fir die Programmspeicherung verwendeten Speicher in
Variablenspeicher umwandeln. Dadurch kann die Anzahl der Variablen von den
normalen 26 auf bis zu 476 erhdht werden. Jede zusatzliche Variable belegt 10 Byte
des Speichers.

Anzahl der Variablen 26 27 28 | - 476
Verbleibender Speicher(Byte) | 4500 | 4490 | 4480 | - 0

 Fur Informationen Uber den Speicherbedarf fir Programme siehe Seite 124.
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Erweitern der Variablenspeicher
Die folgende Tastenbetatigung ist fir die Erweiterung der Variablenspeicher zu
verwenden: (0efm) <Anzahl der neuen Variablen> [Exg.

Die Variablenspeicher sind um 10 auf insgesamt 36 Variable zu
erhohen.

DO MEMDEY 36
FROGREAM: i

4488 Bvtes Free

« Falls nicht ausreichend Speicherplatz vorhanden ist, um die Anzahl der Variablen
auf die gewiinschte Ebene zu erweitern, dann flhrt die obige Operation zu einer
Fehlermeldung (Mem ERROR).

» Sie kdnnen den noch verfiigbaren Speicherplatz tiberpriifen, indem Sie die folgende
Tastenbetatigung verwenden: .

« Sie kénnen eine Variablenspeicher-Erweiterungsoperation auch in einem Programm
verwenden, indem Sie die folgende Syntax benutzen: Defm<Anzahl der neuen
Variablen>.

Riickstellen des Variablenspeichers auf die Standard-Konfiguration
Die Tastenbetatigungsfolge fir die Rickkehr der Anzahl der verfiigbaren Variablen
auf den Standardwert 26 ist: (@) 9.

e Uber die Speichernamen

Sie kénnen die zusatzlichen Speicher, die aus dem Programmspeicher kreiert wurden,
gleich wie die urspriinglichen 26 Speicher verwenden. Die Namen der zusatzlichen
speicher sind Z[1], Z[2], Z[3] usw. Falls Sie die Anzahl der Wertspeicher um 5 erhéhen,
kénnen Sie auf die urspriinglichen 26 Speicher plus auf die Speicher Z[1] bis Z[5]
zurlickgreifen.

Der Wert 123 ist der Variablen Z[2] zuzuordnen.
() (o) (2) 69 MEHORY 23
FROGEAM: B

4438 Brles Free

(29 (78 (@) (8 (0) () @ (D fL21=123
Slalaja]:E 27
Den Inhalt der Variablen aufrufen.
(A9) (i) (2] (ueed) (D (2] (i) (2] 9 A2

123
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® VorsichtsmaBnahmen bei der Verwendung von Matrizen
Matrix-Variablennamen verwenden alphabetische Buchstaben und Indexnummern,
wogegen die Standard-Variablen nur alphabetische Zeichen verwenden. Sie sollten
jedoch immer daran denken, daB die Matrix-Variablen den gleichen Speicher wie
die Standard-Variablen verwenden. Aus diesem Grund ist Vorsicht geboten, damit
der einer Variablen zugeordnete Wert nicht den einer anderen Variablen bereits

zugeordneten Wert ersetzt.

Wertspeicher

A[O] A[1] A[2] A[3]A[4] A[5] A[6]
B[-11B[0] B[1]B[2] B[3] B[4] B[5]
Cl2] cl[1] clo]c[1]cl2] c[3] C[4]

GI-6] GI-5] G[-4] GI-3] G[-2] GI-1] G[0]

Matrixspeicher

Al23] Al24] A[25] A[26] A[27]
B[22] B[23] B[24] B[25] B[26]
cl21 cl22] C[23] C[24] C[25]

G[1:7] G[18] G[19] G[20] G[21]
X101 X[1] X[2] X[3] X[4]

Y11 Y[0] Y[1] Y[2] Y[3]
Z[-2] Z[-1] Z[0] Z[1] Z[2]

1-5 Verwendung der wissenschaftlichen Konstanten

Dieser Rechner enthalt 20 eingebaute wissenschaftliche Konstanten, die Sie im
COMP-, SD- oder LR-Modus jederzeit aufrufen kénnen.

1. [uxemioy) driicken, um das Funktionsmeni anzuzeigen.

2. Die Taste [4])(CONST) drlicken, um das erste Menl der wissenschaftlichen

Konstanten aufzurufen.
(4)(CONST)
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3. Die (¥] Taste drlicken, um auf das zweite Meni der wissenschaftlichen Konstanten
zu wechseln.

L2 1.k 2.9 I.E
4,050 Z.P0 ELPE
_I'I.T'l B-ITII"I HIF':':’:’
Bll:i

4. Wahrend eines dieser beiden Menis angezeigt wird, die Nummer eingeben, die
der gewlinschten wissenschaftlichen Konstanten entspricht.

« Die(aJund(¥] Taste verwenden, um zwischen den beiden MenUs der wissenschaft-
lichen Konstanten umzuschalten.

Tabelle der verfiigbaren Konstanten
» Die Daten beruhen auf ISO-Standards (1992) und CODATA-Bulletin Nr. 63 (1986).

Symbol Benennung Numerischer Wert | Einheit

mp Proton-Restmasse 1,6726231e-27 kg

F Faraday-Konstante 96485,309 C/mol

ao Bohrscher Radius 5,2917724%-11 |m

¢ Lichtgeschwindigkeit im Vakuum 299792458 m/s

h Plancksche Konstante 6,6260755e-34 Js
Gravitationskonstante 6,67259:—-11 Nmz/kg?

e Elementarladung 1,60217733e-19 | C

me Elektron-Restmasse 9,1093897e-31 kg

u Atommasseneinheit 1,6605402e-27 kg

Na Avogadrosche Konstante 6,0221367e+23 mol-!
Boltzmannsche Konstante 1,380658e—23 JIK

g Erdbeschleunigung 9,80665 m/s2

R Molar-Gaskonstante 8,314510 J/(mol-k)

€0 Elektrische Feldkonstante 8,854187818e—12 | F/m

o Leerinduktion 1,256637061e—06 | H/m

uB Bohrsches Magneton 9,2740154e-24 Am2

h Umgewandelte Plancksche Konstante| 1,05457266e-34 | J's

mn Neutron-Restmasse 1,6749286e—27 kg

Roo Rydbergsche Konstante 10973731,53 m-1

o Stefan-Boltzmannsche Konstante 5,67051e-08 W/(mz2.k4)

« Die in der Tabelle aufgefihrten Werte werden erhalten, wenn der Rechner auf
Norm 1 eingestellt ist.

+ Die wissenschaftlichen Konstanten kénnen in dem BASE-N-Modus nicht verwendet
werden.
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. Lichtgeschwindigkeit im Vakuum (c)

Wieviel Energie wird erzeugt, wenn eine Masse von 2 Gramm vollstandig in
Energie umgewandelt wird?

2 @ (@3 (X (4)(CONST) (@] (c) 1.797510357e+14

. Plancksche Konstante (h)

Wieviel Energie wird verloren, wenn ein Atom ein einzelnes Proton mit einer
Wellenlange von A = 5,0 x 10”7 m aussendet?

(4)(CONST) (&) (h) %) (4)(CONST) (4] (c)

569 (7E9 3.972894922:-19

. Gravitationskonstante (G)
Was ist die Anziehungskraft zwischen zwei Personen mit einem Gewicht von
60 kg und 80 kg, die in einem Abstand von 70 cm stehen?

(4)(CONST) (6] (G) (X)60(X)80(x)0.7 6.536414694:—-07

. Elementarladung (e), Elektron-Restmasse (me)

Welche Kraft und welche Beschleunigung werden auf Elektronen ausgelbt, wenn
eine Spannung von 200 V an parallele Elektroden mit einem Abstand von 3 cm
angelegt wird?

(4 (CONST) (7] (e) (X200 (=) 0.03 ) 1.06811822:—15
() Eeo) (4) (CONST) (8] (me) &9 1.172546411+15

. Atommasseneinheit (u)

Falls die Masse eines Wasserstoffatoms 1,00783 amu betragt und die Masse
seiner Elektronen 1/1800 davon ausmacht, was ist die Masse des Kerns des
Wasserstoffatoms?

((1.00783 (51.00783 (31800)) (X)
(@) (CONST) (@) (u) 1.672612484e-27

. Avogardosche Konstante (Na)
Welche Masse weist ein einziges Molekil von Wasser auf?

18 (4] (CONST) (@) (Na) 2.988972336:-23

. Boltzmannsche Konstante (k)
Was ist die Bewegungsenergie eines einzigen Molekils des idealen Gases bei
0°C?

352X @ (@ (CONST) ) (D (k) (27368

. Erdbeschleunigung (g)
Aus welcher Héhe wurde ein Stein fallengelassen, wenn er nach 1,5 Sekunden
auf der Oberflache eines Teichs aufschlagt?

[@(CONST)@) @) () B1.5( H268
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9. Elektrische Feldkonstante (go)
Durch zwei Kupferfolien mit einer Oberflache von 700 cm? in einem Abstand von
2 mm wird ein Kondensator gebildet. Was ist die Kapazitat des Kondensators,
wenn er in Ol mit einem relativen Leitwert von 5 eingetaucht wird?

(4] (CONST) (¥] (8] (e0) (X)5(X) 700

4(3)2 3 1.549482868:—09

10. Leerinduktion (uo)
Welche Kraft wird auf jede zwei Meter ausgetibt, wenn zwei lange Leiter in einem
Abstand von 1.1 Meter in einem Vakuum angeordnet werden und ein Strom mit
2 Aund 3 A in entgegengesetzter Richtung an jeden Leiter angelegt wird?

(4)(CONST) (W) (8] (wo) X3 (X)2 () () (@)

1168 2.181818182:-06

1-6 Technische Informationen

Dieser Abschnitt enthalt Informationen Uber die internen Funktionen dieser Einheit.

B Rechenvorrangsfolge

Dieser Rechner verwendet tatsachliche Algebra-Logik, um die einzelnen Teile einer
Formel in der folgenden Reihenfolge zu berechnen:
@ Koordinatenumwandlung, #-Priifung
Pol (x, y), Rec (r, 0), «(
Differentiale, quadratische Differentiale, Integrationen, =-Rechnungen
dldx, d?ldx?, [dx, =
@ Funktionen des Typs A
Bei diesen Funktionen wird zuerst der Wert eingegeben, worauf die Funktionstaste
gedrlckt wird.
X2, x, x!,°"”, ENG-Symbole
@ Potenzen/Wurzeln
M), T
@ Briiche
able
® Abgekurztes Multiplikationsformat vor &, Speichernamen oder Variablennamen;
Rekursionen; wissenschaftliche Konstante
27, 5A, nR, 2mp usw.
® Funktionen des Typs B
Bei diesen Funktionen wird zuerst die Funktionstaste gedrtckt, worauf der Wert
eingegeben wird.
I3[, log, In, e, 10%, sin, cos, tan, sin™, cos™, tan™, sinh, cosh, tanh, sinh~,
cosh™, tanh™, (-), (folgendes nur im BASE-N-Modus) d, h, b, o, Neg, Not
@ Abgekurztes Multiplikationsformat vor Funktionen des Typs B
2/3,Alog2 usw.
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Permutation, Kombination
nPr, nCr

@ x,+
® s
an
2 o, nor ] nur BASE-N-Modus
» Wenn Funktionen mit der gleichen Prioritét in Serie verwendet werden, dann werden
diese von rechts nach links ausgefihrt.
e Ind120 — ¢*{In(4120)}
Anderenfalls erfolgt die Ausfiihrung von links nach rechts.
» Klammerausdrlicke weisen die héchste Prioritat auf.

2 + 3 x (log sin2m 2+ 6,8) = 22,07101691 (Winkelargument =
Rad(BogenmaB))

H Stapel

Dieser Rechner verwendet Speicherblécke (Stapel genannt) fiir die Speicherung
von Werten und Befehlen mit niedriger Prioritat. Der Rechner arbeitet mit
Zahlenwertstapel von 10 Ebenen, Befehlsstapel von 26 Ebenen und Programm-
Subroutinestapel von 10 Ebenen. Falls Sie eine Formel ausfiihren, die so komplex
ist, daB die verfligbaren Stapelspeicher Uberschritten werden, erscheint eine
Fehlermeldung (Stk ERROR wahrend der Rechnungen) im Display.

2x((3+4x(5+4)+3)+5)+8=
ML

®®®@@®
Zahlenwertstapel Befehlsstapel

@ | 2 x

@ | 3 (

® | 4 (

@ |5 +

® | 4 x

{ (6] | (

+

 Die Rechnungen werden gemaB der auf Seite 42 beschriebenen Vorrangsfolge
ausgeflhrt. Sobald eine Rechnung ausgefihrt wurde, wird sie aus dem Stapel
geldscht.
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B Werteingabe- und -ausgabebegrenzungen

Der zuléssige Bereich flr die Eingabe und Ausgabe von Werten betragt 10 Stellen
fur die Mantisse und 2 stellen flir den Exponent. Intern fihrt die Einheit jedoch die
Rechnungen mit 15stelliger Mantisse und 2stelligem Exponent aus.

3 x 10°+ 7 - 42857 =

(9 3 R (5 B @ 6 JEDET
REERDEEEEEMD 42857, 14286
JESET-42857

B, 1428371428

» Rechenergebnisse gréBer als 10 (10 Milliarden) oder kleiner als 102 (0,01) werden
automatisch in Exponentialform angezeigt.

» Werte werden im Speicher abgelegt mit 15 Stellen fiir die Mantisse und 2 Stellen
fir den Exponent.

M Eingabekapazitat

Diese Einheit weist einen 127-Byte-Bereich fir die Ausfiihrung von Rechnungen
auf. Mit jedem Driicken einer Zifferntaste oder einer arithmetischen Operationstaste
wird ein Byte an Speicherplatz verbraucht.

Obwohl Operationen wie zwei Tastenbetétigungen bendtigen, bilden diese
eine einzige Funktion und bendtigen daher nur ein Byte.

Eine Rechnung kann aus bis zu 127 Byte bestehen. Sobald Sie das 121. Byte einer
Rechnung eingeben, wechselt der Cursor im Display von “_” auf “®”, um damit
anzuzeigen, daB der verfligbare Speicherplatz bald verbaucht ist. Falls Sie noch
weitere Eingabe benétigen, sollten Sie die Rechnung in zwei oder mehrere Teile
auftrennen.

Hinweis

» Wenn Sie numerische Werte oder Befehle eingeben, erscheinen diese biindig mit
dem linken Rand am Display. Die Rechenergebnisse werden dagegen rechtsbiindig
angezeigt.

Bl Uberlauf und Fehler

Falls der spezifizierte Eingabe- oder Rechenbereich lGberschritten oder eine illegale

Eingabe versucht wird, erscheint eine Fehleranzeige im Display. Wahrend eine

Fehleranzeige angezeigt wird, ist weiterer Betrieb des Rechners nicht méglich. In

den folgenden Féllen erscheint eine Fehlermeldung im Display.

» Wenn ein Ergebnis, sei dies nun ein Zwischen- oder ein Endergebnis, oder ein im
Speicher abgelegter Wert £9,999999999 x 10 libersteigt (Ma ERROR) libersteigt.

» Wenn versucht wird, eine Funktionsrechnung auszufihren, die den Eingabebereich
Ubersteigt (Ma ERROR) (siehe Seite 152).

» Wenn eine illegale Operation wahrend statistischen Rechnungen versucht wird
(Ma ERROR). Zum Beispiel, wenn versucht wird, x oder xon zu erhalten, ohne
Daten einzugeben.
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» Wenn die Kapazitat des numerischen Stapelspeichers oder des Befehlsstapel-
speichers Uberschritten wird (Stk ERROR).
Zum Beispiel, wenn die Taste 25 Mal aufeinanderfolgend gedriickt und danach
2(#) 3(X) 4 g eingegeben wird.

» Wenn versucht wird, eine Rechnung unter Verwendung einer illegalen Formel
auszufiihren (Syn ERROR).
Zum Beispiel, 5 (X]) (X]3 (.

» Wenn eine illegale Speicherspezifikation versucht wird (Mem ERROR).

» Wenn ein illegaler Befehl oder ein illegales Funktionsargument verwendet wird
(Arg ERROR).
Zum Beispiel, Eingabe eines anderen Wertes als 0 bis 9 fir Fix oder Sci wahrend
einer Programmausfiihrung.

Hinweis

» Andere Fehler kénnen wahrend der Programmausfihrung auftreten. Fir Einzel-
heiten siehe Seite 150.
Die meisten Tasten des Rechners funktionieren nicht, wenn eine Fehlermeldung
angezeigt wird. Sie kénnen den Betrieb mit dem folgenden Vorgang fortsetzen.
Die Taste driicken, um den Fehler zu I6schen und auf den normalen Betrieb
zurlckzukehren.

B Exponentialanzeige

Bei normalen Rechnungen kann die Einheit bis zu 10 Stellen anzeigen. Werte, die
diese Grenze Ubersteigen, werden automatisch im Exponentialformat angezeigt. Sie
kénnen zwischen zwei unterschiedlichen Typen von Exponentialanzeigeformaten
wahlen.

Norm 1:10%(0.01) > I x I, I x1 > 10"

Norm 2: 10°(0.000000001) > I x I, I x I > 10"

Um den Bereich der Exponentialschreibweise zu spezifizieren, zuerst die folgende
Tastenbetétigung ausfiihren:

(6] (DSP/CLR) (3] (Norm)

Danach (1] oder (2] driicken, um Norm1 bzw. Norm 2 zu spezifizieren (Seite 25).
Der gegenwartige Bereich der Exponentialschreibweise wird durch kein Symbol am
Display angezeigt. Sie kdnnen kontrollieren, welcher Bereich (Norm 1 oder Norm 2)
aktiviert ist, indem Sie die folgende Operation ausfiihren.

(g1 (320009 1+ 700
T E-EI
1+2618

W, B85

(Alle in dieser Anleitung aufgefiihrten Beispiele zeigen die Rechenergebnisse unter
Verwendung von Norm 1.)

(Norm 1 Anzeigeformat)

(Norm 2 Anzeigeformat)
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Interpretieren des Exponentialformats

l.2el2

1. 2e+12
Mantisse Exponent

1.2:+12 zeigt an, daB3 das Ergebnis gleichwertig zu 1,2 x 102 ist. Dies bedeutet, dai
Sie den Dezimalpunkt in 1,2 um zwdlf Stellen nach rechts verschieben missen, da
der Exponent positiv ist. Dies ergibt den Wert 1.200.000.000.000.

1. 2e-3

1.2e-@3

Mantisse Exponent

1.2:-03 zeigt an, daB das Ergebnis gleichwertig zu 1,2 x 10 ist. Dies bedeutet, da
Sie den Dezimalpunkt in 1,2 um drei Stellen nach links verschieben missen, da der
Exponent negativ ist. Dies ergibt den Wert 0,0012.

B Rechenausfiihrungsanzeige

Wenn der Rechner eine lange, komplexe Rechnung oder ein Programm ausfihrt,
blinkt ein schwarzes Kastchen (M) in der rechten oberen Ecke des Displays. Dieses
schwarze Kéastchen zeigt an, daB der Rechner eine interne Operation ausfihrt.

SCKZa k1.1 006E"

B Wenn Sie Probleme haben ...

Wenn Ihre Rechnungen Ergebnisse liefern, die nicht den Erwartungen entsprechen,
den folgenden Vorgang ausfiihren, um auf die Standard-Einstellungen zuriick-
zukehren.

1. Die Tasten (1] drticken, um den COMP-Modus aufzurufen.

2. Die Tasten (5) (DRG) drlcken, um das Meni fur das Winkelargument
anzuzeigen, und danach (1] (Deg) dricken, um Altgrad zu wéahlen.

3. Die Tasten (6] (DSP/CLR) drucken, um das Anzeige/Léschmenl
anzuzeigen, und danach (3] (Norm) (3] driicken, um Norm 1 zu wéahlen.

4. lhre Rechnung ausflhren.

Falls trotzdem noch ein Problem auftritt, den Inhalt Ihrer Rechnung Uberprifen und

sicherstellen, daB Sie den richtigen Modus fir den Typ der von Ihnen ausgefiihrten
Rechnung verwenden.
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Kapitel 2 |||| Manuelle Rechnungen

Manuelle Rechnungen sind solche Rechnungen, die Sie gleich wie auf dem
einfachsten Taschenrechner manuell eingeben. Sie sind von Programmrechnungen
zu unterscheiden. Dieses Kapitel enthélt verschiedene Beispiele, um Sie mit den
manuellen Rechenféahigkeiten dieser Einheit vertraut zu machen.

2-1 Grundrechnungsarten

M Arithmetische Rechnungen

e Die arithmetischen Rechnungen eingeben, wie sie geschrieben sind, d.h. von links
nach rechts.

® Die Taste verwenden, um das Minuszeichen vor einem negativen Wert ein-
zugeben.

® Die Rechnungen werden intern mit 15stelliger Mantisse ausgefiihrt. Die Anzeige
wird auf eine 10stellige Mantisse gerundet, bevor sie angezeigt wird.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
23+45-53=-255 23(H4.5(=)53(9 -255
56 x (—12) + (-2.5) = 268.8 56(X) (©)12(F) [(©)2.5F9 268.8
12369 x 7532 x 74103 = 12369 (X] 7532 (X)

6.903680613 x 102 74103 ) 6.903680613e+12
(6903680613000)
(4.5%x107) x (—2.3 x 107) 45E075(X) (©)2.3
=-1.035x 10 (@ELIEE -1.035e- 03

(—0.001035) (Norm 1)
(2+3) x 102 = 500 ([Q2(H30] X)1E92E9 500

e ([J2[#) 3] @2 ergibt nicht das richtige Ergebnis.
Unbedingt die Rechnung wie gezeigt eingeben.
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® Fir gemischte arithmetische Rechnungen haben Multiplikationen und Divisionen

Vorrang Uber Additionen und Subtraktionen.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
3+5x6=33 3(#H5X)6[EE 33
7x8—-4x5=36 7X)8(=)4(X)5[E¢ 36
1+2-3x4+5+6=6.6 1(# 2(=) 3(X] 4(F)5(F) 6 6.6
B Klammernrechnungen

Beispiel Tastenbetétigung Anzeige
100—-(2+3) x4 =80 100(=) (Q2(#H30) X4 80
2+3x(4+5) =29 2(H3X) ([Q4(H5F9 29

® Die letzten geschlossenen Klammern (unmittelbar vor
Betatigung der [Ex§ Taste) kénnen weggelassen werden,
unabhangig davon, wieviele erforderlich sind.
(7-2)x (8+5)=65 [Q7=20] [A8[H5E9 65
e Ein Multiplikationszeichen unmittelbar vor einer offenen
Klammer kann weggelassen werden.
10-{2+7x(3+6)}=-55 105 ([Q2#H7(A3(H6E9 -55
® |n dieser Anleitung wird das Multiplikationszeichen immer
gezeigt.
2X—g+4=(2x3+4)+5=2 M2X3H40) F56 2
- ‘2 ==03 63 [Q4X50) B9 0.3

® Der obige Vorgang ist identisch mit 6 (5)4 (F)5E.
|
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B Prozentrechnungen

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige

® Prozentsatz

26% von $15,00 15(X) 26 (51T (%) 3.9
e Aufschlag

15% Erhohung von $36,20 36.2(X) 15 () (%) 41.63
® Diskont

4% Diskont von $47,50 47.50(X)4 () (2 &) 45.6
e Verhaltnis

75 ist wieviel Prozent von 250? 75(3)250 30(%)
e Anderungsrate

141 ist eine Erhdhung um 141 (=) 120 sqr) 17.5(%)

wieviel % von 1207

240 ist eine Abnahme um 240(=) 300 str7) —20(%)

wieviel % von 300?

2-2 Winkelargumente

e Fir vollstandige Einzelheiten Uber das Spezifizieren des Winkelarguments siehe

Seite 23.

e Sobald Sie ein Winkelargument spezifiziert haben, bleibt dieses wirksam, bis Sie
ein anderes spezifizieren. Diese Spezifikation bleibt auch erhalten, wenn Sie die

Stromversorgung ausschalten.

® Die folgenden Rechnungen kénnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefiihrt werden.

Beispiel Tastenbetéatigung Anzeige
Ergebnis wird in Altgrad angezeigt.
Um 4,25 im BogenmaB in Altgrad (5)(DRG) (3] (Deg)
umdzuwandeln. 4.25 (8)(DRG)(B)( r) (e 243.5070629
47.3° + 82.5rad = 4774.20181° 47.3(+) 825
() (DRG)E)( r)E9 4774.20181

50




2-3 Trigonometrische Funktionen und Arcus-Funktionen

® Unbedingt das Winkelargument einstellen, bevor Rechnungen mit trigonometrischen
Funktionen oder Arcus-Funktionen ausgefiihrt werden.
e Die folgenden Rechnungen kdnnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige

sin 63°52'41" = 0.897859012 (58)(DRG) (1] (Deg)
(sin) 632252+ 41 [+ (B9 0.897859012

cos(%rad) =05 (&) (DRG) @) (Rad)
=30 0.5

tan(—35gra) = — 0.6128007881 (5)(DRG)(3)(Gra)
@356 - 0.6128007881

2-sin 45° x cos 65° (3)(DRG) (@ (Deg)
= 0.5976724775 2(X) 545 (X) (0365 €9 0.5976724775

i
L kann weggelasser| werden.

2-4 Logarithmus- und Exponentialfunktionen

® Die folgenden Rechnungen kénnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefiihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
log 1.23 (log1.23) (log)1.23 [Exg) 0.08990511144
=8.990511144 x 102
In90 (log.90) = 4.49980967 (in)90 &g 4.49980967
10'2% = 16.98243652 [1091.23 Exg) 16.98243652
(Um den Antilogarithmus des Briggsschen Logarithmus 1,23
zu erhalten.)
e*%=90.0171313 €94.5(x 90.0171313
(Um den Antilogarithmus des natiirlichen Logarithmus 4,5
zu erhalten.)
10%e +1.2:102° &) (94 (X) @0 €@ @4 E
= 422.5878667 1.2(X) [092.3@e9 422.5878667

(Fortsetzung auf der nachsten Seite)
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Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
(=3)*= (=3) x (=3) x (= 3) x
(-3)=81 Q@30 A4 81
—3*=—(3x 3x3x3)=-81 @3 A48 - 81
5.6%%=52.58143837 5.6(A)2.3[Ed 52.58143837
7723 (= 1237)
=1.988647795 7(s0F) 91239 1.988647795

2-5 Hyperbelfunktionen und Area-Funktionen

® Die folgenden Rechnungen kdénnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige

sinh 3.6=18.28545536 @M MATH @ @)
@ (sinh) 3.6 18.28545536

cosh'(22) = 0.7953654612 WMATH W]
15 () (cosh) ([Q203)150) B9 0.7953654612

Bestimme den Wert von x, wenn tanh 4x = 0,88 ist.

x=w= 0.3439419141 ) (1) (MATH) (W) ()

(6)(tanh™") 0.88 ()4 0.3439419141
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2-6 Andere Funktionen

e Die folgenden Rechnungen kénnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige

{2 +]5 = 3.65028154 V2@ 56 3.65028154
(=3)=(-3)x (-3)=9 0 @30) ) 9 9
-32=-(3x3)=-9 @33 8 -9
224324424 52=54 2(x3) (B33 (B

4B 54

1
T2 0@ @ @B 0
3 4 12
8l(=1x2x3x..... x 8) 8 [Fukcrioy) (1] (MATH) (5] (x)) 40320
= 40320

3 [27=-3 &0 ©2769 -3

Was ist der Absolutwert des
Briggsschen Logarithmus
von 3.2

4

llog %| = 0.1249387366
Was ist der ganzzahlige Teil von
-3,5?

Was ist der Dezimalteil von
-3,5?

Was ist die nachste Ganzzahl,
die —3,5 nicht Ubersteigt?

@D (MATH) @
[@(Abs)eg (3()40D

@D (MATH) (¥
@(n)©13.568

(D (MATH)(Y]
(8)(Frac)[©)3.5[Eg

OMATH
(4)(Intg) ()35

0.1249387366

-0.5
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2-7 Koordinatenumwandlung

® Rechtwinkelige Koordinaten ® Polare Koordinaten

p(r,0)

® Die Rechenergebnisse werden den Variablen | und J zugeordnet.

| J
Pol r 0

Rec X y

® Bei polaren Koordinaten kann 6 im Bereich von —180° < 6 = 180° berechnet und
angezeigt werden (flr das BogenmaB und fur Neugrad gilt der gleiche Bereich).

® Die folgenden Rechnungen kdnnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefiihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
rund 6° sind zu berechnen, (5)(DRG) (1) (Deg)
wenn x = 14 und y = 20,7 ist ([Function) (13 (MATH) (W)

B(Pol (1402070068 | r= 24.98979791
6=  55.92839019

(Fortsetzung) Exg 55°55°42.2”
|
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2-8 Permutationen und Kombinationen

e Permutation e Kombination
=_n o
P = nCr ==

e Die folgenden Rechnungen kdnnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige

Berechne die mdégliche Anzahl

von unterschiedlichen Anord- 10 (Fucrioy) (1] (MATH)
nungen, wenn 4 Gegenstande

verwendet werden, die aus 10 (nPr)4 Sed0
Gegenstanden ausgewahlt
wurden.
1P+ = 5040
Berechne die mdégliche Anzahl
von unterschiedlichen Kom- 10 [Fuictioy) (1] (MATH)
binationen von 4 Gegensténden, (1Cr)4 210

die aus 10 Gegenstanden aus-
gewahlt wurden.
10C4 =210
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2-9 Briiche

® Bruchwerte werden mit der Ganzzahl zuerst, gefolgt von dem Zahler und danach
dem Nenner angezeigt.
® Die folgenden Rechnungen kénnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefiihrt werden.

Beispiel Tastenbetéatigung Anzeige
%+3%=3% 2@)5@3@1 @4ED 3113120
=3.65 (Umwandlung in Dezimal) [a%) 3.65
® Briiche kdnnen in Dezimalzahlen umgewandelt werden und
umgekehrt.
456 11 .

3 % = W (gekurzt) 345678 8111113
(Fortsetzung) 1151213

1

® Briiche und unechte Briiche, die gekurzt werden kénnen,
werden gekirzt, wenn Sie eine Rechenbefehlstaste
driicken. Die Tasten @gdriicken, um den Wert in einen
unechten Bruch zu verwandeln.

1

2578 4572
— 6.066202547 x 10-*

122578 ([H) 1245725

e Wenn die Gesamtzahl der Zeichen, einschlieBlich Ganzzahl,

Zahler, Nenner und Be

grenzungsmarkierungen, 10

Ubersteigt, wird der eingegebene Bruch automatisch im

Dezimalformat angezeigt.

1? x0.5=0.25

w|=

—_

+
4>|—n

e Rechnungen, die sowo

12J2(X) ()56

hl Bruchausdriicke als auch

Dezimalwerte enthalten, werden im Dezimalformat

ausgefuhrt.

I
-
o

168 [1J3 B 140 )

e Sie kdnnen Briche innerhalb des Zahlers oder Nenners

eines Bruches verwenden
in Klammern gesetzt wird.

, indem der Zahler oder Nenner

6.066202547¢:- 04
(Norm 1)

0.25

14547
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2-10 Rechnungen mit technischer Schreibweise

Die technischen Symbole unter Verwendung des Mends fiir technische Schreibweise
im MATH-Menii eingeben, wie es auf Seite 33 beschrieben ist.

Die folgende Operation ausfiihren, um den angezeigten Wert in den entsprechenden
technischen Schreibweise umzuwandeln.

(6)(DSP/CLR) (4] (Eng)

Mit jeder Ausfiihrung dieser Operation &ndert die Anzeige zwischen dem technischen
Schreibweise und der normalen (nicht technischen) Schreibweise.

® Die Einheit wahlt automatisch die technische Schreibweise, die den numerischen
Wert in den Bereich von 1 bis 999 bringt.
e Die folgenden Rechnungen kdnnen in dem BASE-N-Modus nicht ausgefiihrt werden.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige

(6] (DSP/CLR) (4] (Eng)
999k (kilo) + 25k (kilo) 999 DMATHD®®
= 1.024M (mega) | &) (@25 (0 (MATH)
M@@EKEY 1.024M

(&) (DSP/CLR) (@) (Eng) 1024000

(6] (DSP/CLR) (4] (Eng)

9+ 10 =0.9 =900m (milli) 9 (£)10 [ 900.m
(Wandelt den angezeigten Wert in die néchsthdhere
technische Einheit um, indem der Dezimalpunkt um drei
Stellen nach rechts verschoben wird.)

& 0.9
& 0.0009k

(Wandelt den angezeigten Wert in die néchstniedrigere
technische Einheit um, indem der Dezimalpunkt um drei
Stellen nach links verschoben wird.)

B 0.9
ED) 900.m
B 900000.11
& 900.m

57



2-11 Anzahl der Dezimalstellen, Anzahl der héchstwertigen
Stellen, Exponentialschreibweise

e Fiir Einzelheiten lber das Spezifizieren der Anzahl der Dezimalstellen siehe Seite 24.
® Fir Einzelheiten Uber das Spezifizieren der Anzahl der héchstwertigen Stellen

siehe Seite 24.

e Fir Einzelheiten Uber das Spezifizieren der Exponentialschreibweise siehe Seite 25.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
100 + 6 = 16.66666666... 100 (5)6 16.66666667
(4 Dezimalstellen) (ueTol (6J(DSP/CLR) (1) (Fix) (4 16.6667
(Annulliert die Spezifikation) (6](DSP/CLR) (3)(Norm)(1) 16.66666667
(5 héchstwertige Stellen) [fuxtioy (6] (DSP/CLR) (2] (Sci) (8 1.6667e+01
(Annulliert die Spezifikation) (6J(DSP/CLR) (3)(Norm) (@) 16.66666667
® Die angezeigten Werte werden auf die von lhnen
spezifizierte Anzahl von Stellen gerundet.
200 + 7 x 14 =400 200(F)7(X) 149 400
(3 Dezimalstellen) (Fukctioy) (6] (DSP/CLR) (I](Fix) (3]
(Rechnung wird mit einer Anzeigekapazitat von 10 Stellen
fortgesetzt)
200379 28.571
Ans x _
149 400.000
Falls die gleiche Rechnung unter Verwendung der spezifi-
spezifizierten Anzahl von Stellen ausgefihrt wird:
200(3) 7 28.571
(Der intern gespeicherte Wert wird an die von lhnen spezifi-
spezifizierte Anzahl von Dezimalstellen abgeschnitten.)
28.571
Ans x _
14 399.994
(Annulliert die Spezifikation) (6] (DSP/CLR) (3) (Norm) (1) 399.994
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2-12 Speicherrechnungen

B Unabhéangiger Speicher

® Werte kdnnen direkt zum Speicher addiert oder von diesem subtrahiert werden.
Sie kénnen das Ergebnis jeder einzelnen Rechnung und die gesammelte

Gesamtsumme im Speicher anzeigen.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
23+9=32 23(+) 961 (W) 32
53-6=47 53(=)6 47

-)45x2=90 45 (X) 2 ) (19 90
99 +3=33 99(5) 33
(Total) 22 ) 22

e Verwenden Sie (M), um den ersten Wert zu speichern.
Dadurch wird der vorhergehende Speicherinhalt geléscht.
Achten Sie darauf, daB und (s (W) anstelle von g
verwendet werden kénnen.
7+7+7+2x3)+(2x3) 7 519 (M) (1) (92 (X3 () ()
+(2x3)—-(2x3)=33 () (sHiem) () e () 33

B Variablenspeicher

Die 26 Variablenspeicher kénnen verwendet werden, um Daten, Konstante und

andere numerische Werte abzuspeichern.

Beispiel Tastenbetatigung Anzeige
193.2 + 23 =84 193.2(510) (A) () 23 (xg) 8.4
193.2 + 28 =6.9 () (&) ()28 6.9
9x6+3 _ 1495
(7-2)x8 9(X)6(H)3fm (B) 57
A7E200 X860 (© 40
(r) (B) (=) (o) (€] 9 1.425

® Das gleiche Ergebnis kann erhalten werden, indem die
folgend Tastenfolge eingegeben wird:

[@x6@H3RIF30] %] 0720 X80] E9.
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Differential-, quadratische Differential-,
Integrations- und =-Rechnungen

3-1 Differentialrechnungen

3-2 Quadratische Differentialrechnungen
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3-4 3-Rechnungen



3 Differential-, quadratische Differential-,
Kapitel Integrations- und 3-Rechnungen

3-1 Differentialrechnungen

Nachdem Sie (2] (d/dx) aus dem MATH-Menl gew&hlt haben, kénnen Sie die
Differentiale in dem folgenden Format eingeben.

() (MATH) (2] (d/dx) f (x) (Da [JAx

Zunahme/Abnahme von x
Punkt, fir den Sie die Ableitung

dldx (f (x), a, Ax) = ;—x fla) bestimmen méchten
Die Differentierung fir diesen Typ von Rechnung ist definiert als:
+ Ax) —
@) = lim JF A 2D A))C fla)
Ax—0

In dieser Definition ist das unendlich kleine durch ein ausreichend kleines Ax ersetzt,
wobei der Wert in der N&he von f’(a) berechnet wird als:

, fa +Ax) = fla)
f@=——F—

Um die bestmdégliche Genauigkeit zu erhalten, verwendet diese Einheit die
Zentraldifferenz flr die Ausfihrung von Differentialrechnungen. Nachfolgend ist die
Zentraldifferenz dargestellt.

y

Ay y=£x)
Ax

fla+Ax)—f(a—Ax)

2Ax \

¥
Vx

0 a—Ax a a+Ax

Die Neigungen an Punkt a und Punkt a + Ax sowie an Punkt a und Punkt a — Ax in der
Funktion y = f’(x) sind wie folgt:

fla+A) ~fla) _ Ay fla)=fla=Av) _Vy
Ax Ax’ Ax Vx
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In der obigen Formel wird Ay/Ax als Vorwartsdifferenz bezeichnet, wogegen Vy/Vx
Ruckwartsdifferenz genannt wird. Um die Ableitungen zu berechnen, verwendet die
Einheit den Durchschnitt zwischen den Werten Ay/Ax und Vy/Vx, wodurch eine héhere
Genauigkeit fiir die Ableitungen erhalten wird.

Dieser Durchschnitt, der als Zentraldifferenz bezeichnet wird, kann wie folgt
ausgedriickt werden:

1 <f(a +Ax) —fla)  fla)=fla— AX)>

fla)=7 A Ax
_ fla+ &) —fla=Ay)
2Ax

B Ausfiihrung einer Differentialrechnung

Zu bestimmen ist die Ableitung an Punkt x = 3 fiir die Funktion
y =x% + 4x? + x — 6, wenn die Zunahme/Abnahme von x als Ax = 1
— 5 definiert ist.

Die Funktion f (x) eingeben.

(D (MATH) () (d/dx) ook TN
() (X (A (B) () (@) () (X] () gt
XEBE® #

Punkt x = a eingeben, fir den Sie die Ableitung bestimmen mdéchten.

o A/ de (R THRE+E-6

T

Ax eingeben, was der Zunahme/Abnahme von x entspricht.

alzlalols b/ e (RO TR 4
saa lE-S0_
&g dedp Ca It n -6
sar LE-50
ad

« X ist der einzige Ausdruck, der in der Funktion f{x) verwendet werden kann. Falls
Sie einen anderen Variablennamen (A bis Z) verwenden, wird dieser Variablenname
als Konstante betrachtet, so daB der derzeitig der Variablen zugeordnete Wert in
der Rechnung verwendet wird.

+ Die Eingabe von Ax fir die Zunahme/Abnahme von x kann ausgelassen werden.
Dadurch verwendet die Einheit automatisch eine Wert fir Ax, der geeignet fir den
Wert x = a ist, den Sie als den Punkt spezifiziert haben, fir den Sie die Ableitung
bestimmen méchten.

« Allgemein betrégt die Rechengenauigkeit +1 an der niedrigwertigsten Stelle des
Ergebnisses.
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B Anwendungen von Differentialrechnungen

« Differentiale kdnnen miteinander addiert, subtrahiert, multipliziert und dividiert

werden.

L fla)= (@), Segla) = £'a)

Daher:

f(a) + g'(a), f(a) x g'(a)

« Die Differentialergebnisse kénnen in Additionen, Subtraktionen, Multiplikationen

und Divisionen sowie in Funktionen verwendet werden.

2xf’(a), log (f*(@))

» Funktionen kénnen in jedem der Terme ( f{x), a, Ax) eines Differentials verwendet

werden.

% (sinx + cosx, sin0,5)

» Achten Sie darauf, daB Differential-, Integrations- oder 2-Rechnungen nicht

innerhalb eines Terms einer Differentialrechnung verwendet werden kénnen.

* Durch Dricken der (a¢) Taste wahrend der Berechnung eines Differentials (wahrend

der Cursor nicht im Display angezeigt wird) wird die Rechnung unterbrochen.

« Trigonometrische Integrationen immer unter Verwendung des BogenmaBes (Rad-
Modus) als Winkelargument ausfihren.

« Differentialrechnungen verwenden die Variablen F bis H flr die Speicherung,

SO

daB der vorherige Inhalt Variablen geléscht wird. Dies bedertet auch, daB Sie diese

Variablen wahrend Differentialrechnungen nicht verwenden kénnen.

Variable

F

G

H

Gespeicherte Daten

a

Ax

df (a)ldx

Zuséatzlich wird der Wert fiir die Ableitung a der Variablen X zugeordnet.
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3-2 Quadratische Differentialrechnungen

Nachdem Sie (3] (d?/dx?) aus dem MATH-Menu gewéahlt haben, kénnen Sie
quadratische Differentiale unter Verwendung eines der beiden folgenden Formate
eingeben.

(J(MATH) (8)(ddx?) f (x) (Ja (Jn

Endglltige Grenze (n = 1 bis 15)
Eingabe eines Wertes flr n kann
ausgelassen werden.
Differentialkoeffizientenpunkt

& (f(x),a,n)= %f(a)

Quadratische Differentialrechnungen erzeugen einen ungefahren Differentialwert,
wobei die folgende Differentialformel der zweiten Ordnung verwendet wird, die auf
der Newtonschen Polynomialinterpretation beruht.

f(x) = {=flx=2h) + 16f (x — h) — 30f (x) + 16f (x + h) —f (x + 2h)} / (12h?)
In diesem Ausdruck werden die Werte flr ausreichend kleine Inkremente von x
sequentiell berechnet, wobei die folgende Formel verwendet wird und der Wert fir m
als m =1, 2, 3 usw. ersetzt wird.

h=1/5"
Die Rechnung ist beendet, wenn der Wert flr f ”(x), beruhend auf dem unter
Verwendung des lezten Wertes von m berechneten Wert 4, und der Wert fur f”(x),

beruhend auf dem unter Verwendung des derzeitigen Wertes von m berechneten
Wert h, sind identisch, sobald die obere Grenze n erreicht ist.

» Normalerweise sollten Sie keinen Wert fir n eingeben. Dadurch wird
automatisch ein Vorgabewert von 7 fiir n zugeordnet. Es wird empfohlen,
daB Sie nur dann einen Wert flr n eingeben sollten, wenn dies aus Griinden
der Rechengenauigkeit erforderlich ist.

» Die Eingabe eines gréBeren Wertes flr n fihrt nicht unbedingt zu einer
héheren Genauigkeit.

M Ausfiihrung einer quadratischen Differentialrechnung

Zu bestimmen ist der quadratische Differentialkoeffizient an dem
Punkt, an welchem x = 3 fiir die Funktiony = x® + 4x2 + x — 6 ist. In
diesem Fall ist 6 als n einzugeben, was der endgiiltigen Grenze
entspricht.

Einzugeben ist f (x).

(D (MATH) (3 (¢¥/d+?) 2 drE (A TR+

BE @ ~Ers

XEEE -

3 als Punkt a eingeben, der der Differentialkoeffizientenpunkt ist.

B ol (RS E
e
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6 als n eingeben, welches die endgliltige Grenze ist.

© oo (AT +y
ST
02/ (A THAE
_r'n .|-|r'| I
26

« In der Funktion f{x) kann nur X als eine Variable in Ausdriicken verwendet werden.
Andere Variablen werden als Konstanten behandelt, und der derzeit dieser Variablen
zugeordnete Wert wird wéhrend der Rechnung verwendet.

* Die Eingabe der geschlossenen Klammern nach dem endgiltigen Grenzwert kann
weggelassen werden.

« Allgemein betragt die Rechengenauigkeit +1 an der niedrigwertigsten Stelle des
Ergebnisses.

B Anwendungen der quadratischen Differentialrechnungen

« Arithmetische Operationen kénnen unter Verwendung von zwei quadratischen
Diﬁerentialen ausgeflihrt werden

L 1@ =r"@), e @=¢"@

Daher:
f7(a) +g7(a), f7(a) xg”(a)

» Das Ergebnis einer quadratischen Differentialrechnung kann in nachfolgenden
arithmetischen oder Funktionsrechnungen verwendet werden.

2 xf7(a), log(f "(a))

* Funktionen kénnen innerhalb der Terme (f(x), a, n) eines quadratischen
Differentialausdrucks verwendet werden.

% (sinx + cosx, sin0,5)

» Achten Sie darauf, daB Differential-, quadratische Differential-, Integrations- und
S-Rechnungsausdricke innerhalb der Terme eines quadratischen Differential-
ausdrucks nicht verwendet werden kénnen.

» Nur Ganzzahlen innerhalb des Bereichs von 1 bis 15 flr den Wert der endgiiltigen
Grenze nverwenden. Die Verwendung eines auBerhalb dieses Bereichs liegenden
Wertes fiihrt zu einem Fehler (Ma ERROR).

» Sie kdnnen eine quadratische Differentialrechnung durch Driicken der Taste
unterbrechen.

« Sie sollten immer das BogenmaB (Rad) als das Winkelargument spezifizieren,
bevor Sie eine quadratische Differentialrechnung unter Verwendung von
trigonometrischen Funktionen ausfihren.
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» Die Variablen F, G und H werden wahrend quadratischen Differentialrechnungen
vom Rechner verwendet. Sie kdnnen die diesen Variablen derzeitig zugeordneten
Werte jederzeit aufrufen, um die Einzelheiten der Rechnung zu Gberprifen. Denken
Sie auch daran, daB Sie diese drei Variablen wahrend der Ausfihrung von
quadratischen Differentialrechnungen niemals fir andere Zwecke verwenden
sollten.

Variable F G H
Daten a n d?f (a)/dx?

Zusatzlich ist der Differentialkoeffizient « nach der Ausfiihrung einer quadratischen
Differentialrechnung der Variablen X zugeordnet.

3-3 Integrationsrechnungen

Nachdem Sie (1] (fdx) aus dem MATH-Meni gewahlt haben, kdnnen Sie Integrale
im folgenden Format eingeben.

(J(MATH) @M (fdx) Ax) (Ja BIb (Jn
L Anzahl der Teilungen (Wert
flr nin N = 2", wobei n eine
Ganzzahl von 1 bis 9 ist)
Endpunkt
Startpunkt

f(f(x),a,b,n) = ﬁ)f(x)dx, N=2"
y
JB) y= fx

Flache vonf f (x)dx wird berechnet

N Anzahl der Teilungen

Die Integrationsrechnungen werden unter Verwendung der Simpsonschen Regel
fur die von lhnen eingegebene f(x) Funktion ausgefuhrt. Diese Methode erfordert,
daB die Anzahl der Teilungen als N = 2"definiert ist, wobei der Wert fiir n eine Ganzzahl
im Bereich von 1 bis 9 sein muB. Falls Sie keinen Wert fiir n spezifizieren, ordnet der
Rechner in Abhangigkeit von der auszufiihrenden Integration automatisch einen Wert zu.
Wie in der obigen Abbildung gezeigt ist, werden die Integrationsrechnungen
ausgefihrt, indem die Integralwerte von « bis b fiir die Funktion y = f{x) berechnet
werden, wobei a = x = b und f{x)z 0* sein missen. Dadurch wird die in der Abbildung
angelegt dargestellte Flache berechnet.

* Falls f(x) <0unda=x=bsind, ergibt die Berechnung der Flache einen negativen

Wert (Flache x —1).
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Achten Sie auch darauf, daB der Rechner die folgenden Variablen verwendet, um

Daten wéahrend der Integrationsrechnungen abzuspeichern.

Variable K L M N

Gespeicherte Daten| a b N=2"| ['f(x)dx

B Ausfiihrung einer Integrationsrechnung

[Beispiel | Die Integrationsrechnung fiir die Funktion/[” (2x2+ 3x + 4) dx ist

auszufiihren.
Die Funktion f{x) eingeben.

m(MATH) T “:‘+T|I:':l+4
m(ﬁix)@@ .L.ll w1 -
HEENXBE@E

Den Startpunkt und den
Endpunkt eingeben.

DEBEE Todkd+lintd, 1,0,
Die Anzahl der Teilungen

eingeben.

aje J‘“_H’+'_5}+4 158

'-

™
>
m

SU2nE+3n+d, 1. 0.8
)

Sie kdnnen die Parameter dieser Rechnung bestatigen, indem
Wertspeichern abgespeicherten Werte aufrufen.

® &8 K
1

G L
5

wfc i
£

™ & H
174, eeeEEET
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» X ist der einzige Ausdruck, der in der Funktion f(x) verwendet werden kann. Falls
Sie irgend einen anderen Variablennamen (A bis Z) verwenden, wird dieser
Variablenname als eine Konstante betrachtet, so daB der derzeit dieser Variablen
zugeordnete Wert in der Rechnung verwendet wird.

» n und die Klammern kdnnen weggelassen werden. Falls Sie n weglassen, wahlt
der Rechner automatisch den am besten geeigneten Wert.

« Alilgemein betragt die Rechengenauigkeit =1 an der niedrigwertigsten Stelle des
Ergebnisses.

B Anwendungen von Integrationsrechnungen

* Integrale kénnen in Additionen, Subtraktionen, Multiplikationen und Divisionen
verwendet werden.

ﬁ fx)dx + _/j g(x)dx

* Integrationsergebnisse kénnen in Additionen, Subtraktionen, Multiplikationen und
Divisionen verwendet werden.

2x [ fx) dx,
log ([]’ £ (x) dx)

» Funktionen kénnen in jedem der Terme ( f(x), a, b, n) eines Integrals verwendet
werden.

0.5
Senos (sinx + cosx) dx

=f(sinx + cosx, sin 0,5, cos 0,5, 5)

« Achten Sie darauf, daB Differential-, Integrations- und £-Rechnungen nicht innerhalb
eines Terms einer Integrationsrechnung verwendet werden kénnen.

* Durch Driicken der Taste wahrend der Berechnung eines Integrals (wéhrend
der Cursor nicht im Display angezeigt wird) wird die Rechnung unterbrochen.

» Immer das BogenmaB (Rad-Modus) als Winkelargument in trigonometrischen
Integrationen verwenden.

« Integrationsrechnungen verwenden die Variablen K bis N fir die Speicherung, so
daB der bereits gespeicherte Inhalt dieser Variablen geléscht wird. Dies bedeutet
auch, daB Sie diese Variablen wahrend der Integrationsrechnungen nicht verwenden
kénnen.

Zusatzlich wird der die Teilung beginnende Punkt « nach Beendigung der
Integrationsrechnung in der Variablen X gespeichert.

» Diese Einheit verwendet die Simpsonsche Regel fir die Integrationsrechnung.
Wenn die Anzahl der héchstwertigen Stellen erhdht wird, wird eine langere
Berechnungszeit benétigt. In manchen Fallen kann es zu einem fehlerhaften
Ergebnis kommen, auch wenn eine beachtliche Zeitspanne fiir die Asufihrung der
Rechnung benétigt wurde. Besonders wenn die héchstwertigen Stellen weniger
als 1 sind, kann es manchmal zu einem Fehler (Ma ERROR) kommen.

* Integrationen unter Verwendung bestimmter Typen von Funktionen oder Bereichen
kénnen zu relativ groBen Fehlern in den erhaltenen Werten fiihren.
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» Beachten Sie die folgenden Punkte, um richtige Integrationswerte sicherzustellen.
(1) Wenn zyklische Funktionen fiir Integrationswerte fiir unterschiedliche Teilungen
positiv oder negativ werden, die Rechnung jeweils fir einen Zyklus ausfuhren
oder eine Aufteilung zwischen negativen und positiven Bereichen vornehmen

und danach die Ergebnisse addieren.

f(x)

Positiver
Teil (S)

0 a Negativer Teil (S)

S fxydx = . A j(x)dxl+ I(- s j(x)dx)l
Negativer Teil (S)

Positiver Teil (S)

(2) Wenn kleine Schwankungen in den Integrationsteilungen zu groBen Schwan-
kungen in den Integrationswerten fiihren, die Integrationsteilungen separat
berechnen (die Flachen mit groBen Schwankungen in kleinere Teilungen

unterteilen) und danach die Ergebnisse addieren.
f(x)

» X

0 | a X1 X2 X3 Xa b

3-4 >-Rechnungen
Nachdem Sie (4] (2() aus dem MATH-Men( gewahlt haben, kdnnen Sie das folgende
3-Rechnungsformat eingeben.

(Feto) (43 (MATH ) [@ (= () ax Ik (e (I
L— Letzter Term der Sequenz {ax}
Anfénglicher Term der Sequenz {a}
Variable verwendet von der

B Sequenz {a}
S(ak k, a, B) = = ax
k=a
Die =-Rechnung ist die Berechnung der Teilsumme der Sequenz {ag}, wobei die
folgende Formel verwendet wird.
p

+ap= > ak
k=

S =ae+ da+t +.on......
a
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B Beispiel fiir =-Rechnung

Folgendes ist zu berechnen:

6
3(K2 - 3K + 5)
k=2

Sequenz {a:} eingeben.

DMATH@ = () E(KZ=-FK+5,
[ () () ) (3) () ()
BO

Von Sequenz {a:} verwendete
Variable eingeben.

® ) PANAER! Y

B

Anfanglichen Term der Sequenz {a:} und
letzten Term der Sequenz {a:} eingeben.

EE 0 aik2=3k+3. K. 200
& BLRE=TEAT K 2a B0
23

« Sie kdnnen nur eine Variable in der Funktion fir die Eingabe der Sequenz {a:}
verwenden.

 Nur Ganzzahlen flr den anfanglichen Term der Sequenz {a:} und den letzten Term
der Sequenz {a} eingeben.

* Die geschlossenen Klammern kénnen weggelassen werden.

B Anwendungen der =-Rechnungen

e Arithmetische Operationen unter Verwendung von =-Rechnungs-
ausdriicken
Ausdriicke: S, = § aky, Tn = i:bk
=1 =1

k k=
Méogliche Operationen: S. + T., S. — T., usw.

e Arithmetische und Funktionsoperationen unter Verwendung von
Z-Rechnungsergebnissen
2 x S, log (S.), usw.

e Funktionsoperationen unter Verwendung von 2-Rechnungstermen
(a"! k)
X (sink, k, 1, 5), usw.

» Achten Sie darauf, daB Differential-, Integrations- oder 2-Rechnungen innerhalb
eines =-Rechnungsterms nicht verwendet werden kénnen.
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B VorsichtsmaBnahmen bei 2-Rechnungen

« Achten Sie darauf, daB der fir den letzten Term 8 verwendete Wert groBer als der
fur den anfanglichen Term o verwendete Wert ist. Anderenfalls kommt es zu einem
Fehler (Ma ERROR).

» Um die Ausfiihrung einer =-Rechnung (wenn der Cursor nicht im Display angezeigt
wird) zu unterbrechen, die Taste drlicken.
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Kapitel

Komplexe Zahlen

4-1  Vor Beginn von Rechnungen mit komplexen Zahlen
4-2  Ausfiuihrung von Rechnungen mit komplexen Zahlen
4-3 VorsichtsmaBnahmen bei Rechnungen mit komplexen Zahlen



Kapitel 4 || .Komplexe Zahlen

Dieser Rechner kann die folgenden Rechnungen mit komplexen Zahlen ausfiihren.

« Arithmetische Operationen (Addition, Subtraktion, Multiplikation, Division)

« Berechnung des Kehrwertes, der Quadratwurzel und des Quadrates einer komplexen
Zahl

» Berechnung des Absolutwertes und des Arguments einer komplexen Zahl

» Berechnung von konjugierten komplexen Zahlen

« Extraktion des reellen Zahlenteils

« Extraktion des imaginaren Zahlenteils

4-1 Vor Beginn von Rechnungen mit komplexen Zahlen

Verwenden Sie den folgenden Vorgang, um das Men( fir Rechnungen mit komplexen
Zahlen (COMPLX) anzuzeigen.
b=

[Fuenoy (2) (COMPLX) i.H 2. Fra
S.Londs  4,ReP
o [P

Absolutwert einer komplexen Zahl

... Argument einer komplexen Zahl

... Konjugierte komplexe Zahl

.. Reeller Teil einer komplexen Zahl
Imaginarer Teil einer komplexen Zahl

4-2 Ausfiihrung von Rechnungen mit komplexen Zahlen

Die nachfolgenden Beispiele zeigen, wie die mit diesem Rechner méglichen
Rechnungen mit komplexen Zahlen ausgefihrt werden kénnen.

Bl Arithmetische Operationen

Die arithmetischen Operation werden gleich wie fir manuelle Rechnungen (Seite
48) ausgefiihrt. Sie kdnnen sogar Klammern und Speicher verwenden.
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(1+2i) +(2+3i) =
MOOEHROO®E A T
BODEEOO i.1+¢1.1+i.¢+._1%+5i

@+i)x(2-i)=
HODBHO0E T
ODEH0E WS RS -

M Kehrwerte, Quadratwurzeln und Quadrate

Beispiel | [(3+1i)= [(T4
MOOBEHBEOOE N 1.?5531?333
+A, ZEdRdBTEd A1

B Absolutwert und Argument

Diese Einheit betrachtet eine komplexe Zahl in dem Format Z = a + bi als eine
Koordinate einer GauBschen Ebene und berechnet den Absolutwert| Z| und das
Argument (arg).

Zu berechnen sind der Absolutwert (r) und das Argument (0) fiir
die komplexe Zahl 3+4i, wenn das Winkelargument auf Altgrad
eingestellt ist.

Achse flr imaginare Zahl

) S

Achse fir reelle Zahl

Em (2) (COMPLX) () (Abs)
BEHEOOE

echnung des Absolutwertes)

T (2 (COMPLY) (@) (Arg) Ara {3+41)
3] @ 00 AR rh

echnung des Arguments) -

Abs @ 3+d1)

L]

BE
:

H
on

v)
0]
=

0B
= s)
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» Das Ergebnis der Argumentberechnung unterscheidet sich in Abhangigkeit von
der derzeitigen Einstellung des Winkelarguments (Altgrad, BogenmaB, Neugrad).

M Konjugierte komplexe Zahlen

Eine komplexe Zahl des Formats a + bi wird zu einer konjugierten komplexen Zahl
des Formats a — bi.

Zu berechnen ist die konjugierte komplexe Zahl fiir die komplexe
Zahl 2 + 4i.

(2) (COMPLX) Conds (2+41 3'

@ (Conjg) O@FE@DDEE 2=41

H Extraktion des reellen und imaginéaren Zahlenteils

Verwenden Sie den folgenden Vorgang, um den reellen Zahlenteil « und den
imagindren Zahlenteil b einer komplexen Zahl des Formats a + bi zu erhalten.

[Beispiel | Zu extrahieren ist der reelle und der imaginére Zahlenteil der
komplexen Zahl 2 + 5i.

(&9 [em) (2) (COMPLX) (@) (ReP) Fef 2+

O2EEO0E

(Extraktion des reellen Zahlenteils)

OO0 E

(Extraktion des imaginaren Zahlenteils)

(&d) (et (2) (COMPLX) (5] (ImP) ImP 24512

4-3 VorsichtsmaBnahmen bei Rechnungen mit komplexen
Zahlen

« Derimaginare Zahlenteil einer komplexen Zahl wird mit neun Stellen fir die Mantisse
und zwei Stellen fir den Exponent angezeigt, wenn die Exponentialschreibweise
verwendet wird. Falls der imaginare Zahlenteil keine Exponentialschreibweise
erfordert, stehen 10 Stellen fur die Mantsisse zur Verfiigung.

» Wenn eine komplexe Zahl mehr als 16 Stellen aufweist, werden der reelle Zahlenteil
und der imaginare Zahlenteil auf separaten Zeilen angezeigt.

« Falls der reelle Zahlenteil oder der imaginare Zahlenteil Null betrégt, dann wird
dieser Zahlenteil nicht angezeigt.

» 10 Byte des Speichers werden fiir das Speichern des imaginaren Teils benétigt,
wenn Sie eine komplexe Zahl einer Variablen zuordnen (Seite 34).

* Die folgenden Funktionen kénnen mit komplexen Zahlen verwendet werden.

X X —
jl:t Frac Rnd, Intg, Fix, Sci, ENG, ENG 07" 07 gbje dse
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5-1  Vor Beginn einer Sequenzrechnung
5-2  Ausfiihrung von Sequenzrechnungen



Kapitel 5 "I| Sequenzen (einschlieBlich Rekursionsformel) |

Dieser Rechner kann die folgenden beiden Typen von Sequenzen berechnen.
» Sequenz des Typs a.

Allgemeiner Term der Sequenz {a.}, bestehend aus a. und n.
» Sequenz des Typs a1

Lineare Zwei-Term-Rekursion, bestehend aus a. 1, a., und n.

5-1 Vor Beginn einer Sequenzrechnung

Zuerst spezifizieren Sie den Type der Sequenzrechnung, die Sie ausfihren mdchten.
1. Drlicken Sie die Tasten (6] (a).
(&) (a:) L

Diese Anzeige erscheint, wenn eine Sequenz des Typs a. derzeitig gewahlt ist. Fiir
Informationen Uber die Wahl des Sequenz-Typs siehe nachfolgenden Schritt 3.

» Wenn Sie den Rekursionsrechnungs-Modus aufrufen, erscheint auch eine etwaig
friiher eingegebene Rekursionsformel im Display.

2. Die Taste dricken, um das Funktionsmenil anzuzeigen.

» Das Funktionsmen, das erscheint, hangt davon ab, ob derzeitig eine Sequenz
des Typs a. oder des Typs a..+ gewahlt ist.

Wenn Typ a. gewahlt ist

l.n 2.HATH

S THFE
“1.N7 e Eingabe von n.
“2. MATH” ............ MATH-Menu (Seite 31)
“3. TYPE” ..cocuvnuenn Spezifikation des Typs der Sequenz.
Wenn Typ a... gewahlt ist
Ln  Zean
& MATH 4. TYPE
“1.N7 e Eingabe von n.
“2.an” e Eingabe von a..
“3. MATH” ............ MATH-Mend (Seite 31)
“4, TYPE” ..ovrinnees Spezifikation des Typs der Sequenz.
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3. Driicken Sie die Taste (3] (TYPE) oder (4 (TYPE), um das Sequenztyp-
Spezifikationsmeni anzuzeigen, und spezifizieren Sie danach den Sequenztyp.

SSELECT am TYPE:
1. an=Hn+E
& anw=Han+Bn+C

“l.an=An+B”............ Sequenz des Typs a.

“2. an1 = Aan + Bn+C” .... Sequenz des Typs a.«

* a. =An + B im obigen Menl stellt den gemeinschaftlichen Term a. =Ax n + B von
{a.} dar.

5-2 Ausfiihrung von Sequenzrechnungen

Beispiel 1| a. = n + 2 eingeben und die Werte fiir a. und Za. (Summe von

dem ersten Term a: bis zu dem n-ten Term a.) berechnen, wenn
der Wert der Variablen n gleich 2, 3, 4, 5 und 6 wird.

1. a. als den Sequenztyp wahlen.

g e |
2. Die Formel eingeben.
Ln  2.MATH
& TYPE
Q@@ {Em S L l
3. Die [Exg Taste dricken.
& #¥TABELE Ranaeks
I
+ Dadurch wird eine Tabellenbereich-Einstellanzeige | &f art?
angezeigt, die den anfanglichen Vorgabestartwert | === =* i

firn (n = 1) anzeigt.

+ Mit jedem Driicken der (e Taste wird der Wert von n inkrementiert und angezeigt,
wobei mit dem Startwert begonnen wird.
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4. Den Startwert von n auf 2 andern.

@

¥4 THELE Rangekk
"
Start?

e s

5. Die [exg Taste driicken, um die Rechnung auszufiihren. Mit jedem Driicken der
[Exg) Taste wird der Wert von n inkrementiert und die entsprechenden Ergebnisse
von a. und Za. erscheinen im Display.

EE(n=2) .
an=pt+s
= 2
an= i
[ I )
S F - l
B9(n=3)
an=h+2 .
Fi= K
An= o]
ETE 12
EB(n-6) i
an=r+d .
Fi= &
An= qg
T KX

* Sie kénnen das Driicken der Taste fortsetzen, bis n = 9.999.999.999 ist.
« Um die Rechnung abzubrechen, die (EXT) Taste driicken. Dadurch kehrt der Rechner
auf die Anzeige in Schritt 2 zuriick.

Hinweis

» Nicht-lineare Exponentialausdriicke (z.B. a. = 2' — 1), Bruchausdriicke (z.B. a. = (n + 1)/n),
irrationale Ausdrlicke (z.B. a. = Jn—{(n— 1) ) oder trigonometrische Ausdirlicke (a. = sin 2nr)
kénnen in den allgemeinen Term von {a.} eingegeben werden, um eine numerische
Tabelle zu generieren.
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Beispiel 2 | a..1 = a. + 5 eingeben und die Werte fiir a. und Za. (Summe von
dem ersten Term a1 bis zu dem r-ten Term a.) berechnen, wenn
der Wert der Variablen n gleich 1, 2, 3, 4 und 5 wird. Darauf achten,

dass a: =

1. a.sals den Sequenztyp wahlen.

@

2. Die Formel eingeben.
FUNCTION

@ (a)BE

3. Die (exg Taste driicken.

&9

» Die Tabellenbereich-Eingabeanzeige er-
scheint und zeigt der derzeitigen Wert von as,
an, der der erste Term der Sequenz {a.} ist.

4. Den Wert eingeben, den Sie fir a: verwenden

mdchten.

@

5. Die (exg Taste driicken.

EE

» Dadurch wird eine Tabellenbereich-Einstellanzeige
angezeigt, die den anfanglichen Vorgabestartwert

fir n (n = 1) anzeigt.

ELTI.

|_.|.

.|.l =1

3 HHTH 4. TYFE

an«=ant+o.

#4#TRELE Fangexx

a

¥4 THELE Fanseds

§|?
2o

#THELE Ranzeis

¥¥
]
slart?

« Mit jedem Drticken der [x§ Taste wird der Wert von n inkrementiert und angezeigt,

wobei mit dem Startwert begonnen wird.

» Da wir ab 1 starten méchten, was dem im Display angezeigten Wert entspricht,

mussen wir nichts eingeben, um den Wert zu andern.



6.Die [exg Taste driicken, um die Rechnung auszufiihren. Mit jedem Driicken der
Taste wird der Wert von n inkrementiert und die entsprechenden Ergebnisse von
an und Za» erscheinen im Display.

B (n = 1)

ETRCETE 3o
K= 1
- &
TR 2
Ben=2) Ah+= a0+ i
1= £
an= T
T 9
Ed(n =5) an«=ants
= ]
an= 24
ETE Y

« Sie kdnnen die g Taste wiederholt driicken, bis n = 9.999.999.999 ist.
» Um die Rechnung abzubrechen, die Taste driicken. Dadurch kehren Sie an
die Anzeige in Schritt 2 zuriick.

* Ya. ist die Summe des ersten Terms a: bis zu dem n-ten Term a., unabh&ngig von
dem Startwert.

» Falls Sie einen negativen Wert fiir den Tabellen-Startwert spezifizieren, wird das
Vorzeichen fallen gelassen.

» Falls Sie einen Dezimal- oder Bruchwert fir den Tabellen-Startwert spezifizieren,
wird nur der ganzzahlige Teil verwendet.

« Falls ein relativ hoher Tabellen-Startwert spezifiziert wird, kann fir die Ausfiihrung
der Rechnung eine beachtliche Zeitspanne benétigt werden.

« Ein Ergebnis, das auBerhalb des Bereichs des Rechners liegt, verursacht einen
Fehler (Ma ERROR).

» Falls Sie das Winkelargument &ndern, wéhrend das Ergebnis einer
Sequenzrechnung, die trigonometrische Funktionen enthalt, im Display angezeigt
wird, wird der angezeigte Wert nicht fir das neue Winkelargument umgewandelt.
Um die Rechnung mit einem anderen Winkelargument zu wiederholen, den COMP-
Modus aufrufen und auf das gewtinschte Winkelargument &ndern. AnschlieBend
die Tasten (6] (a.) driicken und danach die Rechnung nochmals ausfihren.
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Kapitel 6 ||| .BASE-N-Modus-Rechnungen

Sie kénnen den BASE-N-Modus fir die Ausfihrung von Rechnungen mit Binar-,

Oktal-, Dezimal- und Hexadezimal-Werten verwenden. Sie sollten diesen Modus

auch fur Umwandlungen zwischen Zahlensystemen und fiir Logikoperationen

verwenden.

» Wissenschaftliche Funktionen kénnen in dem BASE-N-Modus nicht verwendet
werden.

* In dem BASE-N-Modus kénnen Sie nur Ganzzahlen verwenden, d.h. Bruchwerte
sind nicht gestattet. Falls Sie einen Wert eingeben, der einen Dezimalteil aufweist,
schneidet der Rechner die Dezimalstellen automatisch ab.

» Falls Sie versuchen, einen Wert einzugeben, der ungdltig fir das jeweils verwendete
Zahlensystem ist (Binar-, Oktal-, Dezimal- oder Hexadezimal-System), zeigt der
Rechner eine Fehlermeldung an. Nachfolgend sind die Zahlenwerte aufgefiihrt,
die in den einzelnen Zahlensystemen verwendet werden kénnen.

Binar: 0, 1

Oktal: 0,1,2,3,4,5,6,7

Dezimal: 0,1,2,83,4,5,6,7,8,9

Hexadezimal: 0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E, F

« Die alphabetischen Zeichen, die in Hexadezimal-Zahlen verwendet werden,
erscheinen unterschiedlich im Display, um sie von den Textzeichen unterscheiden
zu koénnen.

Normaler Text: A, B, C, D, E, F
Hexadezimal-Werte: , , , X,

» Negative Binar-, Oktal-, Dezimal- oder Hexade2|ma| Werte werden erzeugt, indem
das Zweierkomplement des urspriinglichen Wertes verwendet wird.

» Nachfolgend sind die Anzeigekapazitédten fur die einzelnen Zahlensysteme
aufgeflhrt.

Zahlensystem | Anzeigekapazitat
Binar 16 Stellen
Oktal 11 Stellen
Dezimal 10 Stellen
Hexadezimal 8 Stellen

» Nachfolgend sind die Rechenbereiche fir die einzelnen Zahlensysteme im BASE-
N-Modus aufgefihrt.

Binar-Werte

Positiv: 0 = x = 0111111111111 1111 1111111111111

Negativ: 10000000000000000000000000000000 = x

= 1111111111111 1111111111111

Oktal-Werte

Positiv: 0 = x £ 17777777777

Negativ: 20000000000 = x = 37777777777
Dezimal-Werte

Positiv: 0 = x = 2147483647

Negativ: —2147483648 = x = —1
Hexadezimal-Werte

Positiv: 0 = x = 7FFFFFFF

Negativ : 80000000 = x = FFFFFFFF
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6-1 Vor Beginn einer Binér-, Oktal-, Dezimal- oder
Hexadezimal-Rechnung

1. Den BASE-N-Modus aufrufen.

(2) (BASE-N) Derzeit gewahltes —-E*DEE HODE 4%

Zahlensystem

BASEN
2. Das Funktionsmen( anzeigen.
FITON 1.BRZE-M 2 PROG

R

“1. BASE-N" ........ BASE-N-Menu

“2. PROG” ... Programmbefehlmen( (Seite 132)

“3. MCI” s Alle Speicher I16schen (Seite 25)

3. Das BASE-N-Men anzeigen.

() (BASE-N) l.[ec  Z.Hex
&Bin 4.0ct
T & h
T.b B
L 4

“1. Dezimal als Vorgabe spezifizieren

“2. ... Hexadezimal als Vorgabe spezifizieren

“3. ... Bindr als Vorgabe spezifizieren

“4. ... Oktal als Vorgabe spezifizieren

“5. ... Dezimal fur Eingabewert spezifizieren

“6. ... Hexadezimal fur Eingabewert spezifizieren

“7. .. Binér fir Eingabewert spezifizieren

«g.

. Oktal fir Eingabewert spezifizieren

4. Die (¥]Taste driicken, um auf das zweite BASE-N-Menii zu wechseln.

™ l.Hea  Z.Hot
Jeand  daor
S.ror Bl XR0P

+
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“1. Neg” Negation

“2. Not” Logisches NOT
“3.and” Logisches AND
“4. or” ...... Logisches OR
“5. xor”.... Logisches XOR
“6. xnor” Logisches XNOR

6-2 Verwendung des BASE-N-Modus

H BASE-N-Modus-Zahlensystem

* Umwandlung eines angezeigten Wertes von einem Zahlensystem
in ein anderes

Umzuwandeln ist 22, (Vorgabe-Zahlensystem) in seinen Binar-
oder Oktal-Wert

() (BASE-N) (1) (Dec) 52
226 o

(0 (BASE-N) @) (Bin) 77
ABBARAARARADOR
HHEEEEEHEEE] A1 18

() (BASE-N) @ (Oct) a7
HEHBEEERE 26

* Eingabe von Werten mit gemischten Zahlensystemen

Einzugeben ist 123, oder 1010, wenn das Vorgabe-Zahlensystem
Hexadezimal ist

(&) Eem) (1) (BASE-N) (2 (Hex) d123
o E](BASE N) (5] (d) i
@ EEE

=
=
=
S
=2

GOARAATE

E

E)
heriol) (1) @
ATt b1618

=
=
S
=3
=

HEBHEEER
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6-3 BASE-N-Modus-Rechnungen

B Arithmetische Operationen

Beispiel 1| Zu berechnen is 101112 + 11010:

3 (0 () BASE-N) 3) Bir) 1811 1+11010
HEARAAEEEEARAEEE
ajajujajolc: BRRABGARAE 1] RG]

Beispiel 2| 123s x ABC16 eingeben und ausfiihren, wenn das Vorgabe-

Zahlensystem Dezimal oder Hexadezimal ist
(1J(BASE-N) (@] (Dec) T
cion) (1) (BASE-N) (8] (0) DILS-'{I'-IHE[: A
BX L,«_._.EI._.4
(1) (BASE-N) (6] (h)

3]G

Fucrio) (1] (BASE-N) (2] (Hex) ol 23 <HARC
B

= =
= =

=
= =
S S
2 2

NC

B
&
@

HE3TRF4

B Negative Werte

Der negative Wert von 110010: ist zu berechnen
(1J(BASE-N) (3] (Bin) Hes
(1J(BASE-N)(¥) 1 i i
@MNeg)@ D@0 D@ E9Y 1111

[ et 11 ]
e —
[
s s
el e e |
D
[ el ™ |
e
e
et fremte
R,
[
BT et

B Logikoperationen
Beispiel 1| 120: and AD:s eingeben und ausfiihren

(1) (BASE-N) (2] (Hex) 1 2BandRDb
BEandeokg 0 WEEERE
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Beispiel 2| 36s or 1110: in den Oktal-Wert umrechnen

=

OEEE

(1) (BASE-N) (4] (Oct)
(e (1J(BASE-N)(W)

or) [Fukctioy) (1] (BASE-N) (7] (b)
B0

Beispiel 3| Negation von 2FFFED:¢

@
-

TION

g

(

(=

BA
B

uctioy) (1] (BASE-N) (2] (Hex)

SE-N)([¥) (@ (not)
B0O
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7-1 Statistische Rechnungen mit einer Variablen
7-2 Berechnung eines r-Testwertes
7-3 Statistische Rechnungen mit paarweisen Variablen



Kapitel 7 |||| Statistische Rechnungen

Dieser Rechner kann sowohl statistische Rechnungen mit einer Variablen unter
Verwendung der Standardabweichung im SD-Modus als auch statistische
Rechnungen mit paarweisen Variablen unter Verwendung der Regression im LR-
Modus ausfihren.

7-1_Statistische Rechnungen mit einer Variablen

In dem SD-Modus kdnnen Sie die Populations-Standardabweichung, die Sample-
Standardabweichung, den Durchschnitt der Daten, die Quadratsumme der Daten,
die Summe der Daten und die Anzahl der Daten berechnen.

® Eingabe von Daten mit einer Variablen
1. Zuerst die folgende Operation ausfihren, um die statistischen Speicher zu I6schen,
die aus den Variablen U, V und W bestehen.

(6)(DSP/CLR) (6] (Scl) g
» Immer darauf achten, daB die statistischen Speicher geléscht werden, bevor Sie
statistische Rechnungen ausfihren.
2. Die Daten unter Verwendung der folgenden Syntax eingeben:
<Datenwert> D7) ( = W)

Einzugeben sind die Daten 10, 20
Tastenbetéatigung: 1007 20 [T

« Sie kénnen den gleichen Datenwert wiederholt eingeben, indem Sie einfach die
[07) Taste nochmals driicken.

Einzugeben sind die Daten 10, 10
Tastenbetatigung: 10(D0T)

» Sie kénnen mehrere gleiche Daten eingeben, indem Sie die Anzahl der
Wiederholungen spezifizieren.

Einzugeben sind die Daten 20, 20, 20, 20, 20
Tastenbetatigung: 20 G5

Anzahl der Wiederholungen
Datenwert

® Léschen von Daten mit einer Variablen
Die Methode fiir das Loschen der Daten hangt davon ab, ob Sie die Daten bereits
durch Driicken der Taste abgespeichert haben oder nicht.

Léschen von nicht abgespeicherten Daten

Falls Sie die Daten auf der Tastatur eingegeben, aber noch nicht durch Driicken der
Taste abgespeichert haben, einfach die Taste dricken.
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Léschen von bereits abgespeicherten Daten
Die folgende Syntax verwenden, um Daten zu I6schen, die bereits durch Driicken
der Taste abgespeichert wurden.

<Zu léschender Datenwert>

Zu I6schen sind die Daten 10 und 20
Tastenbetatigung: 10 €20

 Sie kdnnen mehrere identische Daten I6schen, indem Sie die Anzahl der
Datenposten spezifizieren.
Zu I6schen sind die Daten 20, 20, 20, 20, 20
Tastenbetéatigung: 20 (st (5] 5 ()

o Ausfiihrung von statistischen Rechnungen mit einer Variablen

Sobald Sie die Daten eingegeben haben, einfach das statistische Men( fiir eine
Variable anzeigen und den Typ des gewtlinschten Ergebnisses wéhlen.

(STAT) 1 W exidn

Jaxdner daLxd
Seax Bah
T Lt

It IS Durchschnitt der x-Daten

“2.x0.” . Populations-Standardabweichung der x-Daten

“3. x0u1” . Sample-Standardabweichung der x-Daten

“4. Zx?” . Quadratsumme der x-Daten

“5. Zx” . Summe der x-Daten

. . Anzahl der Datenposten
A (. Verwendet flr die Berechnung des t-Testwertes

Sie kénnen auch eine zusammenfassende Liste der Ergebnisse anzeigen, indem
Sie die folgende Tastenbetatigung ausfihren.

& (RESULTS) Dt

LR L w ) ]

T
1
3

¥

i, 31nq§é
dn-= 1.487885

™ {1 @

Lo
P

Ca
I

L1010
AL

—
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« Statistische Rechenergebnisse kdnnen bis zu 12 Stellen lang sein.

» Die Werte flr =x2, Zx, und n

werden automatisch den Variablen U, V bzw. W

zugeordnet. Achten Sie darauf, daB diese drei Variablen nicht fir die Zuordnung
anderer Werte verwendet werden sollten, wenn Sie statistische Rechnungen mit

einer Variablen ausfihren.
 Der Datendurchschnitt und die
Formeln berechnet.

¢ Durchschnitt

* Standardabweichung

Standardabweichung werden mit Hilfe der folgenden

Alle Daten einer endlichen Population

2
Zx)?/n sind zu verwenden, um die Standard-

%1 xi— 1)? \/sz— (
xon= [ = =
n

abweichung fir die Population zu
berechnen.

zu verwenden, um die Standardabweichung

XOn—1 = =
n—1

— (Zx)2/n |:Die Sample-Daten einer Population sind}

n—1 fiir die Population zu berechnen.

[Beispiel | Zu berechnen sind die statistischen Ergebnisse filir die Daten 55,
54, 51, 55, 53, 53, 54, 52.

Auch dle Varianz,

die frei von systematischen Fehlern ist, und die

Abweichung jedes einzelnen Datenpostens vom Durchschnitt

bestimmen.

(&) (DSP/CLR)
(6)(Scl) g

(Loscht den statistischen Speicher.)

55(07)54 [BT) 51 [0T) 55 [BT)
53(07) [0T) 54 0T) 52 (0T)
(Eingabe der Daten)

=l

H
52
"= ne
f= 1
h= g
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(RESULTS)
(Anzeige der Ergebnisse der statistischen
Rechnung)

«

EXIT (@) (STAT)
@ (xa.-|) @

(Varianz frei von systematischen Fehlern)

555 (STAT)
M Eg

(Abweichung vom Durchschnitt)

54(=) (STAT)
O e

Deviation

dn = 1.316936719
dn-= 1,4BT385953
¥
S
bxe= 22885
ox = 427
no= s
1+
TlkR-E
1.982142857
I )
1.e25
Sd-7
B, 625

7-2 Berechnung eines ¢-Testwertes

Der Durchschnitt (Sample-Durchschnitt) und die Sample-Standardabweichung
kénnen verwendet werden, um einen r-Testwert zu erhalten.

® Was ist der +-Testwert?

Bei dem - Test werden der Sample-Durchschnitt x und die Sample-Standardabweichung
xo-+ verwendet, um innerhalb eines spezifizierten Pegels eines hdchstwertigen
Bereichs zu beurteilen, ob der Populations-Durchschnitt u ein hypothetischer Wert

ist oder nicht.

» Der +-Testwert wird unter Verwendung der folgenden Ausdriicke berechnet.

x: Durchschnitt der x-Daten

t= x—n) xo-: Sample-Standardabweichung der x-Daten

X9 n: Anzahl der Datenposten

/m w  Hypothetische Populations-Standardabweichung
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[Beispiel | Zu bestimmen ist, ob die Populations-Standardabweichung fiir die
Sample-Daten 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52 gleich 53 ist. Fiihren Sie
einen #-Test innerhalb eines héchstwertigen Pegels von 5% aus.

() (DSP/CLR) (&) (Scl) 68 el
(L&scht den statistischen Speicher.) -

@

55(01)54 [0T) 51 [0T) 55 [OT)
53(07) 0154 0152 07
(Eingabe der Daten)

(] ]
=0

e, 5

[
[ I L e

")

(STAT) —
@(t()53 O E Le33) -
(Extraktion des r-Testwertes) A, ToIITESAZS

Die obige Operation erzeugt einen r-Testwert von #(53) = 0,7533708035. GemaB der
nachfolgenden r-Verteilungstabelle erzeugen ein héchstwertiger Pegel von 5% und
ein Freiheitsgrad von 7 (n — 1 =8 — 1 = 7) einen zweiseitigen - Testwert von ungeféhr
2,365. Da der berechnete t-Testwert niedriger als der Tabellenwert ist, kann die
Hypothese, daB3 der Populations-Durchschnitt u gleich 53 ist, angenommen werden.
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® t-Verteilungstabelle

Die Werte in der obersten Reihe der Tabelle zeigen die Wahrscheinlichkeit
(zweiseitige Wahrscheinlichkeit) an, daB der Absolutwert von 7 gré Ber als die Tabellen-
werte fUr einen gegebenen Freiheitsgrad ist.

—t 0 t
P (Wahrschein-
_lichkeit) 0,2 0,1 0,05 0,01
Freiheitsgrad

1 3,078 6,314 12,706 63,657

2 1,886 2,920 4,303 9,925

3 1,638 2,353 3,182 5,841

4 1,533 2,132 2,776 4,604

5 1,476 2,015 2,571 4,032

6 1,440 1,943 2,447 3,707

7 1,415 1,895 2,365 3,499

8 1,397 1,860 2,306 3,355

9 1,383 1,833 2,262 3,250

10 1,372 1,812 2,228 3,169

15 1,341 1,753 2,131 2,947

20 1,325 1,725 2,086 2,845

25 1,315 1,708 2,060 2,787

30 1,310 1,697 2,042 2,750

35 1,306 1,690 2,030 2,724

40 1,303 1,684 2,032 2,704

45 1,301 1,679 2,014 2,690

50 1,299 1,676 2,009 2,678

60 1,296 1,671 2,000 2,660

80 1,292 1,664 1,990 2,639

120 1,289 1,658 1,980 2,617
240 1,285 1,651 1,970 2,596

o 1,282 1,645 1,960 2,576
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7-3 Statistische Rechnungen mit paarweisen Variablen

Der LR-Modus versieht Sie mit den Werkzeugen fir die Ausfihrung von Regressions-
rechnungen.

M Lineare Regression
Nachfolgend ist die Formel fir die lineare Regression aufgefihrt.
y=A+Bx

e Eingabe der linearen Regressionsdaten
1. Zuerst die folgende Operation ausfiihren, um den statistischen Speicher, der aus
den Variablen P, Q, R, U, V und W besteht, zu I6schen.

(&) (DSP/CLR) (&) (Sc!) &8

» Immer darauf achten, daB der statistische Speicher geléscht wird, bevor eine
statistische Rechnung ausgefuhrt wird.
2. Die Daten unter Verwendung der folgenden Syntax eingeben:

<x-Datenwert> (3] <y-Datenwert>

Einzugeben sind die Daten 10/20, 20/30

Tastenbetéatigung: 10(2]20 [0T) 20 (>]30([0T)

» Wiederholte Daten kénnen eingegeben werden, indem einfach die Taste
nochmals gedriickt wird.

Einzugeben sind die Daten 10/20, 10/20

Tastenbetitigung: 10(3])20

* Sie kdnnen mehrere identische Daten eingeben, indem die Anzahl der Wieder-
holungen spezifiziert wird.

Einzugeben sind die Daten 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30
Tastenbetéatigung: 20 (3] 30 () (5] 5

Anzahl der Wiederholungen
Daten

® L dschen von linearen Regressionsdaten
Die Methode fiir das Léschen der Daten hangt davon ab, ob Sie die Daten bereits
durch das Drlicken der Taste abgespeichert haben oder nicht.
Léschen von nicht abgespeicherten Daten
Falls Sie die Daten auf der Tastatur eingegeben, nicht aber durch Driicken der
Taste abgespeichert haben, einfach die Taste dricken.
Léschen von bereits abgespeicherten Daten
Die folgende Syntax verwenden, um bereits durch das Driicken der Taste
abgespeicherte Daten zu I6schen.

<x-Datenwert> (3] <y-Datenwert>

Zu léschen sind die Daten 10/20 and 20/30

Tastenbetéatigung: 10 (3] 20 st (€0 20 (3] 30 sty

» Sie kénnen mehrere identische Daten |6schen, indem Sie die Anzahl der
Datenposten spezifizieren.
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Zu I8schen sind die Daten 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30
Tastenbetétigung: 20 (2] 30 G15

e Ausfiihrung von Regressionsrechnungen
1. Sobald Sie die Daten eingegeben haben, zuerst einfach das Statistik-Men( flr
paarweise Variable anzeigen und den Typ des gewlinschten Ergebnisses wahlen.

Suitln-1 4
PR TR P T

Durchschnitt der x-Daten

. Populations-Standardabweichung der x-Daten
. Sample-Standardabweichung der x-Daten

. Durchschnitt der y-Daten

. Populations-Standardabweichung der y-Daten
Sample-Standardabweichung der y-Daten

2. Die (Y] Taste driicken, um auf das zweite Statistik-Men fir paarweise Variable
weiterzuschalten.

© 1.2x2  2.Ex
-
Al 4. s
Shny  Baaxy
t3
B TR 30 e, Quadratsumme der x-Daten
“2.3x” ... . Summe der x-Daten
“3. 07 s . Anzahl der Datenposten
“4.3y?’ ... . Quadratsumme der y-Daten
“5.3y" wun . Summe der y-Daten

“6. ZXY” errnrnrnnninnnn Summer der x-Daten und y-Daten
- Die(Aa] Taste driicken, um auf das erste Statistik-MenU flir paarweise Variable
zurlckzukehren.

3. Die(¥]Taste drlicken, um auf das dritte Statistik-Menu fir paarweise Variable
weiterzuschalten.

™ L. -

aal 4, i

[ =

-y

t

“1.A” Regressionsformel-Konstantenterm A
“2.B”.. . Regressionsformel-Regressionskoeffizient B
“3.r”.. . Korrelationskoeffizient r
“4.%7 .. . Schéatzwert von x
“5.97 ... .. Schatzwert von y
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« Sie kénnen durch Dricken der (a] Taste an das zweite Statistik-Meni fur paarweise
Variable zurtickkehren.

« Sie kdnnen auch eine zusammenfassende Liste der Ergebnisse anzeigen, indem
Sie folgende Tastenbetéatigung ausfiihren.

(8)(RESULTS) Resression
A= 997, 4
o= B0
roo= B, 382687368
@M t@
Deviation x
£ = _ A
dn = T-UflE“:_lTl.:li
fha® T 98569415
@M t@
Deviation »
*o= 1EES, &
gn = 4, B2I8RETT5
dha= 4, SEE55213
@Ml t@
Sum X
Lxi= 2256
Lx = 1680
o= o
M t@
sum )
Ewi= oBfed51
Ly = aEds
= 18186a
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« Statistische Rechenergebnisse kdnnen bis zu 10 Stellen lang sein. (Die Ergebnisse
werden mit einer 6stelligen Mantisse und einem 2stelligen Exponent angezeigt,
wenn die Exponentialschreibweise verwendet wird.)

* Die Werte fiir =x2, Zx, n, 2y?, =y und Zxy werden automatisch den Variablen U, V, W,
P, Q und R zugeordnet. Achten Sie darauf, daB Sie diese Variablen nicht fir die
Zuordnung anderer Werte verwenden sollten, wenn Sie Statistik-Rechnungen mit
paarweisen Variablen ausfihren.

» Der Konstantenterm A, der Regressionskoeffizient B, der Korrelationskoeffizient r
und die Schéatzwerte fiir x und y werden unter Verwendung der folgenden Formeln
berechnet.

3y —-BXx n-Zxy — Zx -Zy

A=z=—mm— =
n n-Ix?— (2x)?
nZxy — Zx'2y
r=
(2= (x)PH{n2y? — (29)7)

. L_Y—A
=A+B =
9 + Bx 2 B

Die lineare Regression ist auszufiihren, um die Terme der Regressions-
formel und den Korrelationskoeffizienten fiir die folgenden Daten
zu bestimmen. Danach die Regressionsformel verwenden, um den
Luftdruck bei 18°C und die Temperatur bei 1000 hPa zu schitzen.

Temperature (°C) Luftdruck (hPa)
10 1003
15 1005
20 1010
25 1011
30 1014
(6] (DSP/CLR) Sel
(6] (Scl) [ - -
(Léschen des statistischen Speichers) K
10(3)1003[@N 15(2] 100507 I0, 1A14
20(3]1010@D725(2] 101107 A e m
30(3)1014[00) M= ik
(Eingabe der Daten) Y= 16814
= 3
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iéZFgrLégtl;ﬁi)sse der statistischen EE"SZE'SEIIZIH 997, 4

Rechnung) E = JL-TJ. .55
ro= B 9E2eETIEE

(18 (STAM ™ i

(Luf'[}éj)%k bei 18°C) 1087, 43

%OQ (STAHM ™ | AR

(Tomperatur bei 1000 hPa) 4.642857143

B Andere Regressionsrechnungen

Die lineare Regressionsformel (y = A + Bx) kann auch so eingestellt werden, daB die
Berechnung der logarithmischen, exponentiellen und potentiellen Regression er-
maoglicht wird.

« Die folgenden Abschnitte Uber die logarithmische, exponentielle und potentielle
Regression gehen von der Annahme aus, daB Sie bereits vertraut mit den
grundlegenden Dateneingabe- und Editiervorgéngen fur die lineare Regression
sind. Falls Sie es noch nicht getan haben, den Abschnitt “Lineare Regression” auf
Seite 96 durchlesen.

M Logarithmische Regression

Nachfolgend ist die Formel fiir die logarithmische Regression aufgefuhrt.
y=A+B:Inx

® Eingabe der logarithmischen Regressionsdaten
1. Zuerst die folgende Operation ausfiihren, um den statistischen Speicher zu
|6schen, der aus den Variablen P, Q, R, U, V und W besteht.

(8) (DSP/CLR) [8)(Scl) B8

» Immer darauf achten, daB der statistische Speicher geléscht wird, bevor Sie eine
statistische Rechnung ausfiihren.

2. Die Daten unter Verwendung der folgenden Syntax eingeben:
(in)<x-Datenwert> (3] <y-Datenwert> DT)
« Fur die Eingabe von wiederholten Daten oder mehrfachen identischen Daten kénnen
Sie die gleichen grundlegenden Vorgange verwenden, wie sie auf Seite 96 fur die

lineare Regression beschrieben sind. Einfach daran denken, daB (in] vor der
Eingabe der x-Datenwerte gedriickt werden muB.
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® Léschen von logarithmischen Regressionsdaten

Sie kdénnen Daten I&schen, indem Sie die gleichen grundlegenden Vorgénge
verwenden, wie sie auf Seite 96 fiir die lineare Regression beschrieben sind. Einfach
daran denken, daB (in] vor der Eingabe der x-Datenwerte gedriickt werden muB.

e Ausfiihrung von logarithmischen Regressionsrechnungen

Logarithmische Regressionsrechnungen werden unter Verwendung der folgenden
Formeln ausgefihrt.

e Schatzwert von x = ¢**
e Schatzwert von y = Inxy

Falls wir in der logarithmischen Regressionsformel y = A + B. Inx den Wert x fur Inx
einsetzen, wird diese Formel identisch mit der linearen Regressionsformel y= A +
Bx. Dies bedeutet, daB3 der Konstantenterm A, der Regressionskoeffizient B, der
Korrelationskoeffizient r und die Schatzwerte fir x und y unter Verwendung der
gleichen Formel wie fiir die lineare Regressionsrechnung berechnet werden kénnen.
Achten Sie jedoch darauf, daB die Rechenergebnis unterschiedliche sind, wie es in
der folgenden Tabelle aufgefiihrt ist.

Lineare Regression | Logarithmische Regression

x Zlnx
x2 3(Inx)2
Zxy Zlnx-y

Die logarithmische Regression ist auszufiihren, um die Regressions-
formelterme und den Korrelationskoeffizient fiir die folgenden
Daten zu bestimmen. Danach die Regressionsformel verwenden,
um die Werte fiir x und y zu schitzen, wenn xi = 80 und yi = 73 ist.

Xi i
29 1,6
50 23,5
74 38,0
103 46,4
118 48,9
(6] (DSP/CLR) |
(6)(Scl) (g [
(Léscht den statistischen Speicher)
[@29(D)1.660 [M50(1123.5 6 In 118,48, 9
()74 (5]38.0[7) (in)103(>]46.4 b 4 TTRESAE 2
m118(]48.9 i PR "4,-.",:J
(Eingabe der Daten) = e d
= . o
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(RESULTS) Rearession
(Anzeige der Ergebnisse der statistischen LT TII 1287975
Rechnung) A _ CmitesET _|'|I:.
o= M.AZA1475
roo= B, 394015346
(B ()80 1 2@y
(STA M@ E () e T 94879407
(Schatzwert fiir $ wenn xi = 80 ist) Rl Ry L= e =
73 (STAN M@ @ HE T
(r) (€9 o) i) 0 o 5,412333961
(Schatzwert fiir £ wenn yi = 73 ist) s WL Ld A
[l
224, 1541313

M Exponentielle Regression
Nachfolgend ist die Formel fiir die exponentielle Regression aufgefiihrt.
y =A-e® (Iny = InA + Bx)

e Eingabe der exponentiellen Regressionsdaten
1. Zuerst die folgende Operation ausfiihren, um den statistischen Speicher zu
|6schen, der aus den Variablen P, Q, R, U, V und W besteht.

(&) (DSP/CLR) (&) (Sc!)&g

» Immer darauf achten, daB der statistische Speicher geléscht wird, bevor Sie eine
statistische Rechnung ausfiihren.

2. Die Daten unter Verwendung der folgenden Syntax eingeben:
<x-Datenwert> (3] (in) <y-Datenwert>

« Sie kénnen wiederholte oder mehrfache identische Daten eingeben, indem Sie die
gleichen grundlegenden Vorgénge verwenden, wie sie auf Seite 96 fir die lineare
Regression beschrieben sind. Einfach daran denken, daB (in) vor der Eingabe der
y-Datenwerte gedruckt werden muB.

e L 6schen von exponentiellen Regressionsdaten

Sie kénnen die Daten I6schen, indem Sie die gleichen grundlegenden Vorgénge
verwenden, wie sie auf Seite 96 fur die lineare Regression beschrieben sind. Einfach
daran denken, daB (in) vor der Eingabe der y-Datenwerte gedriickt werden muB.
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e Ausfiihrung von exponentiellen Regressionsrechnungen
Exponentielle Regressionsrechnungen werden unter Verwendung der folgenden
Formeln ausgefihrt.

¢ Konstantenterm A = ¢*
¢ Schatzwert von x = Iny#
* Schatzwert von y = ¢

Falls wir in der exponentiellen Regressionsformel y = A-¢® (Iny = InA + Bx) den Wert
Iny fiir y und InA fiir a einsetzen, wird diese identisch mit der Formel fiir die lineare
Regression y = A + Bx. Dies bedeutet, daB der Konstantenterm A, der Regressions-
koeffizient B, der Korrelationskoeffizient r und die Schatzwerte fir x und y unter
Verwendung der gleichen Formel wie fur die lineare Regressionsrechnung berechnet
werden kdénnen. Achten Sie jedoch darauf, daB sich die Rechenergebnisse
unterscheiden, wie es in der folgenden Tabelle aufgefihrt ist.

Lineare Regression | Exponentielle Regression

Sx Slny
x2 =(Iny)2
Zxy Sxlny

Die exponentielle Regression ist auszufiihren, um die Regressions-
formelterme und den Korrelationskoeffizient fiir die folgenden
Daten zu bestimmen. Danach die Regressionsformel verwenden,
um die Werte fiir x und y zu schatzen, wenn xi = 16 und yi = 20 ist.

Xi yi
6,9 21,4
12,9 15,7
19,8 12,1
26,7 8,5
35,1 5,2
(6](DSP/CLR) Sl
(6)(Scl) @9 - i
(Léschen des statistischen Speichers) -
12.9(] ([)15.7[0D e 751
19.8(3] (In)12.1(07) Ll i _.4“',::,:,'_3','.!:
26.7(3] () 8.501) = o B .l-.“::-.-.EI
35.1(J] (n) 5.207) Fi= . o

(Eingabe der Daten)
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(8) (RESULTS) Fearession
(Anzeige der Ergebnisse der statistischen F| - 7.5-"'4 {TEATETS
= wJin ! .,
rechnend) g =-0,049263708
roo=-B, 3972471
- 16 {erol (7] (STAT) (W) (W] e
(98 2,638330247
m - (5] (eng) (B0 R
(Schéatzwert von $, wenn xi = 16 ist) = I
1387915739
(in) 20 (ol (7] (STAT) W) (W] ln 28
@ () 9 To EmAmemE g
(Schatzwert von £, wenn yi = 20 ist) B, 374865047

B Potentielle Regression
Nachfolgend ist die Formel fiir die potentielle Regression aufgefihrt.
vy =AxB (Iny = InA + Blnx)

e Eingabe der potentiellen Regressionsdaten

1. Zuerst die folgende Operation ausfiihren, um den statistischen Speicher zu
|6schen, der aus den Variablen P, Q, R, U, V und W besteht.

(8)(DSP/CLR) (&) (Scl) 8

» Immer darauf achten, daB der statistische Speicher geléscht wird, bevor Sie eine
statistische Rechnung ausfiihren.

2. Die Daten unter Verwendung der folgenden Syntax eingeben:
(in)<x-Datenwert> (2] (in) <y-Datenwert> D7)

« Sie kénnen wiederholte und mehrfache identische Daten eingeben, indem Sie die
gleichen grundlegenden Vorgénge verwenden, wie sie auf Seite 96 fir die lineare
Regression beschrieben sind. Denken Sie jedoch daran, daB (in) gedriickt werden
muB, bevor Sie die x-Datenwerte und y-Datenwerte eingeben.

e | 6schen von potentiellen Regressionsdaten

Sie kdnnen Daten I6schen, indem die gleichen grundlegenden Vorgénge verwendet
werden, wie sie auf Seite 96 fur die lineare Regression beschrieben sind. Denken
Sie einfach daran, daB (inJvor der Eingabe der x-Datenwerte und y-Datenwerte
gedriickt werden muB.
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e Ausfiihrung von potentiellen Regressionsrechnungen
Potentielle Regressionsrechnungen werden unter Verwendung der folgenden Formeln
ausgefihrt.

¢ Konstantenterm A = ¢*
e Schatzwert von x = ¢+
e Schatzwert von y = ¢

Falls wir in der potentiellen Regressionsformel y = A~x® (Iny = InA + Blnx) den Wert y fir
Iny, a fur InA und x fur Inx einsetzen, wird diese identisch mit der linearen
Regressionsformel y = A + Bx. Dies bedeutet, daB3 der Konstantenterm A, der
Regressionskoeffizient B, der Korrelationskoeffizient r und die Schatzwerte fir x und y
unter Verwendung der gleichen Formeln wie flr die lineare Regressionsrechnung
berechnet werden kénnen. Achten Sie jedoch darauf, daB die Rechenergebnisse
unterschiedlich sind, wie es in der folgenden Tabelle aufgefihrt ist.

Lineare Regression Potentielle Regression
=x Sinx
Zx2 2(Inx)?
Sy Zlny
Zy? 2(Iny)?2
Sxy Zlnx-Iny

Die potentielle Regression ausfiihren, um die Regressionsformelter-
me und den Korrelationskoeffizienten fiir die folgenden Daten zu
bestimmen. Danach die Regressionsformel verwenden, um die
Werte fiir x und y zu schatzen, wenn xi = 40 und yi = 1000 ist.

Xi yi

28 2410

30 3033

33 3895

35 4491

38 5717
(6](DSP/CLR) el
(6)(Scl) B A
(Léschen des statistischen Speichers)
(in] 28 (] (In] 2410 (0T) ln 38, In 5717
(in) 30 (3] (in) 3033 OT) e -;.g" El-.r:.ll:“i:.Elll:.a
(m 33 (3 () 3895 @0 I F i
(M) 35 5] (in) 4491 0T W= Haeol19947]
() 38 (3) () 5717 @D Fi= a3

(Eingabe der Daten)
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(Eerod (8) (RESULTS) . Fearession

(Anzeige der Ergebnisse der statistischen 5 =-1,432174432

Rechnung) A _ A" -.l';|:l'Ii ':‘5-' ég
Bo= 2071866100
o= B, 99R9EEE5S

» Der Wert fiir den Konstantenterm A in der obigen Anzeige wird flr ¢* berechnet.
Verwenden Sie die folgende Tastenbetétigung, um A fir A-x® zu berechnen.

B0 & 3 @ (@) (STAN® T B
@D(A) g d, 2383618585
(40 (STAHM ™ I
B () e ! A AEE
) () () (i) B) B THY5EA 9
(Schatzwert von $, wenn xi = 40 ist) efns . -
BEET. B TESES
() 1000 [Fem) (7 (STAT) W) (W) o A GG
(@ (%) B9 In 1"5"%1_1'.1:: T
& € &) () B9 S ABETHSEE5
(Schéatzwert von £, wenn yi = 1000 ist) efrs .
2B, 26225681
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Kapitel 8 ||||Forme|speicherung

Sie kdnnen eine Formel im Speicher abspeichern und bei Bedarf sofort wieder
aufrufen. Danach kénnen Sie die Formel jederzeit aufrufen, Werte eingeben und die
Rechnungen schnell und einfach ausfihren.

Nachfolgend sind die Tastenbetatigungen fir die Formelspeicherung, das Aufrufen
und die Ausfluihrung aufgefuht.

[N ..... Speichert die angezeigte Formel im Formelspeicher.
(2] [P Ruft den Inhalt des Formelspeichers auf.
CALC) ... Startet eine Rechenoperation.

8-1 Verwendung des Formelspeichers

Der beste Weg fur die Erlduterung der Verwendung des Formelspeichers ist die

Ausfihrung von einigen Beispielen.

Beispiel 1| Die folgende Formel in dem Formelspeicher abspeichern und
danach fiir die Ausfiihrung einer Rechnung verwenden.
Y=AX?+6X-9

1. Die Formel eingeben.

REEDEE © O Y=z +ER-9 }
Eemx=0 T
2. Die Formel im Formelspeicher abspeichern.
@ - }
3. Die Rechenoperation starten.
CALC Wil 65—
Cursor BF= A
HE B
I

Derzeitig den Variablen zugeordnete Werte

- Der Cursor zeigt die Variable an, die derzeitig fur die Eingabe gewahlt ist. Die (4]
und (¥] Taste verwenden, um den Cursor zu verschieben. Der Cursor wird auch
automatisch an die nachste Variable verschoben, wenn Sie die Taste driicken.

« Falls der Cursor neben der letzten Variablen angeordnet ist, wird durch Driicken
der [ Taste die Rechnung ausgeflhrt.

@ Y=z +EH-S
(Wert der Variablen A) s i
Gl mi= 3

(Wert der Variablen X)
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CALe V=AM +EH-0
(Berechnung des Ergebnisses) - -1

REFEAT:[EXE]

W=HHE HEH-9

(Neustart der Operation vom Beginn) A=
il =

Ly o]

» Um eine Rechnung wahrend der Ausfiihrung zu unterbrechen, die (ac) Taste driicken.
Wenn Sie dies durchfiihren, erscheint die Meldung “Calculation Stopped” im
Display. Die Taste erneut driicken, um die Meldung zu l6schen.

Beispiel 2| Die Formel Y = AX? + 6X — 9 aufrufen und auf Y = AX2 + 3X -9

andern.
1. Die zu editierende Formel aufrufen.
Y=fHRHER-9.
2. Den Cursor an die Position bringen, die Sie &ndern méchten.
AEEE Y=z +ER-9 }
3. Die gewiinschte Anderung vornehmen und danach die Formel abspeichern
I, V=R +3H-9 }

» Um eine Formel aus dem Speicher zu I6schen, die Formel aufrufen und danach
die Tasten (IN) dricken.

« Sie kénnen nur eine Formel in dem Formelspeicher abspeichern. Achten Sie darauf,
daB eine aus mehreren Formel gebildete Mehrfachanweisung (Seite 29) als eine
einzige Formel behandelt wird.

« Durch das Speichern einer Formel in dem Formelspeicher wird automatisch alles
geldscht, was vielleicht vorher im Formelspeicher gespeichert war.

» Der Formelspeicher kann bis zu 127 Byte an Daten abspeichern.

 Der derzeitige Rechenmodus (COMP, SD, LR, BASE-N) des Rechners wird
ebenfalls als Teil der Formeldaten gespeichert.

« Falls Sie eine Matrix-Variable in einer Formel verwenden, wird der derzeitig dieser
Variablen zugeordnete Wert verwendet, wenn Sie eine Rechnung unter Verwendung
der Formel ausfuhren.

+ Es kommt zu einem BASE-N-Modus-Fehler “BASE-N Mode ERROR!”, wenn Sie
sich im BASE-N-Modus befinden und das Aufrufen einer Formel versuchen, die in
einem anderen Modus abgespeichert wurde, oder wenn Sie sich nicht in dem
BASE-N-Modus befinden und das Aufrufen einer Formel versuchen, die in dem
BASE-N-Modus abgespeichert wurde.

» Der Inhalt des Formelspeichers bleibt auch erhalten, wenn der Rechner
ausgeschaltet ist.
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8-2 Kommentartext

Sie kdnnen Kommentartext den Variablen, die in einer im Formelspeicher abge-

speicherten Formel verwendet werden, hinzufugen. Einfach den gewlinschten Text

in doppelten Anflihrungszeichen nach dem Variablennamen einfligen. Sobald Sie

Kommentartext zu einer Variablen hinzugefligt haben, erscheint der Text im Display,

sobald Sie die Rechnung ausfihren.

* Der hinzugefligte Text darf bis zu 15 Zeichen lang sein.

Die folgende Formel ist in dem Formelspeicher abzuspeichern.
S“AREA” =3.14 x R?

1. Die Formel eingeben.

REBIFEREEEE  [5'HREA"=3, L4
6 00 @ K6 @ |SURRER"=T. 144R2._|

(suFr) (IN)

2. Eine Rechnung ausfihren.

i s"ARER" =3, 14xR2
R=

EES _ RREH=
(Der Variablen R zugeordneter Wert))

Lt B3
£
| o
e oY

REFEAT:[EXE

8-3 Tabellenfunktion

Die Tabellenfunktion 1aBt Sie einen Bereich von Werten einer einzelnen Variablen in
einer Formel zuordnen, die im Formelspeicher abgespeichert ist. Sie kdnnen dann
die Ergebnisse fir den gesamten Bereich der Werte berechnen.

Die Werte ab 0 in Inkrementen von 2 bis zu X sind in der folgenden
Formel zuzuordnen (A = 2).

Y=AX?+6X-9
1. Die Formel eingeben.
BE X Em Y=RREHEN-T_
© S]]

B m
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2. Die[cag) Taste driicken und danach den Wert fiir A eingeben.

) 2 g

VERHE+E4-9
A= 2
= i

3. Wenn der Cursor neben der Variablen angeordnet ist, der Sie einen Bereich von
Werten (X in unserem Beispiel) zuordnen mdchten, die Tasten dricken.
Dadurch erscheint die Spezifikationsanzeige fiir den Tabellenbereich-Startwert.

4. Den Startwert eingeben, den Sie fur X verwenden

driicken.

@

&9

ﬁ#THBLE Faraeks

Start?

maochten, und die (g Taste

=tart?

ﬁ#THELE Farmeks
Fitch?

5. In der nachsten Anzeige, die erscheint, einen Wert fur die Teilung eingeben, die
der Anderung von X mit jeder Ausflihrung entspricht. Danach die (Exg Taste driicken,
um die erste Ausfihrung mit dem Startwert auszufiihren.

@

111

Pitch?

V=RHE+E5-9

b e
=

o,
L}




6. Die (g Taste so oft wie gewiinscht driicken.
& V=R +E-9

11

[N
-
L]

a
L

« Ein positiver Wert firr die Teilung fihrt zu einer Erhéhung des Wertes der Variablen.
Ein negativer Wert fihrt zu einer Verminderung des Wertes.

* Eine Meldung, die einen Fehler (Ma ERROR) anzeigt, erscheint im Display, wenn
das Rechenergebnis auBerhalb des Bereichs liegt oder wenn das Rechenergebnis
eine imaginare Zahl ist.

8-4 Losungsfunktion

Die Lésungsfunktion verwendet die Newtonsche Methode, um die Lésung flr die
Variablen einer im Formelspeicher abgespeicherten Formel zu finden.

Newtonsche Methode

y=£x)

X

p I
0 X2 X1 X0

Diese Methode beruht auf der Annahme, daB f{x) durch einen linearen Ausdruck
innerhalb eines engen Bereichs angenahert angegeben werden kann. Sie wird fur
die angenaherte Lésung der Wurzeln einer Gleichung durch die Rechenmethode
verwendet.

Zuerst wird ein Startwert (vorausgesagter Wert) xo gegeben. Unter Verwendung dieses
Wertes als Basis, wird der angenéherte Wert x: erhalten, worauf die linke Seite und
die rechte Seite der Rechenergebnisse miteinander verglichen werden. Danach wird
der angenaherte Wert x: als anfénglicher Wert verwendet, um den nachsten
angendherte Wert x= zu berechnen. Dieser Vorgang wird wiederholt, bis die Differenz
zwischen den Rechenwerten der linken Seite und der rechten Seite kleiner als ein
verschwindent kleiner Wert ist.
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Zu berechnen ist der Wert X, wenn Y = 0 und A = 2 in der folgenden

Formel sind.

Y=AX*+6X-9
1. Die Formel eingeben.

(&) () (1) (V) () (A B0 (o) (=) ()
B ExEE

N
2. Die (g Taste driicken.

SOLVE

3. Die Werte flr die Variablen Y und A eingeben.

@ @9
(Wert fur'Y)

@ &g
(Wert fur A)

Y=RHZ -3

VfHE+EH-T
BY= 1]
A= B
= B
Y=HHE+EE-5
Y= 5!
A= Z
Bi= B

4. Den Cursor neben die Variable bringen, deren Lésung Sie finden méchten, und

die Taste driicken.

SOLVE

« Lft zeigt den berechneten Wert der linken
Seite und Rgt zeigt den berechneten Wert der
rechten Seite. Je naher die Differenz zwischen
diesen Werten an Null liegt, um so gréBer ist
die Genauigkeit des Rechenergebnisses.

SOLVE
(Neuausfuhrung der Rechnung)
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Lft= 5]
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Y=FHE 6=
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 Da die Lésungsfunktion die Newtonsche Methode verwendet, kdnnen bestimmte
Anfangswerte (angenommene Werte) es unmdglich machen, daB Lésungen
gefunden werden. In diesem Falle sollten Sie die Eingabe eines anderes Wertes
versuchen, von dem Sie annehmen, daB er ndher an der Lésung liegt, und danach
die Rechnung erneut ausfihren.

» Die Lésungsfunktion kann vielleicht keine Lésung finden, auch wenn eine Lésung
existiert.

» Aufgrund bestimmter Idiosynkrasien der Newtonschen Methode, kénnen die
Lésungen der nachfolgenden Typen von Funktionen nur sehr schwer berechnet
werden.

Periodische Funktionen (z.B. y = sinx)
Funktionen, deren Grafiken steile Neigungen erzeugen (z.B.y = e*, y = 1/x)
Diskontinuierliche Funktionen z.B.y =/x)

« Ldsungen, die durch die Lésungsfunktion erhalten wurden, kdnnen Fehler enthalten.

» Um eine Rechnung wahrend deren Ausflihrung zu unterbrechen, die Taste
driicken.

 Die Meldung “Try again: [EXE]" erscheint gemeinsam mit irgendeinem Wert, der
ein Zwischenergebnis und nicht die endglltige Lésung ist. Falls dies eintritt, die
[Ex§ Taste driicken, um die Rechnung mit dem im Display angezeigten Wert
fortzusetzen.

+ Die nachfolgend aufgefiihrte Meldung erscheint, wenn der Rechner kein Ergebnis
berechnen kann. In diesem Fall die Taste oder die Taste drlicken, um die

Meldung zu léschen. ~
wkCan’t solveks
Adiust
initial walue,
Then Lry asain,

8-5 Speichern von Formeln im Programmbereich

Sie kdénnen den Inhalt des Formelspeichers unter einem Dateinamen in den
Programmbereich des Rechners kopieren. Dadurch kénnen Sie mehrere Formeln
abspeichern und bei Bedarf wieder aufrufen.

® Abspeichern einer Formel im Programmbereich

Die folgende Formel (die bereits im Formelspeicher abgespeichert
ist) ist unter dem Namen “QUADRATIC” in dem Programmbereich
abzuspeichern.

Y=AX2+6X-9
1. Die Tasten (8] (PROG) drticken, um das Progamm-MenU anzuzeigen.
(8J(PROG) Proaram menu

1.HEN  2.RUH
SEDIT 4.DELETE
4388 Brles Free
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2. Die Taste (1) (NEW) driicken und danach den zu verwendenden Dateinamen
eingeben.

@ ] =
PLENEEDOD %ﬁﬁ%m_l
3. Die [xg Taste driicken, um den Dateinamen zu registrieren.
GE P& QUADRATIC
L.EOMP 2, BASE-N
-.'l .;[II 4 LF

o, 5ave formula

4. Die (5] Taste driicken, und eine Bestatigungsmeldung erscheint.

& PiEH: I.JLlHDEHTII
Save formula’
ITIE'-" [ EI |E ]
MO [EXITI

5. Die (&g Taste driicken, um die Formel abzuspeichern und an das Programm-Men(i
zurtickzukehren.

» Um die Speicheroperation abzubrechen, ohne etwas abzuspeichern, die Taste
anstelle der (g Taste driicken.

e Aufrufen einer Formel aus dem Programmbereich

Aufzurufen in den Formelspeicher ist die unter dem Dateinamen
“QUADRATIC” im Programmbereich abgespeicherte Formel.

1. Wahrend sich der Rechner in dem COMP-, BASE-N-, SD- oder LR-Modus befindet,
die Taste driicken oder (2] (RUN) eingeben, wéhrend das Programm-Menii
im Display angezeigt wird.

@(RUN) Program [RUMI
cursor— WICTAHEDEON (O

TEIAHGLE L

GURCRATIC  :C

Das obige Display zeigt an, daB mehrere

Dateien im Programmbereich abge-
speichert sind.

¥
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2. Die (¥] und (4] Taste verwenden, um den Cursor an den Dateinamen der Formel
zu bringen, die Sie aufrufen méchten.

3. Die (IN) Taste driicken und eine Bestatigungsmeldung erscheint im Display.
Ny PEM: GUACRATIC
save formula?
YES:[EXE ]
MO S[EXITI

4. Die [x§ Taste drlicken, um die Formel aufzurufen und im Formelspeicher abzu-
speichern.

» Denken Sie daran, daB durch das Aufrufen und Abspeichern einer Formel im
Formelspeicher alle bereits friher im Formelspeicher abgespeicherten Daten
geldéscht werden.

» Um die Aufrufoperation abzubrechen, ohne etwas aufzurufen, die Taste anstelle
der Taste driicken.
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Kapitel 9 |||| Programmierung

Sie kdnnen haufig verwendete und komplizierte Formeln unter Dateinamen im
Programmbereich des Rechners abspeichern. Mehrfach-Rechnungen kénnen zu
Mehrfachanweisungen (Seite 29) verknipft und zur Ausfihrung von einer Serie von
Rechnungen verwendet werden. In dem Programmbereich kénnen bis zu 4,500 Byte
an Daten gespeichert werden.

DATEI- DATEI-
NAME NAME

DATEI-
NAME

PROGRAMM PROGRAMM| |PROGRAMM

9-1 Vor Verwendung des Programmbereichs

Sie missen den folgenden Vorgang verwenden, um den PROG-Modus aus dem
Hauptmen( aus aufzurufen, damit der Programmbereich verwendet werden kann.
(BJ(PROG) Proaram meh

1LHEW 2, RUM
S EQIT 4,DELETE
4308 Bvtes Free

“1. NEW” ... . Kreiert ein neues Programm
“2. RUN” ... . Ausfiihrung eines gespeicherten Programms (Seite 122)
“3. EDIT” ...... . Editieren eines gespeicherten Programms (Seite 125)

“4, DELETE” ........ Loéschen eines gespeicherten Programms (Seite 130)

« Falls nichts im Programmbereich gespeichert ist, erscheint die Meldung “No file”,
sobald Sie den PROG-Modus aufrufen.

9-2 Speichern eines Programms

Zu speichern ist ein Programm, das die Oberfliche und den Raumin-
halt von drei regelméBigen Oktaedern berechnet, von denen jeder
eine Seitenldnge von 7 cm, 10 cm und 15 cm aufweist. Das Programm
ist unter dem Dateinamen “OCTAHEDRON” abzuspeichern.
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X%

Nachfolgend sind die Formeln fiir die Berechnung der Oberflache (S) und des

Rauminhalts (V) eines regelméaBigen Oktaeders mit der Seitenlange (A) aufgefiihrt.
s=21/3n, V=—%LA3

Um ein Programm zu speichern, den Programmnamen registrieren, den fir die

Programmausfihrung zu verwendenden Modus spezifizieren und das eigentliche

Programm eingeben.

B Registrieren eines Programmnamens

1. Wahrend das Programm-Men( im Display angezeigt wird, die (1) (NEW) Taste
drticken, um die Eingabe eines neuen Programms zu wahlen.

G)(NEW) Filename?
[- ]
2. Den zu verwendenden Dateinamen eingeben.
QEUNANEDRLON Filename?

[OCTRAEGRON. 1

« Der Cursor zeigt die Eingabe von alphabetischen GroBbuchstaben an.

« Fir einen Dateiname kdnnen Sie bis zu 12 Zeichen eingeben. Zulassige Zeichen
sind die alphabetischen Buchstaben Abis Z, die Leerstelle, die Ziffern 0 bis 9, der
Dezimalpunkt, die offene Klammer, die geschlossene Klammer und die
arithmetischen Operatoren (+, —, x, +).

+ Sie kdnnen bestimmte Zeichen I6schen, indem Sie den Cursor an das zu I6schende
Zeichen bringen und die Taste drlcken.

3. Die (g Taste driicken, um den Dateinamen zu registrieren und auf das Meni der
Programmausfiihrungsmodi zu wechseln.

g Dateiname —t P DI TAHEDLROH
1.COMP 2. BRZE-H
e D 4.LE

3, 5ave formula
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+ 17 Byte des Speichers werden fiir das Registrieren eines Dateinamens benétigt.
Falls im Programmbereich weniger als 17 Byte Speicherplatz verfigbar sind, wenn
Sie die [Exg Taste in Schritt 3 des obigen Vorganges drticken, wird der von lhnen
spezifizierte Dateiname nicht registriert. In diesem Fall missen Sie den auf Seite
130 beschriebenen Vorgang verwenden, um nicht mehr benétigte Programme zu
|6schen und Platz fur die neue Eingabe zu schaffen.

« Falls bereits eine Datei mit dem von lhnen spezifizierten Dateinamen vorhanden
ist, erscheint die Meldung “Already exists”, wenn Sie in Schritt 3 des obigen
Vorganges die Taste dricken.

* Nichts wird registriert, wenn Sie die Taste driicken, ohne einen Dateinamen
einzugeben.

» Um den obigen Vorgang an einem beliebigen Zeitpunkt vor dem Driicken der
Taste in Schritt 3 abzubrechen, die Taste driicken, um an das Programm-
Menu zuriickzukehren.

M Spezifizieren des Programmausfitihrungsmodus

Wahrend das Programm-Menu angezeigt wird, einen Wert von 1 bis 4 eingeben, um
den Modus zu spezifizieren, den der Rechner aufrufen soll, wenn das von lhnen

eingegebene Programm ausgefihrt werden soll. — -
FiaEM: OCTAHEDRON

1.COMP 2.BRSE-H
Je oD 4,LF
3, 5ave formula

“1. COMP” .....cccenuune COMP-Modus

“2. BASE-N” . ... BASE-N-Modus

“3.8D” .oveuenee ... SD-Modus

B T 1 - LR-Modus

“5. Save formula”... Speichert den Inhalt des Formelspeichers unter dem spezifizierten
Dateinamen ab.

Hier wollen wir die (1] (COMP) Taste driicken, um den COMP-Modus zu spezifizieren
und mit der tatsachlichen Eingabe des Programminhalts fortzufahren.

(D) (COMP)

H Eingabe des Programminhalts
Der Programminhalt ist unter Verwendung der gleichen grundlegenden Vorgange wie
fir manuelle Rechnungen einzugeben. Nachfolgend ist gezeigt, wie Sie die erforder-
lichen Formeln als manuelle Rechnungen und als ein Programm eingeben wiirden.
» Manuelle Rechnung

Oberflache S 2) X (1) (38) X <Wert von A> (x7 e

Rauminhalt V V@ & @) X <Wert von A> [E)CE]

» Programm

Oberflache S 2 X W E X W@ @ e
Rauminhalt vV (b2 & B X @® &) A (B B9
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Falls Sie einfach die beiden Formeln eingeben, fiihrt sie der Rechner aus, ohne flr
die Anzeige der Ergebnisse zu stoppen. Aus diesem Grund missen Sie den
Ausgabebefehl verwenden, um dem Rechner mitzuteilen, daB er stoppen und die
berechneten Ergebnisse anzeigen muB. Die nachfolgende Tabelle beschreibt den
Ausgabebefehl und seinen nahen Verwandten, den Mehrfachanweisungsbefehl.

Der Ergebnisanzeigebefehl “ 4” sorgt dafiir, daB die Programmausfiihrung
gestoppt wird, wahrend das Rechenergebnis bis zu diesem Ergebnis-
anzeigebefehl oder eine Textmeldung angezeigt wird. Um mit der Programm-
ausfuhrung fortzusetzen, die [exg Taste driicken. Das Endergebnis der
Programmausfiihrung wird angezeigt, unabhangig davon, ob dieser Befehl
am Ende enthalten ist oder nicht.

Dies ist der Mehrfachanweisungsbefehl, der fir die Verbindung von zwei
Rechenausdriicken oder Befehlen verwendet wird. Mit diesem Mehrfach-
anweisungsbefehl werden die verbundenen Anweisungen ohne zu stoppen
ausgefihrt.

® Eingeben des Programminhalts

2 X E) X (A (23 s (4 Tl TRAE
DDEIXN@mERG S [ THRE
[2:30R°3 .
Proaram meru
1.HEW 2 RUH
S EDIT 4,DELETE
4457 Brtes Free

M Abarbeiten eines Programms

Fir das Abarbeiten eines Programms kénnen Sie eine der drei unterschiedlichen
Methoden verwenden.

* Aus dem Programm-Meni
« Driicken der (FILE) Taste
* Driicken der (st (Prog) Tasten

® Abarbeiten eines Programms aus dem Programm-Menii
1. Wahrend das Programm-Men( angezeigt wird, die (2] (RUN) Taste driicken.

Froaram [FEUN]
Cursor — BOCTAHEDRON = C0

Programmausfiihrungsmodus
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» Die Programmausfiihrungsmodi werden als CO (COMP) und BN (BASE-N) ange-

zeigt.

2. Die (aJund (¥]Taste verwenden, um den Cursor an den Namen des Programms

zu bringen, das Sie ablaufen lassen méchten.

Seitenlange Oberflache Rauminhalt
(A) (S) v)
7cm 169,7409791cm? 161,6917506cm?®
10cm 346,4101615¢cm? 471,4045208¢cm?
15cm 779,4228634cm? 1590,990258cm?®

3. Die [xgTaste driicken, um das Programm ablaufen zu lassen.

)
(Wert von A)

Y
£]
A
'f[Tin
169, 749791
[Disp]

. zeigt an, daB die Programmausfiihrung angehalten wurde, um ein Zwischen-

ergebnis anzuzeigen.

EXE|

™
>
m

1) (0] (Exg
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g PER R
C o Me4181e13
[2+35R3

471, 4845262

« Durch erneutes Driicken der [Exg Taste, wenn das Endergebnis im Display angezeigt
wird, wird das Programm erneut ab Beginn abgearbeitet.

e Abarbeiten eines Programms durch Driicken der [FiLE) Taste

1. Wé&hrend der COMP-, BASE-N-, SD- oder LR-Modus aufgerufen ist, die FILE) Taste
driicken.

2. Die(aJund (Y] Taste verwenden, um den Cursor an den Namen des Programms
zu bringen, das Sie ablaufen lassen méchten.

3. Die [ Taste driicken, um das Programm ablaufen zu lassen.

® Abarbeiten eines Programms durch Driicken der [Prog Tasten

1. Wahrend der COMP-, BASE-N-, SD- oder LR-Modus aufgerufen ist, die
(Prog Tasten drlicken.

2. Den Namen des Programms unter Verwendung der folgenden Syntax eingeben.
(ap#) (s2) <Dateiname> (e (2] .

3. Die [ Taste driicken, um das Programm ablaufen zu lassen.

9-3 Fehlermeldungen

Manchmal erscheint eine Fehlermeldung, wenn Sie ein eingegebenes Programm
ablaufen lassen. Dies weist darauf hin, daB das Programm einen Fehler enthalt, der
berichtigt werden muB. Nachfolgend ist eine typische Fehlermeldungsanzeige
dargestellt.

Ma ERROR Fehlertyp
in TRIAMGLE B%girr:?nmnfsdes fehlerhaften

Alle méglichen Fehlermeldungen sind in der Fehlermeldungstabelle auf Seite 150
aufgelistet. Wenn eine Fehlermeldung angezeigt wird, diese in der Fehlermel-
dungstabelle aufsuchen und den Fehler berichtigen.
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9-4 Bytezdhlung

Der Speicher dieser Einheit kann bis zu 4.500 Byte von Daten aufnehmen.
Normalerweise nimmt eine Funktion in einem Programm ein Byte ein. Manche
Funktionen benétigen jedoch jeweils 2 Byte.

¢ 1-Byte-Funktionen
sin, cos, tan, log, (, ), A, B, 1, 2 usw.

¢ 2-Byte-Funktionen
Lbl 1, Goto 2 usw.

Sie kdnnen die Byte in einem Programm durch Driicken der («] und(®) Taste z&hlen.
Mit jedem Driicken dieser Tasten springt der Cursor um ein Byte.

Falls die Anzahl der noch verfligbaren Byte auf fiinf oder darunter abféllt, &ndert der
Cursor automatisch von einer Unterstreichung auf “B”. Falls Sie mehr als fiinf Byte
eingeben missen, den Programmspeicherplatz erhéhen, indem Sie nicht mehr
erforderliche Programme, erweiterte Speicher oder nicht mehr benétigte Funktions-
speicherinhalte 16schen.

M Priifen des noch verbleibenden Speicherplatzes

Sie kénnen den noch verbleibenden Speicherplatz anzeigen, indem Sie die folgende
Operation in dem COMP-, BASE-N-, SD- oder LR-Modus ausfiihren.

MEMORY
FROGRAN

4374 Brles Free
|

I
Verbleibender Speicherplatz (Byte)

Anzahl der fir Programme
verwendeten Byte

9-5 Suche nach einem Dateinamen

Zum Auffinden eines Dateinamens kdnnen Sie entweder die “sequentielle Suche”
oder die “direkte Suche” verwenden.

¢ Sequentielle Suche
Bei der sequentiellen Suche werden die Dateinamen im Display des Rechners
durchgerollt, bis Sie den gewiinschten Dateinamen gefunden haben.

* Direkte Suche

Bei der direkten Suche geben Sie die ersten wenigen Zeichen eines Dateinamens
ein und rufen die dazupassenden Namen auf.
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M Verwendung der sequentiellen Suche

1. Wahrend das Programm-MenU angezeigt wird, die (3] (EDIT) Taste dricken.

2. Die (4] und (Y] Taste verwenden, um den Cursor an den Namen des gewiinschten
Programms zu bringen.

3. Die [ Taste driicken, um den Inhalt des Programms anzuzeigen.

Hinweis

« Sie kdénnen auch eine Liste der Programmbereichsdateien anzeigen, indem Sie
die Taste in dem COMP-, BASE-N-, SD- oder LR-Modus driicken. In diesem
Fall kénnen Sie jedoch nicht den Inhalt des Programms durchsehen.

B Verwendung der direkten Suche
1. Wahrend das Programm-Men( angezeigt wird, die (8] (EDIT) Taste driicken.

Froaran [EDIT]

BOCTAHEDROM = CO
TRIAMGLE s 0
OCTOMHARY *EH

2. Die (uxcrioy) Taste driicken, um das Dateienbefehlsmeni anzuzeigen.

File Commands

1. SEARCH
2. REMANE
3. Die (1] (SEARCH) Taste dricken.
search for file
[- ]
4. Die ersten paar Zeichen des aufzufindenden Dateinamens eingeben.
search for file
COCT- ]
5. Die [Exg Taste driicken, um die Suche zu starten.
&g Proaram [EDITI
EOCTAHEDROM  £C0
OCTOHARY 1M

» Die Meldung “No file” erscheint im Display, wenn kein Dateiname mit den
spezifizierten Zeichen beginnt.
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6. Die (AJund (¥] Taste verwenden, um die Liste der aufgerufenen Dateinamen
durchrollen zu lassen, und den Cursor an den gewiinschten Dateinamen bringen.

« Falls mehr als vier Dateinamen mit den von Ihnen spezifizierten Zeichen beginnen,
kann die Liste der Dateinamen mit der (AJund (¥]Taste im Display durchgerollt
werden.

7. Die (g Taste drlicken, um den Inhalt des Programms anzuzeigen.

Hinweis

» Sie konnen auch die folgende direkte Suche verwenden, um im COMP-, BASE-N-,
SD- oder LR-Modus nach einem Dateinamen zu suchen.

1. Die ersten paar Zeichen des gesuchten Dateinamens eingeben.

2. Die FILE) Taste driicken, um die Suche durchzufiihren und eine Liste der Dateinamen

anzuzeigen, die mit den spezifizierten Zeichen beginnen.
In diesem Fall kénnen Sie aber den Inhalt des Programms nicht durchsehen.

9-6 Editieren von Programmbereichsdaten

Die folgenden Vorgédnge verwenden, um Dateinamen und Programminhalte zu
editieren.

M Editieren eines Dateinamens

1. Wéhrend das Programm-Ment angezeigt wird, die (3] (EDIT) Taste driicken und
den Cursor an den zu editierenden Dateinamen bringen.

Froaran [EDITJ

OCTAHEDRON
BTRIANGLE

2. Die [fwcrioy) Taste driicken, um das Dateienbefehlsmeni anzuzeigen.

0
A

EEE

File Commands
1.5EARCH
2« RENAME

3. Die (2J(RENAME) Taste driicken.

Fename file
[ TRIAMGLE 1

126



4. Den Dateiname wie gewiinscht &ndern.
Rename file
[ AHELE ]

5. Die [&gTaste drticken, um das Programm unter dem neuen Dateinamen abzu-
speichern.

« Falls bereits eine Datei mit dem eben spezifizierten Dateinamen vorhanden ist,
erscheint die Meldung “Already exists”, wenn Sie die [Exg Taste in Schritt 5 der
obigen Vorgange driicken. Falls dies eintritt, die («] oder (») Taste driicken, um
den neuen Dateinamen anzuzeigen. Danach die Taste drucken, um den
Dateinamen zu I6schen, und einen anderen Dateinamen eingeben.

M Editieren des Programminhalts

1. Wahrend das Programm-Men( im Display angezeigt wird, die (3] (EDIT) Taste
driicken und den Cursor an den Dateinamen des zu editierenden Programms bringen.

2. Die [eg Taste driicken, um den Inhalt des Programms anzuzeigen.

3. Die gewlinschte Anderung am Inhalt der Datei vornehmen.

» Fur Einzelheiten Uber das Editieren von Daten siehe “Editieren von Rechnungen”
auf Seite 27. ;

4. Nachdem Sie die gewlnschten Anderungen ausgefihrt haben, die Taste
drticken, um das Programm abzuspeichern.

o Niitzliche Cursor-Befehle
Die folgenden Cursor-Befehle kénnen mithelfen, um den Cursor in einem Programm
schneller und einfacher zu verschieben.

* () (A)
Durch diesen Befehl springt der Cursor an den Beginn des Programms.
g::{.j'_'_-;;xjﬂi p

LT AT
e R

* (e (V]

Durch diesen Befehl springt der Cursor an das Ende des Programms.

Das mit “OCTAHEDRON” bezeichnete Programm (das auf Seite 00
abgespeichert wurde) soll so editiert werden, daB es die Oberflache
und den Rauminhalt von drei regelméBigen Tetraedern mit einer
Seitenldnge von 7 cm, 10 cm und 15 cm berechnet. Gleichzeitig ist
auch der Name des Programms auf “TETRAHEDRON” zu &ndern.

\A

\
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Nachfolgend sind die Formeln fir die Berechnung der Oberflache (S) und des
Rauminhalts (V) eines regelméaBigen Tetraeders mit der Seitenlange (A) aufgefiihrt.

S -3, v =%A3

Die unterschiede zwischen den Programmen “OCTAHEDRON” und “TETRA-
HEDRON” sind nachfolgend aufgefiihrt.

OCTAHEDRON (Oktaeder)

Oberflache S (2 X)) (3) X) (i (A (3 (@) (4D

Rauminhalt V VEE EXES A A G

TETRAHEDRON (Tetraeder)
Oberflache S BIX) @ @
Rauminhalt V VE2EO R X @A R

Wie Sie sehen kénnen, missen wir (2] (X) am Beginn des Programms Iéschen

und (3] auf (1] (2] andern.

e Vorgang
1. Den Namen des Programms andern.
fiod (8) (PROG) (3] (EDIT) Program [EDIT]
BTETRAHEDROM = CO
= File Conmands
1. SEARCH
2. FEMANE
@ A
B noonon (B,
G2 Proaram [EDIT]
BTETRAHECROM = C0
2. Den Inhalt des Programms &ndern.
69 PESREA T
T2+30A°3
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DELJ (DEL|

EXIT) (EXIT

3. Nun das Programm ablaufen lassen.

I3
3 T P
P B wt

YRES RS

1217 TR

I3 L

T2+125R"3

Proaram menu
1.HEW  2.EUH

& EDIT 4, DELETE
4458 Brles Free

Seitenlange Oberflache Rauminhalt
(A) (S) V)
7cm 84,87048957cm? 40,42293766cm?®
10cm 173,2050808cm? 117,8511302cm?
15cm 389,7114317cm? 397,7475644cm?®
@ (RUN)E A7
EZ) 5
(Wert von A)
[3xpE
24, 8TA4957
[Disp ]
&g {3¥R2 ;
|'| l'l EI"" q5'|.|
[2+120R
48, 42293706
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[ (0] (exg

{2+ 1243
48, 4229576
HY
T
T
16
JREHE
175, 28562308
R
_ 173, Zeceaas
T2+ 12R™3
1178511582

9-7 Léschen von Programmen

Sie kdénnen ein bestimmtes Programm oder alle im Programmbereich abge-

speicherten Programme I6schen.

M L6schen eines bestimmten Programms

Zu Idschen ist das TRIANGLE genannte Programm.

1. Wahrend das Programm-Men( im Display angezeigt
dricken.

(@) (DELETE)

2. Die (iJ(ONE PROGRAM) Taste driicken.
(1) (ONE PROGRAM)

Derzeit gewéahltes —
Programm
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wird, die (@) (DELETE) Taste

Lelefe Proaram
1.0HE PROGEAM
Z2.ALL PROGRAMS

Proaram [DELETE]
-BOCTAHEDRON O
TRIAMGLE L0
OCTOHARY  +EH




3. Den Cursor an den Dateinamen des zu lI6schenden Programms bringen.
Die [Exg Taste drlicken und eine Bestatigungsmeldung erscheint im Display.

L2JGE FEM: TRTAMGLE

[elela?
YESI[EXE]
MO SLESIT]

4. Die [xgTaste driicken, um das Programm zu I6schen.

EE Froaram [DELETE]
OCTAHEDROM  +CO
BOCTOHARY — SEH
FRIME FHUTDE:QD

» Um die Léschoperation abzubrechen, ohne etwas zu I6schen, die Taste anstelle
der Exg Taste driicken.

M Léschen aller Programme

Zu I6schen sind alle Programme.
1. Wahrend das Programm-Men im Display angezeigt wird, die (4] (DELETE) Taste
driicken.
(4) (DELETE) Delete Froaran
1. OME PROGRAM
Z.ALL PROGRANS

2. Die (2)(ALL PROGRAMS) Taste driicken und eine Bestatigungsmeldung erscheint
im Display.
(Z)(ALL PROGRAMS) ¥#Al] Frogramsks
Lelete?
YES[EXE]
MO S[EXITI
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3. Die [ExgTaste drlicken, um alle Programme zu I6schen.

B Froaram menu
1LHEW 2 RN
SHEDIT 4,DELETE
ik Mo file sohwk

» Um die Léschoperation abzubrechen, ohne etwas zu Ischen, die Taste
anstelle der Taste drlicken.

9-8 Programmierbefehle

Eine Auswabhl leistungsstarker Programmierbefehle steht ebenfalls zur Verfligung,
um Logikoperationen, bedingte Spriinge und andere fortschrittliche Techniken in
Ihren Programmen verwenden zu kénnen.

B Programmbefehlsmenii
Von dem Programmbefehlsmeni aus haben Sie Zugriff auf die meisten der speziellen
Programmierbefehle.

1. Die folgende Operation verwenden, um das erste Programmbefehlsmeni
anzuzeigen.

(i) (3) (PROG) 1.% 253
Sab 4, Goto
aulbl  elDsz
T. 152

Erfolgscode fiir bedingten Sprung
... Fehlercode fiir bedingten Sprung
... Endcode flr bedingten Sprung

... Unbedingter Sprungbefehl

.. Etikettbefehl

Dekrementbefehl
Inkrementbefehl

2. Die (Y] Taste driicken, um auf das zweite Programmbefehlsmeni weiterzuschalten.

® 1.Pauze Z.Fixm
K 4, !
3
“1. Pause” ......cc.... Pausebefehl
“2. Fixm” .... ... Variablen-Verriegelungsbefehl
B {7 s ... Variablen-Eingabebefehl

A7 e Variablen-Eingabebefehl

« Durch Driicken der (a)Taste kénnen Sie an das erste Programmbefehlsment
zurlickkehren.
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3. Die (Y] Taste driicken, um auf das dritte Programmbefehlsmen( weiterzuschalten.

L2 l.= e

S 4.4

Ta B £

1

“1.=" Verhéltnisoperator flr bedingten Sprung
“2.%” Verhéltnisoperator flr bedingten Sprung
“3.>7 .. Verhéltnisoperator flr bedingten Sprung
“4.<7” ... Verhaltnisoperator fiir bedingten Sprung
“5.=" Verhéltnisoperator flr bedingten Sprung
“6.<” Verhéltnisoperator flr bedingten Sprung

« Durch Driicken de (a]Taste kénnen Sie an das zweite Programmbefehlsmeni
zurlickkehren.

H Variablen-Eingabebefehl

Jeder einer Variablen zugeordnete Wert in einem Programm ist normalerweise fest
wéhrend der gesamten Dauer des Programms. Dies bedeutet, daB es normalerweise
unmaoglich fur Sie ist, einen neuen Wert der gleichen Variablen zuzuordnen, wenn
Sie einen Sprungbefehl verwenden, um die gleiche Subroutine in einem Programm
auszufuhren.

Um diesen Nachteil aufzuheben, missen Sie den Variablen-Eingabebefehl
verwenden, um einen unterschiedlichen Wert einer Variablen zuzuordnen. Der
Variablen-Eingabebefehl entriegelt eine Variable und 148t Sie dieser einen
unterschiedlichen Wert zuordnen.

Um den Variablen-Eingabebefehl innerhalb eines Programms auszufihren, einfach
den Variablennamen in gewellte Klammern einschreiben.

{A}: Entriegelt die Variable A.

{AB}, {A, B}, {A B}: Entriegelt die Variablen A und B.

« Ein Paar von gewellten Klammern wird als eine Anweisung behandelt.
 Matrix-Variablen kénnen nicht als Variablen verwendet werden.

H Variablen-Verriegelungsbefehl

Der Variablen-Verriegelungsbefehl Fixm verriegelt alle Variablen, d.h. die derzeit
allen Variablen zugeordneten Werte werden zu Festwerten und kénnen nicht gedndert
werden. Der Variablen-Verriegelungsbefehl Fixm kann eingefligt werden, um Variable
wieder zu verriegeln, die mittels Variablen-Eingabebefehl entriegelt wurden.

 Der Befehl Fixm wird als eine Anweisung behandelt.

» Fixm hat Vorrang Uber den Variablen-Eingabebefehl.

M Sprungbefehle

Sprungbefehle kénnen verwendet werden, um den FluB der Programmausfihrung zu
andern. Sie kénnen verwendet werden, um den gleichen Ausdruck mehrmals auszu-
fUhren oder die Ausfihrung des Programms an einen anderen Punkt springen zu lassen.
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Nachfolgend sind die drei Typen von Sprungbefehlen aufgeflhrt, die mit diesem
Rechner zur Verfligung stehen.
+ Unbedingter Sprung
Dieser Typ von Sprung wird sofort ausgefiihrt, ohne dafB3 irgendwelche Vor-
bedingungen Uberprift werden.
* Bedingter Sprung
Dieser Typ von Sprung wird nur ausgefiihrt, wenn bestimmte Vorbedingungen erflllt
sind. Der Bestimmungsort des Sprungs wird in Abhangigkeit davon bestimmt, ob
diese Bedingungen erflllt sind oder nicht.
» Zahlungssprung
Ein Kontrollwert wird mit jedem Durchgang inkrementiert oder dekrementiert, und
der Sprung wird ausgefiihrt, wenn der Kontrollwert Null erreicht.
e Unbedingter Sprung
Unbedingte Spriinge werden aus den beiden folgenden Befehlen zusammengesetzt.
Goto n (wobei n ein Wert von 0 bis 9 oder ein Buchstabe von A bis Z ist)
Lbl n (wobei n dem gleichen Wert oder dem gleichen Buchstaben wie in Goto n
entspricht)
Die Ausfilihrung des Goto n Befehls sorgt dafiir, daB die Programmausfiihrung sofort
an das entsprechende Lbl n springt.
Ein unbedingter Sprung kann verwendet werden, um ein Programm an seinen Beginn
zurlickspringen zu lassen, so daB das Programm in einer Endlosschleife ablauft.
Oder Sie kénnen diesen Befehl verwenden, um nur einen Teil eines Programms
endlos wiederholen zu lassen. Der unbedingte Sprung kann auch in Kombination
mit bedingten Spriingen und Zahlungsspriingen verwendet werden.

Zu erstellen ist ein Programm, das kontinuierlich y = a + bx
berechnet, wobei jedesmal neue Werte fiir x, « und b einzugeben sind.

Beachten Sie die Verwendung des Variablen-Eingabebefehls in dem folgenden
Programm.

Lbl 1 ==
{A, B, X}
Y=A+Bx X4«
Goto 1

Unbedingter Sprung

Zu erstellen ist ein Programm, das kontinuierlich y = a + bx
berechnet, wobei jedesmal ein neuer Wert fiir x einzugeben ist
und a = 2 sowie b = 5 zu verwenden sind.

Das folgende Programm ordnet den Variablen die Werte zu, die dann verriegelt
werden. Wenn das Programm ausgefihrt wird, wird nur ein Wert fiir x eingegeben.
A=2
B=5
Lbl 1 <€
{X}
Y=A+BxX4«
Goto 1

Unbedingter Sprung

* Es kommt zu einem Fehler (Go ERROR), wenn fir einen Goto n Befehl kein
entsprechendes Etikett Lbl n vorhanden ist.
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® Bedingter Sprung

Ein bedingter Sprung vergleicht zwei Variable oder arithmetische Ausdricke.
Beruhend auf dem Ergebnis dieses Vergleichs wird eine Entscheidung getroffen,
um als nachstes entweder an die dem = Befehl folgende Anweisung oder an die
dem =F = Befehl folgende Anweisung zu springen. Nachfolgend ist die Syntax fur
einen bedingten Sprung aufgefihrt.

- (D Vemaimisoperaion) (B = (O | | += ®{ |2 ®
: GEIIHIN
(D): Linke Seite (R): Rechte Seite  (S): Anweisung

Die linke Seite und die rechte Seite kénnen Variablen (A bis Z), Konstanten oder Variablen-
Ausdriicke (z.B. A x 2, B — C) sein. Nachfolgend sind die sechs Verhaltnisoperatoren
aufgefihrt, die in einem bedingten Sprung verwendet werden kdnnen.

............ Wahr, wenn L und R gleich sind; falsch, wenn L und R nicht gleich sind
............ Wahr, wenn L und R nicht gleich sind; falsch, wenn L und R gleich sind
............ Wahr, wenn L gr6Ber als L ist; falsch, wenn L gleich oder kleiner als R ist
............ Wahr, wenn L kleiner als R ist; falsch, wenn L gréBer als oder gleich R ist
.... Wahr, wenn L gr6Ber als oder gleich R ist; Falsch, wenn L kleiner als R ist
............ Wahr, wenn L kleiner als oder gleich R ist; falsch, wenn L groBer als R ist

Nachfolgend ist gezeigt, wie Spriinge ausgefiihrt werden, wenn eine Bedingung wahr
oder falsch ist.

(wenn wahr) | | 1
® = ® {,‘}#:»[;]lm
1‘

wenn nicht wahr) t

(wenn wahr) | | 1
Verhaltnisoperator) (R) = {‘ } NED)
wenn nicht wahr)—r

« Die nach = und=F = folgenden Anweisungen kénnen Mehrfachanweisungen sein.

* Bis zu 15 Bedingungen kénnen in einem einzigen bedingten Sprung verschachtelt
sein.

« Ein bedingter Sprung darf kein Symbol fiir neue Zeile () enthalten. Falls Sie ein
Symbol fiir neue Zeile in einen bedingten Sprung einschreiben, dann kommt es
beim Ablauf des Programms zu einem Fehler (Syn ERROR).
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Einzugeben ist ein Programm, das die Quadratwurzel jedes ein-
gegebenen Wertes, der Null oder gréBer ist, und das Quadrat jedes
eingegebenen Wertes, der kleiner als Null ist, berechnet.

Lbl 1
{A}

’—(wenn wahr)—l

A0 = B=vA 4 %= BZSA 4N\ | Unbedingter Sprung

wenn nicht wahr

Goto 1

Wenn dieses Programm ausgefuhrt wird, erscheint zuerst der Prompt fiir die Eingabe
eines Wertes fiir A. Falls der Wert von A gleich 0 oder gréBer ist, springt die Ausfiihrung
an die Anweisung zwischen = und 4. Falls der Wert von A kleiner als Null ist,
springt die Ausflihrung an die Anweisung zwischen & = und 4.

Zum SchluB sorgt ein unbedingter Sprung dafir, daB die Ausfiihrung von Goto 1 auf
Lbl 1 springt, um das Programm zu wiederholen.

® Zahlungsspriinge

Es gibt zwei Z&hlungsspriinge: bei einem wird ein Wertspeicher inkrementiert (Isz)
und bei dem anderen wird ein Wertspeicher dekrementiert (Dsz). Beachten Sie das
folgende Format.

Speicherinhalt = 0
«

Isz Speichername :  Anweisung { : } AnW(a;sung
4

Speicherinhalt = 0
Speicherinhalt =F0

pu
Dsz Speichername : Anweisung {: }Anweisung
4

Speicherinhalt = 0

Wie oben gezeigt ist, wird die dem Wertspeichernamen nachfolgende Anweisung
ausgeflhrt, wenn die Inkrement- oder Dekrementoperation nicht dafiir sorgt, daB
der Inhalt des Wertspeichers gleich 0 wird. Falls der Inhalt des Wertspeichers gleich
0 wird, wird die ndchste Anweisung ausgelassen.

Zu schreiben ist ein Programm, das die Eingabe von 10 Werten
annimmt, und danach den Durchschnitt der Werte berechnet.

Programm A _ 4o
C=0
Lbl 1 <=
B
C{= }B +C Unbedingter Sprung
Dsz A
Goto 1
C=+10
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Dieses Programm beginnt, indem ein Wert von 10 dem Wertspeicher A zugeordnet
wird. Dies ist vorzunehmen, da der Wertspeicher A als eine Steuervariable verwendet
wird. Die néchste Anweisung I6scht C auf Null.

Nachdem die Position des Etiketts 1 (Lbl 1) definiert wurde, zeigt das Programm
den Prompt flr die Eingabe eines Wertes fur B an. Die nachste Anweisung addiert
den Wert von B zu dem Wertspeicher C und speichert danach das Ergebnis in C.
Die n&chsten drei Anweisungen sagen: “Der Wert in A ist zu dekrementieren, und
falls dieser weiterhin gréBer als 0 ist, muB zurlck an Lbl 1 gesprungen werden;
anderenfalls ist der Inhalt von C durch 10 zu teilen”.

H Subroutinen

Bis nun waren alle aufgefiihrten Programme in einem einzigen Programmbereich
enthalten. Sie kdnnen aber auch zwischen Programmbereichen springen, so dafB
die sich ergebende Ausflihrung aus Teilen von verschiedenen Bereichen besteht. In
einem solchen Fall wird das zentrale Programm, aus dem andere Bereiche
angesprungen werden, als das “Hautprogramm” oder die “Hauptroutine” bezeichnet.
Die Bereiche, an die aus dem Hauptprogramm gesprungen wird, werden als
“Subroutinen” bezeichnet.

. Subroutinen
Hauptroutine

A f’ D

Pro:g =t
H > C — E — | —= J
: Prog Ez—/— Prog | :—/ Prog J 2—/
H - H I~ T~ I~

Prog C ;_/_ / / / /
: Ebene 1 Ebene 2 Ebene 3 Ebene 4

Um an eine Subroutine zu springen, Prog (eingegeben durch Verwendung von
[Prog)) gefolgt von einem Programmdateiennamen in doppelten Anfiihrungszeichen
verwenden.

Prog ABC - Springt an das Programm, das in der mit “ABC”
bezeichneten Datei abgespeichert ist.

Nach dem Sprung an das spezifizierte Programm, wird die Ausfihrung ab Beginn
der Subroutine fortgesetzt. Wenn das Ende der Subroutine erreicht ist, kehrt die
Ausfihrung an die Anweisung zuriick, die dem Prog-Befehl folgt, der die Subroutine
aufgerufen hat.

Sie kénnen auch von einer Subroutine in eine andere springen, was als
“Verschachtelung” bezeichnet wird. Eine Verschachtelung ist auf bis zu 10 Ebenen
maoglich. Es kommt zu einem Fehler (Ne ERROR), wenn Sie eine 11. Verschachtelung
versuchen. Falls Sie versuchen, an einen Programmbereich zu springen, der kein
Programm enthélt, erscheint eine Fehlermeldung (Go ERROR) im Display.

» Der Goto-Befehl springt nicht zwischen Programmbereichen. Ein Goto-Befehl
springt an das Etikett (Lbl) innerhalb des gleichen Programmbereichs.

137



Zu erstellen sind zwei Programme, von welchen eines die Ober-
flache und den Rauminhalt eines regelmaBigen Oktaeders und das
andere die Oberflache und den Rauminhalt eines regelméBigen
Tetraeders berechnet. Dabei ist zu spezifizieren, daB die Ergebnisse
nur drei Dezimalstellen verwenden.

+ Oktaeder
Dateiname: OCTAHEDRON
Programminhalt: ~ Fix 3

S=2x(3xA’4
V=/2+3xA"3

« Tetraeder
Dateiname: TETRAHEDRON
Programminhalt: ~ Fix 3
S=[3xA24
V=2 +12 x A*3

Wie Sie sehen kdnnen, sind die mit einer durchgehenden Linie unterstrichenen Teile
der beiden Programme identisch. Beachten Sie auch die durch eine gewellte Linie
unterstrichenen Teile. Durch Teilung des fiir V in der letzten Zeile in OCTAHEDRON
erhaltenen Ergebnisses wird das gleiche Ergebnis erhalten, wie fiir V in der letzten
Zeile in TETRAHEDRON.

Daher kdnnen wir separate Programm erstellen, die “Subroutinen” genannt werden,
um diese Werte fiir beide Hauptprogramme (OCTAHEDRON und TETRAHEDRON)
zu berechnen. Fir unseren Zweck erstellen wir daher die beiden folgenden Subroutinen.

Subroutinen-Name: S. SUB
Programminhalt: ~ Fix 3
S =/3 x A?

Subroutinen-Name: V. SUB
Programminhalt: V=2 + 3 x A*3

Nun kénnen wir unsere Hauptprogramme wie folgt &ndern.
+ Oktaeder
Dateiname: OCTAHEDRON
Programminhalt:  Prog ”S. SUB”
S=Ansx2 4
Prog "V. SUB”

* Tetraeder
Dateiname: TETRAHEDRON
Programminhalt:  Prog ”S. SUB” 4
Prog ”V. SUB”
V=Ans +4
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Nachfolgend sind die einzelnen Schritte beschrieben, die ausgefiihrt werden, wenn
das Programm OCTAHEDRON oder TETRAHEDRON abgelaufen lassen wird.

1. Wenn Sie nun eines der beiden Hauptprogramme ablaufen lassen, springt die
Ausflihrung sofort an die Subroutine S. SUB.
2. In S. SUB werden mit dem Befehl Fix 3 drei Dezimalstellen spezifziert.
3. Danach berechnet die Subroutine die Oberflache eines regelmaBigen Tetraeders
unter Verwendung des von lhnen fur A eingegebenen Wertes.
4. Die Verarbeitung springt danach zurtick in das Hauptprogramm.
« TETRAHEDRON verwendet den durch S. SUB berechneten Wert unverandert.
+ OCTAHEDRON multipliziert den durch S. SUB berechneten Wert mit 2 (S = Ans x 2),
um ihn in die Oberfléche fir den regelméaBigen Oktaeder umzuwandeln.
5. Nun springt das Hauptprogramm an V. SUB.
6. Die Subroutine berechnet den Rauminhalt eines regelmaBigen Oktaeders.
7. Die Verarbeitung springt zurtick in das Hauptprogramm.
+ OCTAHEDRON verwendet den durch V. SUB berechneten Wert unverandert.
* TETRAHEDRON teilt den durch V. SUB berechneten Wert durch 4 (S = Ans +4),
um ihn in den Rauminhalt eines regelmaBigen Tetraeders umzuwandeln.

Die Verwendung von Subroutinen hilft mit Speicherplatz einzusparen und erleichtert
das Schreiben der Programme.

M Pause-Befehl

Nachfolgend ist die Syntax flir den Pause-Befehl aufgefihrt.

Pause n (n = Ganzzahl von 0 bis 9)

Der Pause-Befehl kann verwendet werden, um die Ausfiihrung eines Programms bis
zu 4,5 Sekunden zu stoppen. Der Rechner zeigt das Zwischenergebnis bis zu diesem
Punkt an (Inhalt des Ans-Speichers), wahrend die Ausflihrung angehalten wird.

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Bedeutung der mit dem Pause-Befehl verwendeten
Ganzzahlen.

n 0 1 2 | e 8 9
Pause fiir Sekunden 0 0,5 1 | 4 4,5

» Pause n wird als eine Anweisung behandelt.

Zu schreiben ist ein Programm, das A mit einem Wert von 1 beginnt
und danach den Wert von A kontinuierlich inkrementiert, wobei
jeder neue Wert von A fiir 1,5 Sekunden angezeigt werden soll.

Lbl 1
A=A+1
Pause 3 (Anzeige flr 1,5 Sekunden)
Goto 1

Unbedingter Sprung

In diesem Programm wird der Wert von A durch A = A + 1 inkrementiert, worauf
Pause 3 den neuen Wert von A fiir etwa 1,5 Sekunden anzeigt. Der unbedingte
Sprungbefehl Goto 1/Lbl 1 erzeugt eine Endlosschleife.
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Programmbibliothek

1. Primérzahlen-Analyse
2. GroBter gemeinsamer Teiler
3. Minimalverlust-Anpassung



CASIO Programm-Blatt

Programm fir

Nr.
Primérzahlen-Analyse 1

Beschreibung

Beispiel

Ermittelt die Primazahlen beliebiger, positiver Ganzzahlen.
Fir1 <m <101
werden die Primdrzahlen angezeigt, beginnend mit der kleinsten
Primarzahl. Nach Beendingung des Programms wird “END” angezeigt.
(Ablauf)
Die Zahl m wird durch 2 und danach sequenziell durch d=3,5,7,9, 11,
13, ..... (alle ungeraden Zahlen) geteilt.
Falls die Zahl m gleichmaBig durch einen beliebigen Wert von d geteilt
werden kann, werden m = m/d und die Kontrolle fir gleichmaBige
Teilbarkeit bis /m +1 = d fortgesetzt.
Falls die Zahl m nicht genau durch einen beliebigen Wert von d geteilt
werden kann, werden d = d + 2 und die Kontrolle fiir gleichmaBige
Teilbarkeit bis /m +1 = d fortgesetzt.

] 119=7x17

[2] 630=2x3x3x5x7
[8] 262701 =3 x3x17 x17 x 101

Vorbereitung und Operation

» Den Modus fir die Programmausfiihrung spezifizieren.
+ Das auf der nachsten Seite aufgelistete Programm einspeichern.
+ Das Programm ausflihren wie nachfolgend gezeigt.

Schritt | Tastenbetétigung Anzeige Schritt | Tastenbetatigung Anzeige
; E(]C(([))':\S/'Ff/)cm) Mcl " 9 | PRIME FACTOR=
[BINEE] (] 5
2 3 | e caoco | 1
3 & M? 0 13 o END 630
4 11969 PRIME FACTOI;: 14 @ M? 7
5 B PRIME FACT?;!: 15 2627019 PRIME FACTOF;:
6 &) END 119 16 50 PRIME FACTOF;:
7 & M? 17 17 PRIME FACTO1F;=
8 6309 PRIME FACTOI;: 18 PRIME FACTO1F;=
9 &5 PRIME FACTOI;: 19 PRIME FACT?OF1{=
10 BB PRIME FACTOg: 20 & END 262701
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Nr.

Programm

)

T

Wiéhrend die “Filename?”-Anzeige im Display
angezeigt wird, die folgenden Befehle eingeben.
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R

Jmi +1

<|n|oAjW|w|e

Zeile| (

Datei-
name

1

2 [Lbl:
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CASIO Programm-Blatt

Nr.

Programm fir . ]
GroBter gemeisamer Teiler 2

Beschreibung

Die allgemeine euklidische Division wird verwendet, um den gréBten gemeinsamen
Teiler der beiden Ganzzahlen a und b zu bestimmen.
Fur |al, | b| <10° werden positive Werte als <1010 berticksichtigt.

(Ablauf)

no = max (a|, [b|)

ny = min (la|, |b|)

e e () e

k=2,3......
Wenn n« = 0 ist, dann betragt der gréBte gemeinsame Teiler (c) gleich ny—+.
Beispiel [1] [2] [3]

Wenn a=238 a=23345 4=>522952

b=374 b=9135 b = 3208137866
! | !

c=34 ¢=1015 c=998

Vorbereitung und Operation

» Den Modus fir die Programmausfiihrung spezifizieren.
+ Das auf der nachsten Seite aufgelistete Programm einspeichern.
» Das Programm ausflihren wie nachfolgend gezeigt.

Schritt | Tastenbetétigung Anzeige Schritt | Tastenbetétigung Anzeige
(008 (1] (COMP) Mcl 522952 B?
1 | Fxmon(e] (DSP/CLR) 10 = 1015
(&) (Mcl) &g o
FILE) | Program[RUN] 3208137866(xg | C
2 HPRIME FACTOR:CO || 11 998
MEASURE  :CO
3 @E [A? 0
4 238 | B? 0
C
5 374(g 3
A?
6 EXE] 102
B?
7 23345@9) 4
C
8 913569 1015
A?
9 = 4060
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Nr.

) Programm

£ @0

"U'R
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E

angezeigt wird, die folgenden Befehle eingeben.
i
Lbl' 114
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A

Wahrend die “Filename?”-Anzeige im Display
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<
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CASIO Programm-Blatt

Programm far Nr.
Minimalverlust-Anpassung 3

Beschreibung

Berechnet werden Ri und R2 mit Anpassung an Zo und Zi, so daB minimale

Verluste auftreten. (Zo > Z1)
Ri

Zo —» %1@ - 71
Ri =70 /1—

Z1

7

Minimaler Verlust Lmin = 20-log (/7@ + /720 -1 ) [dB]
71 71
Beispiel

Berechne Ri, Rz und Luin flir Zo = 500Q und Z: = 200Q.

Vorbereitung und Operation

» Den Modus fiir die Programmausfiihrung spezifizieren.
+ Das auf der nachsten Seite aufgelistete Programm einspeichern.
» Das Programm ausflihren wie nachfolgend gezeigt.

Schritt | Tastenbetétigung Anzeige Schritt | Tastenbetétigung Anzeige
(o0 (7) (COMP) Mcl
1 | [cmoy(6] (DSP/CLR)
(5] (Mcl) @8 0
FiE | Program RUN
2 HPRIME FACTOR:
MEASURE co
LOSS :CO
3 D@ |27 0
4 500 E9 Z1? 0
Ri=
5 20088 | ™357 2083346
R2=
6 & 258.1988897
7 =7 | LMIN=
8.961393328
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Nr.

) Programm
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Wahrend die “Filename?”-Anzeige im Display

angezeigt wird, die folgenden Befehle eingeben.
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Anhang A Fehlermeldungstabelle

Meldung Bedeutung Abhilfe
Syn ERROR | (@ Die Rechenformel enthalt einen | ) Die («] oder (>] Taste verwenden,
Fehler. um den Fehler anzuzeigen, und
@ Eine Formel in einem Programm diesen berichtigen.
enthalt einen Fehler. @ Die (<] oder [»] Taste verwenden,
um den Fehler anzuzeigen, und
danach das Programm berichtigen.
Ma ERROR | (@ Das Rechenergebnis tbersteigt | D@3
den Rechenbereich. Den numerischen Eingabewert-
@ Eine Rechnung wurde auBerhalb Uberpriifen und berichtigen.
des Eingabebereichs einer Wenn Variable verwendet werden,
Funktion ausgefihrt. darauf achten, daB die den
@ Unlogische Operation (Division Variablen zugeordneten
durch Null usw.) numerischen Werte richtig sind
Go ERROR | (@ Kein entsprechendes Lbl = fur | @ Richtig ein Lbl n fir den ent-
Goton sprechenden Goto n eingeben
(@ Kein Programm im Programm- oder Goto n I6schen, wenn
bereich Prog “Dateiname” nicht erforderlich.
abgespeichert. @ Ein Programm im Programm-
bereich Prog “Dateiname” ab-
speichern oder Prog “Dateiname”
I6schen, wenn nicht erforderlich.
Ne ERROR |« Die Verschachtelung durch Prog | « Sicherstellen, daB Prog “Datei-
“Dateiname” Ubersteigt 10 Ebenen.| name” nicht fur die Riickkehr aus
der Subroutine in das Haupt-
programm verwendet wird. Falls
verwendet, nicht erforderliche
Prog “Dateiname” I6schen.
« Die Bestimmungspunkte der
Subroutinen-Spriinge aufsuchen
und darauf achten, daB kein Sprung
zuriick in den urspriinglichen
Programmbereich programmiert
ist. Sicherstellen, daB die Riickkehr
richtig ausgefihrt wird.
Stk ERROR |« Ausfiihrung von Rechnungen, die die | « Die Formeln vereinfachen, um die

Kapazitat des Stapelspeichers fiir
numerische Werte bzw. fiir Rech-
nungen Ubersteigen.

+ Das abgelaufene Programm enthélt
einen bedingten Sprung, der mehr
als 15 Bedingungen enthélt.

Stapel innerhalb von 10 Ebenen
fur die numerischen Werte und 26
Ebenen fir die Rechnungen zu
halten.

+ Die Formel in zwei oder mehrere
Teile auftrennen.
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Meldung Bedeutung Abhilfe
Mem ERROR | (@) Der spezifizierte erweiterte @ Die Tasten verwenden,
Wertspeicher ist nicht vorhanden. um die Anzahl der Wertspeicher
@ Nicht genug Speicherplatz richtig zu erweitern.
vorhanden, um die Anzahl der
Wertspeicher wie spezifiziert zu |+ Die Anzahl der fir die Operation
erweitern. verwendeten Wertspeicher
innerhalb der Anzahl der derzeit
vorhandenen Wertspeicher halten.
« Die abzuspeichernden Daten
vereinfachen, um diese innerhalb
der verfligbaren Speicherkapazitat
zu halten.
« Nicht mehr benétigte Daten
I16schen, um Platz fir neue Daten
zu machen.
Arg ERROR | Falsches Argument wurde fur einen | Das Argument berichtigen.

Befehl spezifiziert, der ein Argument
erfordert.

« Sci n, Fix n: n = Ganzzahl von
0 bis 9.

« Lbl n, Goto n: n = Ganzahl von
0 bis 9, A bis Z.

* Defm n: n = Ganzzahl von 0 bis
zur Anzahl der verbleibenden
Byte.
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Anhang B Eingabebereiche

Funktion Eingabebereiche g‘tt:ligs Genauigkeit Hinweise
sinx | (DEG) |x| <9 x 10% Allgemein | Jedoch fiir tanx:
cosx | (RAD) |x| <5 x 107rrad betragt die ||| < 90(2n+1):DEG
tanx |(GRA) |x| <1 x 10'°grad |15 Stellen 919’;?]“('19;9" |x| = m/2(2n+1):RAD

10, Stelle.* |1l = 100(2n+1):GRA

sin'x
cos'x |PIST .
tan'x | |x] <1 x 10'°

sinhx
coshy | 1] S230.2585092

tanhx | |x| <1 x101%°
sinh'x | |x| <5 x 10%
cosh™x |1sx <5 x 10% " "
tanh'x | |x| <1

100 14 4 10% s 1< 1x 100 " "

10x -1x10' < x < 100

e -1 x 10"%< x ! !
=230.2585092

JX  |0sx<1x101

2| |x] <1 x 10

X (1) ||x] <1 x 101 x 0

Vx|l <1x 101
x! 0=x=69 R
(x ist eine Ganzzahl)
Ergebnis < 1 x 10
nPr | n, r(nund rsind Ganzzahlen) . .
nCr  |0sr =n,
n<1x10"
Pol (x,y) [Va® + )2 <1 x 101 " "
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Interne

Funktion Eingabebereich Stellen Genauigkeit Hinweis

" |r lE x61 0”’09 . Qg?rggﬁij?e Jedoch flr tan0:
(r?g) E RAD ))||9||: 5x107nrad | 15Stellen Genauigket I?I . 232((22”"111)).%3\%
(GRA) |6 < 1 x 10"grad A e, |lol = 100(2n+1):GRA

05

059

lal, b, c <1 x 101
0sbh,c

[x] <1 x 10100
Hexadezimal-Anzeige:
|x| = 2777777.777

x>0:
-1 x 10'% < ylogx < 100
x=0:y>0
x<0: 1
Y g

Jedoch:
-1 x 10‘°°<

isteine Ganzzahl)

Slog [x| < 100

y>0:x = 01

-1 x 10" <5 logy < 100
y=0:x>0

y<0:x=2n+1, 1

(n = 0, nist eine Ganzzahl)
Jedoch:

-1 x 10" <5 log |y| < 100

(o

 Ergebnisse

Gesamtzahl der Stellen fir
Ganzzahl, Zahler und Nen-
ner muB innerhalb von 10
Stellen liegen (einschlieB-
lich Divisionszeichen).

« Eingabe

Ergebnis wird als Bruch fiir
die Ganzzahl angezeigt,
wenn Ganzzahl, Zahler und
Nenner weniger als 1 x 10
betragen.

|x] <1 x10%

ly] <1 x10%

|n] <1 x 10"

X0n, you, X, 5, A, B, rin = 0
XOnwt, YOui. N =¥ 0, 1
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Funktion Eingabebereich

BASE-N | Werte nach Variabler innerhalb folgendem Bereich:
DEC: —2147483648 = x = 2147483647
BIN: 10000000000000000000000000000000 = x
= 111111111111111111111111111111111 (negativ)
0=x=011111111111111111111111111111111(0, positiv)
OCT: 20000000000 = x = 37777777777 (negativ)
0=x=17777777777 (0, positiv)
HEX: 80000000 = x = FFFFFFFF (negativ)
0 = x = 7FFFFFFF (0, positiv)

* Fur eine einzelne Rechnung betragt der Rechenfehler +1 an der 10. Stelle. (Bei
Exponenzialanzeige betragt der Rechenfehler =1 an der niedrigwertigsten Stelle.)
Die Fehler summieren sich bei fortlaufenden Rechnungen, und kénnen dabei gro
werden. (Dies trifft auch auf interne kontinuierliche Rechnungen zu, die zum Beispiel
im Falle von *(x), /7, x!, %, nPr, nCr usw. ausgefiihrt werden.)

In der Nahe des singularen Punktes einer Funktion und des Wendepunktes
summieren sich die Fehler und kénnen groB werden.
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Anhang C Technische Daten

Modell: fx-4800P

Grundlegende Rechenfunktionen:

Negative Zahlen, Exponenten, Additionen/Subtraktionen/Multiplikationen/Divisionen
mit Klammerausdriicken (mit Vorrangsfolgen-Beurteilungsfunktion - tatsachliche
Algebralogik)

Eingebaute wissenschaftliche Funktionen:

Trigonometrische Funktionen und Arcus-Funktionen (Winkelargument: Altgrad,
BogenmaB, Neugrad), Hyperbel- und Area-Funktionen, Logarithmus/Exponential-
funktionen, Kehrwerte, Fakultdten, Quadratwurzeln, Kubikwurzeln, Potenzen,
Wurzeln, Quadrieren, negatives Vorzeichen, Eingabe in Exponentialschreibweise,
n, Klammernrechnungen, interne Rundung, Zufallszahlen, Spezifikation des
Winkelarguments, Briiche, Dezimal/Sexagesimal-Umwandlung, Koordinaten-
Umwandlungen, Rechnungen mit technischer Schreibweise, Permutationen,
Kombinationen, Spezifikation der Anzahl von Dezimalstellen und héchstwertigen
Stellen

Eingebaute Funktionen:
Bereich fur Exponentialschreibweise; Lésch-, Einfligungs- und Antwortfunktionen;
Wiederholung; Speicherstatusanzeige; Mehrfachanweisungen; Ausgabebefehl

Differentiale:
Extraktion der Ableitung unter Verwendung des Differentials vom Mittelpunkt

Quadratische Differentiale:
Extraktion des quadratischen Differentials unter Verwendung der Differentialformel
der zweiten Ordnung

Integrationen:
Verwendung der Simpsonschen Regel

2-Rechnungen:
Berechnung der Teilsumme und Sequenz {a.}

Rechnungen mit komplexen Zahlen:

Additionen, Subtraktionen, Multiplikationen, Divisionen; Kehrwerte; Quadratwurzeln;
Quadrieren; Berechnung des Absolutwertes/Arguments; Extraktion konjungierter
komplexer Zahlen; Extraktion des reellen und imaginaren Zahlenteils

Binéar-, Oktal-, Dezimal-, Hexadezimal-Rechnungen:

Additionen, Subtraktionen, Multiplikationen, Divisionen; Spezifikation des
Zahlensystems; negative Werte (Zweier-Komplement); logische Operationen
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Statistik:

Standar-Abweichung: Anzahl der Daten, Durchschnitt, Standard-Abweichung (zwei
Arten), Summe, Quadratsumme, 7-Prifung

Regression: Anzahl der Daten, Durchschnitt der x-Daten, Durchschnitt der y-Daten,
Standard-Abweichung von x (zwei Arten), Standard-Abweichung von y (zwei Arten),
Summe der x-Daten, Summe der y-Daten, Quadratsumme der x-Daten,
Quadratsumme der y-Daten, Quadratsumme der x- und y-Daten, Konstantenterm,
Regressionskoeffizient, Korrelationskoeffizient, Schatzwert fir x, Schatzwert fir y

Formelspeicher:
Formelspeicherung, Aufruf, Ausfihrung; Tabellenfunktion; Lésungsfunktion;
Speicherung von Formeln im Programmbereich, Aufruf

Variable:
26 Standard-Variable (erweiterbar auf 476)

Rechenbereich:
1 x 10 bis +9.999999999 x 10 und 0. Interner Betrieb mit 15stelliger Mantisse.

Exponentialanzeige:
Norm 1: 102> |x|, |x| 2 10"
Norm 2: 10°> x|, |x| 2 10"

Rundung:
Ausgefiihrt in Abhangigkeit von der vom Anwender spezifizierten Anzahl an
Dezimalstellen und héchstwertigen Stellen.

[ Programmierung |

Programmierung:

Eingabe, Speicherung, Aufruf, Ausfiilhrung von Programmen im Programmbereich;
Editieren und Léschen von Dateinamen und Programminhalten; Aufruf nach
Dateiname

Programmbefehle:

Variablen-Eingabe ({}); Variablen-Verriegelung (Fixm); unbedingter Sprung (Goto,
Lbl); bedingter Sprung =, = =; 4; Verhaltnisoperatoren (=, =, >, <, =, <);
Z&hlungssprung (Isz, Dsz); Subroutine (Prog) mit Verschachtelung auf bis zu 10
Ebenen; Pause (Pause)

Priffunktion:
Priffunktion; Fehlerbeseitigung

Programmbereich:
Maximal 4.500 Byte
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[ Allgemeine Daten |

Anzeigesystem:

16-Zeichen x 4-Zeilen Flussigkristallanzeige; 10stellige Mantisse und 2stelliger Ex-
ponent fir Rechnungen; Anzeige von Binar-, Oktal-, Hexadezimal-, Sexagesimal-
Werten, Bruchausdriicken, komplexen Zahlen

Textanzeige:
Bis zu 64 Zeichen flr Funktionsbefehle, Programmbefehle, alphabetische Buchstaben

Fehlerpriiffunktion:

Prifung auf illegale Rechnungen (Verwendung von Werten gréBer als 10'%), illegale
Spriinge usw.

Angezeigt durch Fehlermeldungsanzeige

Stromversorgung:
Haupt: Eine Lithium-Batterie CR2032
Speicherschutz: Eine Lithium-Batterie CR2032

Leistungsaufnahme:
0,05 W

Ungefédhre Batterielebensdauer:

Haupt: 900 Stunden (kontinuierliche Anzeige des blinkenden Cursors)
320 Stunden (kontinuierlicher Betrieb: 5 Minuten Rechnung, 55 Minuten
Anzeige pro Stunde)
2 Jahre (Stromversorgung ausgeschaltet)

Speicherschutz: 2 Jahre

Abschaltautomatik:
Die Stromversorgung wird etwa sechs Minuten nach der letzten Tastenbetétigung
automatisch abgeschaltet.

Zul. Umgebungstemperatur:
0°C bis 40°C

Abmessungen:

Geschlossen: 15 x 81,5 x 157 mm (Hx B x T)
Geoffnet: 11 x165x 157 mm (HxB x T)
Gewicht: 133 g (einschlieBlich Batterien)
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Die folgende Anweisung beruht auf deutschen Vorschriften fiir die Verwendung
der Einheit in Deutschland (nicht ztreffend fiir andere Gebiete).
Bescheinigung des
Herstellers/Importeurs
Hiermit wird bescheinigt, daB der/die/das
Wissenschaftliche Rechner, Modell fx-4800P

(Gerat, Typ, Bezeichnung)

in Ubereinstimmung mit den Bestimmungen der BMPT-AmtsblVfg 243/1991 funkentstért ist.
Der vorschriftsmaBige Betrieb mancher Geréte (z.B.MeBsender) kann allerdings gewissen
Einschrankungen unterliegen. Beachten Sie deshalb die Hinweise in der Bedienungsanleitung.

Dem Zentralamt flir Zulassungen im Fernmeldewesen wurde das Inverkehrbringen dieses
Gerates angezeigt und die Berechtigung zur Uberpriifung der Serie auf die Einhaltung der
Bestimmungen eingerdumt.

CASIO COMPUTER CO., LTD.
2-1, Sakae-cho 3-chome, Hamura-shi, Tokyo 205, JaPAN .. ..ooooeecoeeeseeeesseessnsennes

(Name und Anschrift des Herstellers/Importeurs)

WICHTIGE HINWEISE
zur Einhaltung der Funk-Entstérung von nicht selbsténdig betreibbaren Hochfrequenzgeraten
(periphere Anlagenkamponenten).
Dises Gerat entspricht als Einzelgerat den Funk-Entstéranforderungen der Postverfligung Nr.
243/1991. Wird das Gerat innerhalb einer Anlage zusammen mit anderen Geréaten betrieben,
so muB bei Inanspruchnahme der “Allgemeinen (Betriebs-) genehmigung” nach der BMPT-
AmtsblVfg Nr. 243/1991 die gesamte Anlage folgenden Richtlinien entsprechen:

» Grenzwertklasse B der EN55022
« Auflagen nach 2 der BMPT-AmtsblVfg 243/1991

Dies ist bei der Zusammensetzung einer Anlage (z.B. Computersystem) aus nur einzeln gepriften
Geraten nicht immer erfillt.
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